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इकाई I: राष्ट्र ीय आय और संबंधित समुच्चय 

समधष्ट् अर्थशास्त्र:- समवि अर्गशास्त्र वकसी अर्गव्यिस्र्ा के समग्र आवर्गक चरो ंका अध्ययन है। 

उपभोग वसु्तएँ:- िे हैं जो उपभोक्ताओ ंद्वारा अपनी आिश्यकताओ ंकी पूवतग के वलए अंवतम िसु्त के रूप में खरीदी जाती हैं। 

उदाहरण: वटकाऊ माल, जैसे-  कार, टेलीविजन, रेवडयो आवद। 

गैर-वटकाऊ सामान, और सेिाएाँ  जैसे- फल, तेल, दूध, सब्जी आवद।  

अधग वटकाऊ सामान, जैसे- क्रॉकरी आवद। 

प ँजीगत वसु्तएँ- पूाँजीगत िसु्तएाँ  िे अंवतम िसु्तएाँ  हैं, वजनका उपयोग अन्य िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंके उत्पादन की प्रवक्रया में वकया 

जाता है। जैसे: संयंत्र, मशीनरी आवद। 

 

अंधतम वसु्तएँ: िे िसु्तएाँ  हैं वजनका उपयोग या तो अंवतम उपभोग के वलए या वनिेश के वलए वकया जाता है। इसमें अंवतम उपभोक्ता 

िसु्तएाँ  और अंवतम उत्पादन िसु्तएाँ  शावमल हैं। िे पुनविगक्रय के वलए नही ंहैं. इसवलए, इन िसु्तओ ंमें कोई मूल्य नही ंजोडा जाता है। 

इनका मूल्य रािर ीय आय में शावमल वकया जाता है। 

 

मध्यवती वसु्तएँ: िे िसु्तएाँ  हैं, वजनका उपयोग या तो पुनविगक्रय के वलए या आगे के उत्पादन के वलए वकया जाता है। मध्यिती िसु्त 

का उदाहरण है- एक चाय की दुकान द्वारा चाय बेचने के वलए उपयोग वकया जाने िाला दूध। 

 

स्टॉक:- एक आवर्गक चर की मात्रा जो वकसी विशेष समय पर मापी जाती है। स्टॉक का कोई समय आयाम नही ंहै. स्टॉक स्स्र्र 

अिधारणा है. 

जैसे: धन, टंकी में पानी। 

प्रवाह: प्रिाह वकसी आवर्गक चर की िह मात्रा है, वजसे समयािवध के दौरान मापा जाता है। प्रिाह का समय आयाम होता है - जैसे 

प्रवत घंटा, प्रवत वदन आवद। प्रिाह एक गवतशील अिधारणा है। 

जैसे: वनिेश, एक धारा में पानी। 

धनवेश: वनिेश पंूजी के मौजूदा स्टॉक में की गई शुद्ध िृस्द्ध है। 

शुद्ध वनिेश = सकल वनिेश - मूल्यह्रास। 

म ल्यह्रास: - मूल्यह्रास का तात्पयग सामान्य टूट-फूट, समय बीतने और अपेवक्षत अप्रचलन के कारण अचल संपवत्तयो ंके मूल्य में 

वगरािट से है। 

दो के्षत्ो ंकी अर्थव्यवस्र्ा में चक्रीय प्रवाह। 

 
 

दो के्षत्रो ंकी अर्गव्यिस्र्ा में वनमागता (फमग) और पररिार घटक होते हैं। 

पररिार फमों को उत्पादन के कारक देते हैं और फमग बदले में घरो ंको िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी आपूवतग करती हैं। इसे िास्तविक 

प्रिाह कहते हैं। फमग पररिारो ंको कारक भुगतान देती हैं और पररिार िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंके वलए भुगतान करते हैं। इसे मनी प्रिाह 

कहा जाता है. 

 

संबंधित समुच्चय 

1. बाजार म ल्य पर सकल घरेल  उत्पाद: यह एक लेखा िषग की अिवध के दौरान वकसी देश के घरेलू के्षत्र के भीतर उत्पावदत 

अंवतम िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंका बाजार मूल्य है, वजसमें मूल्यह्रास भी शावमल है। 

2. बाजार म ल्य पर शुद्ध घरेल  उत्पाद: यह एक लेखा िषग की अिवध के दौरान वकसी देश के घरेलू के्षत्र के भीतर उत्पावदत अंवतम 

िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंका बाजार मूल्य है, मूल्यह्रास को छोडकर। 

GDPmp = NDPmp + मूल्यह्रास 

और, NDPmp = GDPmp - मूल्यह्रास 



3. बाजार म ल्य पर सकल राष्ट्र ीय उत्पाद: यह बाजार मूल्य पर सकल घरेलू उत्पाद और विदेश से शुद्ध कारक आय का कुल योग 

है। 

GNPmp = GDPmp + विदेशो ंसे शुद्ध कारक आय 

4. बाजार म ल्य पर शुद्ध राष्ट्र ीय उत्पाद: यह बाजार मूल्य पर शुद्ध घरेलू उत्पाद और विदेश से शुद्ध कारक आय का कुल योग है। 

NNPmp = NDPmp + विदेश से शुद्ध कारक आय 

5. कारक लागत पर सकल घरेल  उत्पाद: यह वकसी देश के घरेलू के्षत्र के भीतर अंवतम िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंके उत्पादन पर 

मूल्यह्रास सवहत बीमाकृत कारक लागत का कुल योग है। 

6. कारक लागत पर शुद्ध घरेल  उत्पाद: यह एक लेखा िषग के दौरान वकसी देश के घरेलू के्षत्र के भीतर अंवतम िसु्तओ ंऔर सेिाओ ं

के उत्पादन पर बीमाकृत कारक आय का कुल योग है। 

7. सािन लागत पर सकल राष्ट्र ीय उत्पाद: यह साधन लागत पर सकल घरेलू उत्पाद और विदेश से प्राप्त शुद्ध साधन आय का कुल 

योग है। 

GNPfc = GDPfc + विदेश से शुद्ध कारक आय 

8. सािन लागत पर शुद्ध राष्ट्र ीय उत्पाद: यह सवदश लागत पर शुद्ध घरेलू उत्पाद और विदेश से प्राप्त शुद्ध साधन आय का कुछ 

योग है। 

NNPfc = NDPfc + विदेश से शुद्ध कारक आय 

 

धवदेश से शुद्ध कारक आय: 

हमारे वनिावसयो ंद्वारा विदेशो ंसे अवजगत कारक आय और हमारे देश में गैर-वनिावसयो ंद्वारा अवजगत कारक आय के बीच अंतर। 

धवदेश से शुद्ध कारक आय के घटक 

●कमगचाररयो ंका शुद्ध मुआिजा 

●संपवत्तऔर उद्यवमता से शुद्ध आय (विदेश की वनिासी कंपवनयो ंकी प्रवतधाररतआय के अलािा) 

●विदेश में वनिासी कंपवनयो ंकी शुद्ध प्रवतधाररत आय 

 

Conversion rules: 

 

 

 

 

 

 

घरेल  (आधर्थक)सीमा की अविारणा 

घरेलू सीमा सरकार द्वारा प्रशावसत एक भौगोवलक के्षत्र है वजसके भीतर व्यस्क्त, सामान और पंूजी स्वतंत्र रूप से प्रसाररत होती है। 

*प्रादेवशक जल और िायु के्षत्र सवहत राजनीवतक सीमाएाँ । 

*दूतािास, िावणज्य दूतािास, सैन्य अडे्ड आवद विदेश में स्स्र्त हैं, लेवकन इसमें राजनीवतक सीमाओ ंके भीतर स्स्र्त स्र्ान भी शावमल 

हैं। 

*दो या दो से अवधक देशो ंके बीच वनिावसयो ंद्वारा संचावलत जहाज, विमान आवद। 

*मछली पकडने के जहाज, तेल और प्राकृवतक गैस ररग आवद अंतर-रािर ीय जल या अन्य के्षत्रो ंमें वनिावसयो ंद्वारा संचावलत होते हैं 

वजन पर देश को विशेष अवधकार या के्षत्रावधकार प्राप्त है। 

 

सामान्य धनवासी:- 

सामान्य वनिासी िह व्यस्क्त या संस्र्ा है जो सामान्यतः  उस देश में रहता है और वजसके आवर्गक वहत का कें द्र उस देश में है। 

आवर्गक वहत के केन्द्र का तात्पयग है:- 

1. वनिासी आवर्गक के्षत्र में रहता है या स्स्र्त है। 

2. वनिासी उस स्र्ान से कमाई, खचग और संचय की बुवनयादी आवर्गक गवतविवधयााँ करता है। 

3. उनकी रुवच का कें द्र िह देश है। 

 



राष्ट्र ीय आय की गणना की धवधियाँ 

I - उत्पाद धवधि (म ल्य वधिथत धवधि): 

● उत्पादन का मूल्य = वबक्री + स्टॉक में बदलाि  

● स्टॉक में पररितगन = अंवतमस्टॉक - आरंवभकस्टॉक 

● सकल मूल्यिवधगत (GDPmp)= उत्पादन का मूल्य - मध्यितीउपभोग   

● NNPfc = GDPmp (-) वनवित पंूजी की खपत (मूल्यह्रास) (+) विदेश से शुद्ध कारक आय (-) शुद्ध अप्रत्यक्ष कर। 

II. आय धवधि: 

1. कमगचाररयो ंका मुआिजा. 

2. पररचालन अवधशेष: वकराया + ब्याज + लाभ + रॉयल्टी 

यवद लाभ नही ंवदया गया है तो उपयोग करें  (लाभांश + कॉपोरेट टैक्स + अवितररत लाभ) 

3. स्व-रोज़गार की वमवश्रत आय। 

●NDPfc = (1) + (2) + (3) 

●NNP fc = NDP fc (+) विदेश से शुद्ध कारक आय 

●NDPmp= NDP fc + स्स्र्र पंूजी की खपत + शुद्ध अप्रत्यक्ष कर 

III. व्यय धवधि: 

1. सरकारी अंवतम उपभोग व्यय। 

2. वनजी अंवतम उपभोग व्यय। 

3. शुद्ध वनयागत। 

4. सकल घरेलू पंूजी वनमागण। 

 

GDPmp = (1) + (2) + (3) + (4) 

NNPfc = GDPmp - स्स्र्र पंूजी की खपत + NFIA - शुद्ध अप्रत्यक्ष कर 

सकल घरेल  उत्पाद और कल्याण: 

िास्तविक जीडीपी को लोगो ंके कल्याण का सूचकांक माना जाता है। लोगो ंका कल्याण प्रवत व्यस्क्त िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी क्षमता 

के आधार पर मापा जाता है। िास्तविक सकल घरेलू उत्पाद में िृस्द्ध का अर्ग है अर्गव्यिस्र्ा में उत्पादन के स्तर में िृस्द्ध। अन्य चीजें 

स्स्र्र रहती हैं, इसका अर्ग है प्रवत व्यस्क्त िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी अवधक उपलब्धता, वजसका अर्ग है उच्च स्तर का कल्याण। 

 

सीमाएँ: 

जीडीपी और कल्याण पूणग विराम के बीच सकारात्मक संबंध से संबंवधत कुछ सीमाएाँ  हैं: 

1. आय का धवतरण: यवद आय का वितरण असमान होता है, तो सकल घरेलू उत्पाद की िृस्द्ध सामावजक कल्याण में प्रवतवबंवबत नही ं

हो पाती है। भारत इस समय इसी स्स्र्वत का सामना कर रहा है। जबवक प्रवत व्यस्क्त सकल घरेलू उत्पाद बढ़ रहा है, भूख से मौतें 

पहले से कही ंअवधक बार सुस्खगयो ंमें आ रही हैं। क्ोवंक आय का वितरण लगातार असमान होता जा रहा है। 

 

2. जीडीपी का धवतरण: जीडीपी की संरचना कल्याण उनु्मख नही ंहो सकती है। रक्षा िसु्तओ ंके उत्पादन में िृस्द्ध से लोगो ंके 

कल्याण में कोई प्रत्यक्ष िृस्द्ध नही ंहोती है। बेशक मजबूत रक्षा देश में शांवतपूणग माहौल प्रदान करती है लेवकन यह अप्रत्यक्ष रूप से 

सामावजक कल्याण में योगदान देती है। 

 

3. गैर-मौधिक धवधनमय: ग्रामीण अर्गव्यिस्र्ा में विवनमय की बेहतर प्रणावलयााँ अभी भी कुछ हद तक प्रचवलत हैं। खेवतहर मजदूरो ं

को भुगतान अक्सर नकद के बजाय िसु्त के रूप में वकया जाता है। ऐसे सभी लेन-देन ररकाडग नही ंवकये जाते। जीडीपी के आकलन 

के तहत ये हैं कारण वजस हद तक जीडीपी अनुमान से कम रहता है, िह कल्याण का एक अनुवचत सूचकांक बना रहता है। 

 

4. बाह्यताएँ: यह वकसी आवर्गक गवतविवध के अचे्छ और बुरे प्रभाि को उसके वलए कीमत या जुमागना चुकाए वबना संदवभगत करता है। 

इसमें सकारात्मक और नकारात्मक दोनो ंप्रकार की बाह्यताएाँ  हैं। नकारात्मक बाह्यताएाँ  तब घवटत होती हैं जब उदाहरण के वलए 

कारखानो ंसे वनकलने िाला धुआाँ िायु प्रदूषण का कारण बनता है या औद्योवगक अपवशि नवदयो ंमें प्रिावहत वकया जाता है वजससे 

जल प्रदूषण होता है। इससे सामावजक कल्याण की हावन होती है। लेवकन ज्यादातर समय हम जीडीपी की गणना के दौरान इसे 

शावमल नही ंकरते हैं. इसवलए, यह कल्याण का एक अनुवचत सूचकांक है। 

 



(MCQ) 

1. सकल और शुद्ध के बीच अंतर है: 

(ए) मूल्यह्रास (बी) एनएफआईए (सी) शुद्ध अप्रत्यक्ष कर (डी) सस्िडी 

 

2. घरेलू आय और रािर ीय आय के बीच अंतर ____ है। 

(ए) एनएफआईए (बी) शुद्ध अप्रत्यक्ष कर (सी) मूल्यह्रास (डी) उपरोक्त सभी 

 

3. यवद एनएफआईए नकारात्मक है, 

(ए) विदेश से प्राप्त कारक आय विदेश से प्राप्त कारक आय से कम होगी 

(बी) विदेश से प्राप्त कारक आय विदेश से प्राप्त कारक आय के बराबर होगी 

(सी) विदेश से प्राप्त कारक आय विदेश से प्राप्त कारक आय से अवधक होगी 

(डी) उपरोक्त में से कोई नही ं

 

4. यवद एनएफआईए सकारात्मक है, 

(ए) एनडीपीएफसी = एनएनपीएफसी   (बी) एनडीपीएफसी >एनएनपीएफसी  

(सी) एनडीपीएफसी <एनएनपीएफसी   (डी) उपरोक्त में से कोई नही ं

 

5. वनम्नवलस्खत में से कौन सा सही है? 

(ए) जीडीपीएमपी = आउटपुट का मूल्य- मध्यिती खपत 

(बी) एनडीपीएफसी = आउटपुट का मूल्य- मध्यिती खपत 

(सी) जीडीपीएफसी = वबक्री+स्टॉक में पररितगन 

(डी) एनडीपीएमपी = वबक्री + स्टॉक में पररितगन 

 

6. वनम्नवलस्खत में से कौन कारक आय का घटक नही ंहै? 

(ए) कमगचाररयो ंका मुआिजा  ` (बी) पररचालन अवधशेष 

(सी) िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी वबक्री  (डी) स्व-रोज़गार की वमवश्रत आय 

 

7. वनम्नवलस्खत में से कौन लाभ का घटक है? 

(ए) कॉपोरेट टैक्स     (बी) लाभांश  

सी) बरकरार रखी गई कमाई    (डी) उपरोक्त सभी 

 

8. वनम्नवलस्खत में से कौन सकल घरेलू पंूजी वनमागण का वहस्सा है? 

(ए) सकल वनवित पंूजी वनमागण (बी) इन्वेंटरी वनिेश 

(सी) दोनो ं(ए) और (बी) (डी) उपरोक्त में से कोई नही ं

 

9. चालू िषग की कीमत पर उत्पादन कहलाता है: 

(ए) नाममात्र जीडीपी (बी) िास्तविक जीडीपी (सी) रािर ीय जीडीपी (डी) उपरोक्त में से कोई नही ं

 

10. यवद जनसंख्या बढ़ती है, तो: 

(ए) सकल घरेलू उत्पाद में िृस्द्ध (बी) कल्याण में िृस्द्ध (सी) कल्याण में कमी (डी) दोनो ं(ए) और (सी) 

 

Q. 1 स्टॉक और फ्लो के बीच अंतर 

 

स्टॉक प्रवाह 

1. इसका अर्ग है वकसी आवर्गक चर की िह मात्रा वजसे वकसी 

विशेष समय पर मापा जाता है। 

1. यह वकसी आवर्गक चर की िह मात्रा है वजसे एक वनवित 

समयािवध के दौरान मापा जाता है। 

2. इसका कोई समय आयाम नही ंहै। 2. इसका समय आयाम है। 

3. यह एक स्स्र्र अिधारणा है। 3. यह एक गवतशील अिधारणा है 

4. उदाहरण: धन, टंकी पर पानी, बैंक जमा आवद। 4. उदाहरण: आय, वनिेश, पंूजी वनमागण, चीनी की खपत आवद 

 

 

 

 



Q.2 घरेलू उत्पाद और रािर ीय उत्पाद के बीच अंतर बताइये। 

उत्तर:- घरेलू उत्पाद एिं रािर ीय उत्पाद में अंतर 

घरेल  उत्पाद राष्ट्र ीय उत्पाद 

घरेलू उत्पाद एक वित्तीय िषग के दौरान वकसी देश के घरेलू के्षत्र 

के भीतर उत्पावदत सभी अंवतम िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंका 

मौवद्रक मूल्य है। 

रािर ीय उत्पाद एक वित्तीय िषग के दौरान वकसी देश के सामान्य 

वनिावसयो ंद्वारा उत्पावदत सभी अंवतम िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंका 

मौवद्रक मूल्य है। 

इसमें देश के सभी वनिावसयो ंकी आय शावमल है। इसमें केिल देश के सामान्य वनिावसयो ंकी आय शावमल है। 

विदेश से शुद्ध कारक आय (एनएफआईएफए) इसमें शावमल 

नही ंहै। 

विदेश से शुद्ध कारक आय (एनएफआईएफए) इसमें शावमल 

है। 

 

प्रश्न 3. मध्यिती िसु्त और अंवतम िसु्त के बीच अंतर स्पि करें । 

मध्यवती वसु्त अंधतम वसु्त 

िे िसु्तएाँ  जो पुनविगक्रय या आगे के उत्पादन के वलए खरीदी 

जाती हैं, मध्यिती िसु्तएाँ  कहलाती हैं। 

िे िसु्तएाँ  जो अंवतम उपभोग और वनिेश के वलए होती हैं, अंवतम 

िसु्तएाँ  कहलाती हैं। 

ये िसु्तएाँ  उत्पादन सीमा के भीतर हैं इसवलए इन िसु्तओ ंमें और 

अवधक मूल्य जोडा जा सकता है। 

ये िसु्तएाँ  उत्पादन सीमा से बाहर होती हैं इसवलए इन िसु्तओ ंमें 

और मूल्य नही ंजोडा जा सकता। 

इन िसु्तओ ंको रािर ीय आय के आकलन में शावमल नही ंवकया 

जाता है। 

इन िसु्तओ ंको रािर ीय आय के आकलन में शावमल वकया जाता 

है। 

 

प्रश्न 4. मोवद्रक NNPऔर िास्तविक NNP के बीच अंतर बताएं 

मोधिक NNP/वतथमान म ल्य पर राष्ट्र ीय आय वास्तधवक NNP/स्स्र्र म ल्य पर राष्ट्र ीय आय 

यह एक िषग में उत्पावदत अंवतम िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंका 

मौवद्रक मूल्य है, वजसे चालू िषग की कीमतो ंपर मापा जाता है। 

यह एक िषग में उत्पावदत अंवतम िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंका 

मौवद्रक मूल्य है, वजसे आधार िषग की कीमतो ंपर मापा जाता है। 

भौवतक उत्पादन में िृस्द्ध के वबना नाममात्र रािर ीय आय बढ़ 

सकती है 

यह तभी बढ़ सकता है जब भौवतक उत्पादन में िृस्द्ध हो। 

नाममात्र रािर ीय आय कीमत में पररितगन के प्रभाि को समाप्त 

नही ंकरती है। 

यह कीमत में पररितगन के प्रभाि को समाप्त कर देता है 

 

Q.5 जीडीपी वडफे्लटर/अपस्िवतकारक  (मूल्य सूचकांक) का अर्ग बताएं? 

उत्तर: जीडीपी वडफे्लटर/अपस्िवतकारक  का उपयोग मूल्य पररितगन के प्रभाि को खत्म करने और चालू िषग के भौवतक उत्पादन 

में िास्तविक पररितगन वनधागररत करने के वलए वकया जाता है। यह अंवतम सकल घरेलू उत्पाद में ली गई सभी िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी 

कीमतो ंके औसत स्तर को मापता है। 

 

मूल्य सूचकांक या जीडीपी वडफे्लटर=(िास्तविक जीडीपी)/(नाममात्र जीडीपी) x 100 

 

Q. 6 दोहरी गणना क्ा है? इससे कैसे बचा जा सकता है? 

उत्तर: उत्पादन के प्रते्यक चरण पर िसु्तओ ंके मूल्य की एक से अवधक बार गणना करना दोहरी गणना कहलाती है। 

इससे बचा जा सकता है 

 रािर ीय आय की गणना में मूल्यिवधगत पद्धवत अपनाना। 

 रािर ीय आय की गणना करते समय केिल अंवतम िसु्त का मूल्य लेने से 

 

Q. 7 भारत की रािर ीय आय के आकलन में इन्हें वकस प्रकार देखा जाता है। कारण दे। 

ए) सू्कल प्रबंधन द्वारा वशक्षको ंको वदए जाने िाले मकान वकराया भते्त को कमगचाररयो ंके मुआिजे के रूप में माना जाता है, 

और इसे रािर ीय आय के आकलन की आय पद्धवत में शावमल वकया जाता है। 

बी) छात्रो ंद्वारा भुगतान की जाने िाली सू्कल फीस पररिारो ंका अंवतम उपभोग व्यय है क्ोवंक यह सू्कल द्वारा प्रदान की गई 

सेिाओ ंके बदले में वकया जाने िाला भुगतान है वजसे रािर ीय आय का अनुमान लगाने की व्यय विवध में शावमल वकया जाता 

है। 

ग) वडबेंचर एक उत्पादन इकाई द्वारा ऋण का प्रवतवनवधत्व करता है। इसवलए, वडबेंचर पर वदया गया ब्याज एक कारक 

भुगतान है। इसे आय विवध के माध्यम से रािर ीय आय में शावमल वकया जाता है। 

घ) वनयोक्ताओ ंद्वारा िहन वकया गया कमगचाररयो ंका वचवकत्सा व्यय कमगचाररयो ंका मुआिजा है क्ोवंक यह कमगचाररयो ं

द्वारा प्रदान की गई सेिाओ ंके वलए भुगतान है। इसवलए इसे रािर ीय आय में शावमल वकया जाता है। 



ई) सािगजवनक ऋण पर ब्याज सरकार के उपभोग व्यय को पूरा करने के वलए वलए गए ऋण पर सामान्य सरकार द्वारा 

ब्याज भुगतान है। उपभोग ऋण पर ब्याज एक हस्तांतरण भुगतान है और रािर ीय आय में शावमल नही ंहै। 

च) वकसी कारखाने द्वारा वबजली पर खचग कारखाने की मध्यिती लागत है और रािर ीय आय का अनुमान लगाने की मूल्य 

िवधगत पद्धवत के माध्यम से वहसाब लगाया जाता है। 

छ) वकसी व्यापारी के पास पडे स्टॉक की कीमत में िृस्द्ध एक पंूजीगत लाभ है और इससे कोई नया उत्पादन नही ंहोता है। 

पंूजीगत लाभ हस्तांतरण आय है और इसमें रािर ीय आय शावमल नही ंहै। 

ज) विदेशी पयगटको ंद्वारा की गई खरीद को वनयागत के रूप में माना जाता है और व्यय विवध के माध्यम से शावमल वकया 

जाता है। 

 

Q. 8 गणना करें  (i) कारक लागत पर सकल घरेलू उत्पाद 

मदें          रु. (करोडो ंमें) 

(i) शुद्ध अप्रत्यक्ष कर         130 

(ii)सरकारी अंवतम उपभोग व्यय        100 

(iii) लाभ          90 

(iv) शुद्ध घरेलू पंूजी वनमागण        120 

(v) स्टॉक में पररितगन         (-)10 

(vi) वनजी अंवतम उपभोग व्यय        500 

(vii) शुद्ध आयात         20 

(viii) विदेश में शुद्ध चालू स्र्ानान्तरण       10 

(ix) विदेश में शुद्ध कारक आय        30 

(x) सकल घरेलू पंूजी वनमागण        160 

 

प्र. 9 वनम्नवलस्खत आंकडो ंसे एफसी पर जीएनपी की गणना (ए) आय विवध (बी) व्यय विवध द्वारा करें  

मदें          रु. (करोडो ंमें) 

(i) शुद्ध घरेलू पंूजी वनमागण        500 

(ii) कमगचाररयो ंका मुआिजा        1850 

(iii) स्स्र्र पंूजी की खपत        100 

(iv) सरकार। अंवतम उपभोग व्यय       1100 

(v) प्राइिेट. अंवतम उपभोग व्यय       2600 

(vi) वकराया          200 

(viii) ब्याज          500 

(ix) शुद्ध वनयागत         (-) 100 

(x) लाभ          1100 

(xi) NFIA         (-) 50 

(xi) शुद्ध अप्रत्यक्ष कर         250 

Q. 10 एक अर्गव्यिस्र्ा में केिल दो उत्पादक के्षत्र A और B हैं। गणना करें: (ए) प्रते्यक के्षत्र द्वारा बाजार मूल्य पर जोडा गया 

सकल मूल्य (बी) रािर ीय आय। 

मदें          रु. (करोडो ंमें) 

(i) विदेश से शुद्ध कारक आय       20 

(ii) A द्वारा वबक्री         1000 

(iii) B द्वारा वबक्री         2000 

(iv) B के स्टॉक में बदलाि        (-) 200 

(v) A का अंवतम स्टॉक        50 

(vi) A का शुरुआती स्टॉक        100 

(vii) A और बी द्वारा वनवित पंूजी की खपत      180 

(viii) A और बी द्वारा भुगतान वकया गया अप्रत्यक्ष कर     120 

(ix) A द्वारा कचे्च माल की खरीद       500 

(x) B द्वारा कचे्च माल की खरीद       600 

(xi) B द्वारा वनयागत         70 

 



Q. 11 वनम्नवलस्खत आंकडो ंसे, गणना करें  (A) कारक लागत पर सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपीएफसी) और (B) विदेश में 

कारक आय। 

मदें         रु. (करोडो ंमें) 

(i) सकल घरेलू पंूजी वनमागण        600 

(ii) ब्याज          200 

(iii) बाजार मूल्य पर सकल रािर ीय उत्पाद       2800 

(iv) वकराया          300 

(v) कमगचाररयो ंका मुआिजा        1600 

(vi) लाभ          400 

(vii) लाभांश          150 

(viii) विदेश से कारक आय।        50 

(ix) स्टॉक में बदलाि        100 

(x) शुद्ध अप्रत्यक्ष कर         240 

(xi) शुद्ध स्स्र्र पंूजी वनमागण        400 

(xii) शुद्ध वनयागत         (-) 30 

 

प्र. 12 गणना करें  (ए) बाजार मूल्य पर सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपीएमपी) (बी) विदेश से कारक आय। 

मदें        रु. (करोडो ंमें) 

(i) लाभ         500 

(ii) वनयागत         40 

(iii) कमगचाररयो ंका मुआिजा       1500 

(iv) शुद्ध ितगमान स्र्ानांतरण      2800 

(v) वकराया         90 

(vi) ब्याज         300 

(vii) विदेश में कारक आय       400 

(viii) शुद्ध अप्रत्यक्ष कर       120 

(ix) सकल स्स्र्र पंूजी वनमागण       250 

(x) शुद्ध घरेलू पंूजी वनमागण       650 

(xi) सकल स्स्र्र पंूजी वनमागण       700 

(xii) स्टॉक में पररितगन       50 

 

मुिा और बैंधकंग 

मुिा: मुद्रा िह चीज है वजसका उपयोग आम तौर पर विवनमय के माध्यम, मूल्य के माप, मूल्य के भंडारण और मानक आस्र्वगत 

भुगतान के साधन के रूप में वकया जाता है। 

भारत में मौधिक प्रणाली 

●भारत में मौवद्रक प्रावधकारी'भारतीय ररजिग बैंक' है। 

●भारत में कागजी मुद्रामानक का पालन वकया जाता है। 

●वसक्ो ंको सीवमत िैध मुद्रा माना जाता है। 

●भारत में मुद्रा जारी करने का एक मात्र एकावधकार RBI के पास है। 

●भारत मेंवित्त मंत्रालय 1 रुपयेके वसके् और नोट जारी करता है। 

●भारत नोट जारी करने के वलए नू्यनतम ररजिग प्रणाली का पालन करताहै ।इसका मतलब है वक आरबीआई को नू्यनतमरु ररजिग 

रखना होगा. वसके् और नोट जारी करने के वलए विश्व बैंक के पास सोने और विदेशी मुद्रा के रूप में  200 करोड रुपये हैं। 

वसु्त धवधनमय प्रणाली: इसका तात्पयग धन के उपयोग के वबना िसु्तओ ंके बदले िसु्तओ ंके सीधे आदान-प्रदान से है। 

मुिा आप धतथ: यह वकसी अर्गव्यिस्र्ा में वकसी विशेष समय पर जनता द्वारा रखे गए धन के कुल भंडार को संदवभगत करता है।यह 

एक स्टॉक अिधारणा है क्ोवंक इसे एक विशेष समय पर मापा जाता है। 

 

 



मुिा आप धतथ के माप  

(i) M1: यह मुद्रा आपूवतग का पहला और बुवनयादी माप है। इसमें जनता द्वारा रखी गई मुद्रा, िावणस्ज्यक बैंको ंकी मांग जमा और 

आरबीआई के पास अन्य जमा शावमल हैं। 

M1= जनता के पास मुद्रा और वसके्+िावणस्ज्यक बैंको ंके पास मांग जमा+आरबीआई के पास अन्य जमा 

 

(ii) M2: यह M1 की तुलना में मुद्रा आपूवतग की एक व्यापक अिधारणा है। इसमें डाकघर बचत बैंक में जमा रावश भी शावमल है। 

M2 = M1 + डाकघर बचत बैंक में बचत जमा 

(iii) M3: इसमें मुद्रा आपूवतग के M1 माप के अलािा शुद्ध सािवध जमा भी शावमल है। 

M3 = M1 + बैंको ंमें शुद्ध सािवध जमा 

(iv) M4: इसमें मुद्रा आपूवतग के M3 माप के अलािा डाकघर बचत बैंक में कुल जमा शावमल है। 

M4 = M3 + डाकघर बचत बैंक में कुल जमा 

●M1 मुद्रा आपूवतग का सबसे अवधक तरल रूप है जबवक M4 सबसे कम तरल है। 

●M1 और M2 को धन आपूवतग की संकीणग अिधारणा माना जाता है जबवक M3 और M4 धन आपूवतग की व्यापक अिधारणा है। 

 

उच्च शस्ि मुिा (High Powered Money) 

● उच्च शस्क्त िाली मुद्रा आरबीआई और सरकार द्वारा उत्पावदत धन है। 

● इसमें जनता के पास मौजूद मुद्रा और बैंको ंके पास मौजूद नकदी भंडार शावमल हैं। 

● इसे वचन्ह (H) से दशागया जाता है। 

● यह मुद्रा से वभन्न है क्ोवंक धन में मांग जमा शावमल होती है जबवक इसमें नकद भंडार शावमल होता है जो मांग जमा उत्पन्न करने 

के वलए आधार के रूप में कायग करता है। 

 

मुिा के कायथ:- 

I. प्रार्धमक कायथ:- 

i. धवधनमय का माध्यम:- यह व्यस्क्त की क्रय शस्क्त को दशागता है। यह सिगत्र सहज स्वीकायग है। पैसे से वकसी भी समय वकसी भी 

चीज़ का आदान-प्रदान वकया जा सकता है। धन ने आिश्यकताओ ंके दोहरे संयोग की समस्या को हल कर वदया है। 

ii. म ल्य का माप:- यह एक मानक मूल्य के रूप में कायग करता है। सभी िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंको पैसे के रूप में मापा जाता है। 

प्रते्यक िसु्त और सेिा का मूल्य उसकी कीमत के रूप में व्यक्त वकया जाता है। 

II) माध्यधमक कायथ:- 

i. म ल्य का भंडार:- धन को बैंक खातो ंके सार्-सार् लॉकर में भी संग्रहीत वकया जा सकता है। यह हमें भविष्य में उपयोग के वलए 

पैसे बचाने में सक्षम बनाता है। सामान की तुलना में पैसा भंडारण के वलए कम जगह घेरता है। 

ii. म ल्य का स्र्ानांतरण:- चेक या डर ाफ्ट के माध्यम से धन को एक स्र्ान से दूसरे स्र्ान पर स्र्ानांतररत वकया जा सकता है। यह 

क्रय शस्क्त को ितगमान उपयोग से भविष्य के उपयोग में स्र्ानांतररत करने में मदद करता है। 

iii. स्र्धगत भुगतान का मानक:- इसका अर्ग है "अभी खरीदें , बाद में भुगतान करें"। पैसे की मदद से कोई भविष्य के भुगतान 

का विकल्प चुन सकता है। पैसा के्रवडट लेनदेन को संभि बनाता है जब भुगतान तुरंत नही ंवकया जाना हो। 

 

बैंक:- इसे जनता से जमा स्वीकार करना और ऋण के रूप में जनता को धन उधार देना के रूप में पररभावषत वकया जा सकता है। 

यह जमाकतागओ ंऔर उधारकतागओ ंके बीच मध्यस्र् के रूप में कायग करता है। 

 

साख सृजन/ मुिा धनमाथण:- 

● िावणस्ज्यक बैंको ंकी ऋण सृजन करने की क्षमता दो कारको ंपर वनभगर करती है:- प्रार्वमक जमा और LRR। 

● बैंक द्वारा धाररत घरो ंऔर फमों की जमा रावश को प्रार्वमक जमा कहा जाता है। 

● LRR- िैधावनक आरवक्षत अनुपात यह िावणस्ज्यक बैंको ंकी जमा रावश का अंश है वजसे िावणस्ज्यक बैंक के वलए नकदी 

(CRR) और तरल संपवत्त (SLR) के रूप में आरवक्षत रखना कानूनी रूप से अवनिायग है। 

● साख गुणक = 1/िैधावनक आरवक्षत अनुपात। 

● साख वनमागण की प्रवक्रया:- मान लें वक प्रार्वमक जमा 1000 के बराबर है और LRR 10% है। 

 

बैंक अपने अनुभि से जानते हैं वक सभी जमाकताग एक ही समय में सारा पैसा नही ंमांगते हैं, वकसी भी समय इसके कुछ वहसे्स की ही 

मांग की जा सकती है। मान लीवजए वक बैंक अपनी जमा रावश का 10% नकद आरवक्षत रखने का वनणगय लेता है। वफर शेष रावश ऋण 

के रूप में दी जा सकती है। 

 



तो अब बैंक बाकी 900 रुपये जनता को लोन के रूप में दे सकता है. बैंक कभी भी नकद में ऋण नही ंदेता है, बस्ि बैंक ऋण लेने 

िाले का खाता खोलते हैं और ऋण का यह पैसा उनके खाते में जमा कर वदया जाता है। जो रावश ऋण के रूप में दी जाती है उसे 

वद्वतीयक जमा कहा जाता है। आगे वफर से बैंक 900 का 10% अपने पास रखेगा और अवतररक्त रावश ऋण के रूप में दी जा सकती है 

और यह प्रवक्रया चलती रहेगी।  

कुल ऋण निर्माण = 1 x 
1

𝐿𝑅𝑅
 

 

केन्द्रीय बैंक:- केन्द्रीय बैंक को बैंवकंग प्रणाली में एक शीषग वित्तीय संस्र्ान माना जाता है। इसे वकसी रािर की 

आवर्गक और वित्तीय प्रणाली का एक अवभन्न अंग माना जाता है। 

कें िीय बैंक के कायथ:- 

 

1. बैंक ऑफ इश्य  (नोट जारी करना):- आरबीआई के पास मुद्रा जारी करने का कानूनी और एकमात्र अवधकार है। 

यह RBI का प्रार्वमक और बहुत महत्वपूणग कायग है। आरबीआई 200 करोड ररजिग रखकर मुद्रा जारी करता है, वजसमें 

से 115 करोड सोना और 85 करोड विदेशी प्रवतभूवतयां हैं। इससे नोट प्रचलन में एकरूपता आती है और मुद्रा 

प्रणाली में विश्वास पैदा होता है। 

 

2. सरकार का बैंकर:- कें द्रीय बैंक सरकार की ओर से भुगतान करता है और प्राप्त करता है और सरकार के सभी 

बैंवकंग व्यिसाय करता है। कें द्रीय बैंक सरकार के एजेंट के रूप में कायग करता है क्ोवंक िे सरकारी प्रवतभूवतयो ंकी 

वबक्री और खरीद करते हैं और रािर ीय ऋण और विदेशी ऋण का प्रबंधन भी करते हैं। कें द्रीय बैंक विशेष रूप से 

वित्त के मामलो ंपर सरकार के सलाहकार के रूप में भी कायग करता है। 

 

3. बैंकसथ बैंक और पयथवेक्षी भ धमका:- कें द्रीय बैंक बैंको ंके नकदी भंडार का एक वहस्सा रखता है क्ोवंक 

िावणस्ज्यक बैंको ंको कें द्रीय बैंक के सार् सीआरआर जमा करना होता है। कें द्रीय बैंक अन्य बैंको ंके सार् वनपटान 

के कारण वकसी भी समाशोधन ग्रह को पूरा करने के वलए बैंको ंका अवतररक्त भंडार रखता है। एक बैंक के दूसरे 

बैंक के विरुद्ध दािो ंका वनपटान इन नकदी भंडारो ंसे उनके खातो ंमें सरल अंतरण द्वारा आसानी से वकया जाता है। 

कें द्रीय बैंक िावणस्ज्यक बैंको ंका पयगिेक्षण, विवनयमन और वनयंत्रण करता है। 

 

4. अंधतम उपाय के ऋणदाता:- वजस प्रकार िावणस्ज्यक बैंक व्यस्क्तयो ंको पैसा उधार देते हैं, उसी प्रकार कें द्रीय बैंक 

संकट के समय िावणस्ज्यक बैंक को ऋण देते हैं। जब िावणस्ज्यक बैंक का नकदी भंडार समाप्त हो जाता है तो 

कें द्रीय बैंक उन्हें अनुमोवदत प्रवतभूवतयो ंके बदले अल्पािवध ऋण उपलब्ध कराता है। 

 

5. धवदेशी मुिा का संरक्षक:- कें द्रीय बैंक विदेशी मुद्रा भंडार का संरक्षक होता है। विदेशी मुद्रा में सभी प्रास्प्तयां 

और भुगतान आरबीआई द्वारा अनुमोवदत वकए जाते हैं। कें द्रीय बैंक घरेलू मुद्रा के वलए विवनमय दर की स्स्र्रता प्राप्त 

करने की दृवि से विदेशी मुद्रा की खरीद और वबक्री करता है। 

 

6. साख धनयंत्क:- साख वनयंत्रक के रूप में, कें द्रीय बैंक िावणस्ज्यक बैंको ंकी तरलता बनाए रखने और धन आपूवतग 

को विवनयवमत करने के वलए कई उपकरणो ंका उपयोग करता है। साख वनयंत्रक के रूप में कें द्रीय बैंक अर्गव्यिस्र्ा 

में मुद्रा आपूवतग को वनयंवत्रत करने के वलए ब्याज दरें बढ़ाता है और अर्गव्यिस्र्ा में धन आपूवतग बढ़ाने के वलए ब्याज 

दरें घटाता है। 

धवकल्प: 

a) अवभकर्न और कारण दोनो ंसत्य हैं और कारण, अवभकर्न की सही व्याख्या है 

b) अवभकर्न और कारण दोनो ंसत्य हैं और कारण, अवभकर्न की सही व्याख्या नही ंहै 

c) अवभकर्न सत्य है लेवकन कारण गलत है। 

d) अवभकर्न गलत है लेवकन कारण सत्य है। 

 

Q.1 अधभकर्न: िावणस्ज्यक बैंक सरकार के बैंकर के रूप में कायग करता है 

कारण: ररज़िग बैंक एकमात्र संस्र्ा है जो मुद्रा जारी कर सकती है 

 

Q. 2 अधभकर्न (ए): धन आपूवतग एक प्रिाह अिधारणा है। 

कारण (आर): धन आपूवतग हमेशा एक विशेष समय पर मापी जाती है। 

 



Q.3 अधभकर्न (ए): अर्गव्यिस्र्ा में वगरती मांग को बढ़ािा देने के वलए। भारतीय ररजिग बैंक ने हाल ही में रेपो 

रेट और बैंक रेट में कटौती की है. 

कारण (आर): रेपो दर और बैंक दर में कमी से ब्याज दर में कमी आती है वजससे ऋण की मांग बढ़ती है 

वजसके कारण अर्गव्यिस्र्ा में अवधक धन प्रिावहत होता है, लोगो ंकी क्रय शस्क्त बढ़ती है। इस प्रकार, कुल मांग बढ़ 

जाती है और कमी िाली मांग ठीक हो जाती है। 

Q.4 अधभकर्न (ए): जनता द्वारा रखी गई मुद्रा कें द्रीय बैंक की मौवद्रक देनदारी है। 

कारण (आर): कें द्रीय बैंक ऋण को वनयंवत्रत करता है, जबवक िावणस्ज्यक बैंक जनता द्वारा रखी गई मुद्रा से ऋण 

बनाते हैं। 

Q.5 अधभकर्न - के्रवडट गुणक सीआरआर से विपरीत रूप से संबंवधत है और सीआरआर का वु्यत्क्रम है। 

कारण - मुद्रािीवत के समय में, आरबीआई अर्गव्यिस्र्ा में धन आपूवतग को वनयंवत्रत करने के वलए सीआरआर बढ़ाता 

है। 

सही धवकल्प का चयन करें  

a) दोनो ंकर्न सत्य हैं 

b) दोनो ंकर्न गलत हैं 

c) कर्न 1 सत्य है और कर्न 2 गलत है 

d) कर्न 1 ग़लत है और कर्न 2 सत्य है 

 

Q.1 कर्न 1 कें द्रीय बैंक विदेशी मुद्रा भंडार का संरक्षक है और फ्लोवटंग का प्रबंधन करता है। 

कर्न 2 लचीली विवनमय दर अंतररािर ीय मुद्रा बाजार में विवनमय दर की स्स्र्रता सुवनवित करने में मदद करती है। 

Q.2 कर्न 1 M1= C +DD +समय जमा। 

कर्न 2 M1 में सबसे अवधक तरलता है। 

Q.3 कर्न 1 एसएलआर घटने पर साख का विस्तार होगा। 

कर्न 2 िावणस्ज्यक बैंक वसके् जारी करते हैं। 

Q4. कर्न 1 सभी वित्तीय संस्र्ान बैंवकंग संस्र्ान नही ंहैं। 

कर्न 2: सभी वित्तीय संस्र्ानो ंको बैंवकंग संस्र्ान माना जाता है। 

Q5. कर्न 1 आरबीआई द्वारा बनाई गई मुद्रा को उच्च शस्क्त िाली मुद्रा कहा जाता है। 

कर्न 2 मुद्रा नोट और वसके् िैध मुद्रा कहलाते हैं। 

 

केस आिाररत प्रश्न 

Q. 1 िावणस्ज्यक बैंको ंकी िह शस्क्त जो उन्हें ऋण के माध्यम से अपनी जमारावशयो ंका विस्तार करने में सक्षम 

बनाती है, साख वनमागण कहलाती है। कानूनी आरवक्षत अनुपात िह नू्यनतम आरवक्षत वनवध है वजसे एक िावणस्ज्यक बैंक 

को कें द्रीय बैंको ंके वनदेशो ंके अनुसार तरल रूप में बनाए रखना चावहए। एलआरआर के दो घटक हैं (i) नकद 

आरवक्षत अनुपात (सीआरआर) - यह शुद्ध कुल मांग और सािवध जमा का अंश है वजसे िावणस्ज्यक बैंको ंको कें द्रीय 

बैंक के पास नकद भंडार के रूप में रखना चावहए। (ii) िैधावनक तरलता अनुपात (एसएलआर) - यह शुद्ध कुल 

मांग और सािवध जमा का अंश है वजसे िावणस्ज्यक बैंको ंको वनवदगि तरल संपवत्त के रूप में रखना चावहए। 

साख वनमागण की मान्यताएाँ- (i) अर्गव्यिस्र्ा में एकल बैंवकंग प्रणाली है। (ii) सभी लेनदेन बैंको ंके माध्यम से होते हैं 

िावणस्ज्यक बैंको ंको ऋण के कारखाने कहा जाता है। िे लोगो ंसे जमा रावश के रूप में जो इकट्ठा करते हैं, उससे 

कही ंअवधक अवग्रम कर लेते हैं। ऋण वनमागण की प्रवक्रया के माध्यम से, िावणस्ज्यक बैंक अर्गव्यिस्र्ा के सभी के्षत्रो ंको 

वित्त प्रदान करते हैं। 

1.वकस बैंक को साख सृजन का कारखाना कहा जाता है? 

a  सरकार b िावणस्ज्यक बैंक  c एलआईसी  d इनमें से कोई नही ं

2.यवद CRR=5% और LRR=20% है तो SLR क्ा है? 

a.5%   b.10%   c.15%  d. इनमें से कोई नही ं

3. वनम्नवलस्खत में से कौन सा के्रवडट वनमागण प्रवक्रया की धारणाएं हैं? 

a. अर्गव्यिस्र्ा में एकल बैंवकंग प्रणाली है। b. सभी लेन-देन बैंको ंके माध्यम से होते हैं। 

c. a और b दोनो ं    d  इनमें से कोई नही.ं 

 



महत्वप णथ लघु एवं दीघथ उत्तरीय प्रश्न: 

 

1. यवद प्रारंवभक जमा रावश रु. है तो मूल्य धन गुणक और बनाई गई कुल जमा की गणना करें । 500 करोड और 

LRR 10% है. 

2. मुद्रा आपूवतग या ऋण के वनयंत्रक के रूप में कें द्रीय बैंक की भूवमका पर प्रकाश डावलए। 

3. सेंटर ल बैंक ऑफ इंवडया के वनम्नवलस्खत कायों की व्याख्या करें। 

● बैंक ऑफ इशू्य 

● बैंकर का बैंक 

● अंवतम उपाय तक ऋण देने िाला 

● सरकार का बैंकर 

4. मुद्रा के कायग बताइये। 

5. मुद्रा िसु्त विवनमय प्रणाली की समस्याओ ंको कैसे दूर करती है? 

6. जमा का केिल एक अंश ही नकद आरवक्षत के रूप में क्ो ंरखा जाता है? 

7. वनम्नवलस्खत की अिधारणाएाँ स्पि करें:- 

 िावणस्ज्यक बैंको ंद्वारा धाररत मांग जमाएाँ  

 जनता के पास मुद्रा और वसके् 

 

आय और रोजगार का धनिाथरण 

समग्र मांग: समग्र मांग (AD) अंवतम िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंके कुल मूल्य को संदवभगत करती है वजसे अर्गव्यिस्र्ा के 

सभी के्षत्र एक लेखांकन िषग की अिवध के दौरान आय के एक वनवित स्तर पर खरीदने की योजना बना रहे हैं। 

समग्र मांग के घटक: 

(i)वनजी (घरेलू) उपभोग व्यय (C) 

(ii) वनिेश व्यय (I) 

(iii) सरकारी व्यय (G) 

(iv) शुद्ध वनयागत (X-M) 

 

औसत उपभोग प्रवृधत्त (APC) - उपभोग करने की औसत प्रिृवत्त आय के संगत स्तर के वलए उपभोग व्यय के 

अनुपात को संदवभगत करती है। 

𝐴𝑃𝐶 =
𝐶𝑜𝑛𝑠𝑢𝑚𝑝𝑡𝑖𝑜𝑛 (𝐶)

𝐼𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒 (𝑌)
 

Income  (Y) Consumption (C ) APC-= C/Y 
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1.20 

1 

0.933 

0.90 

सीमांत उपभोग प्रवृधत्त (MPC) - सीमांत उपभोग प्रिृवत्त कुल आय में पररितगन के वलए उपभोग व्यय में पररितगन 

के अनुपात को संदवभगत करती है। 

𝑀𝑃𝐶 =
𝐶ℎ𝑎𝑛𝑔𝑒 𝑖𝑛 𝐶𝑜𝑛𝑠𝑢𝑚𝑝𝑡𝑖𝑜𝑛(∆𝐶) 

𝑐ℎ𝑎𝑛𝑔𝑒 𝑖𝑛 𝐼𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒 (∆𝑌)
 

Income (Y) Consumption (C ) Change in 

consumption ∆𝐶 

Change in  Income 

∆𝑌 

MPC= ∆𝐶/∆𝑌 
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- 
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0.80 

0.80 

 



औसत बचत प्रवृधत्त (APS) - बचत करने की औसत प्रिृवत्त आय के संगत स्तर पर बचत के अनुपात को संदवभगत 

करती है। 

𝐴𝑃𝑆 =
𝑆𝑎𝑣𝑖𝑛𝑔(𝑆)

𝐼𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒(𝑌)
 

Income(Y) Saving (S) APS = S/Y 
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100 

200 
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400 

-40 
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0 

20 

40 

- 

-0.20 

0 
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0.10 

 

सीमांत बचत प्रवृधत्त (MPS) - सीमांत उपभोग प्रिृवत्त कुल आय में पररितगन के वलए उपभोग व्यय में पररितगन के 

अनुपात को संदवभगत करती है। 

𝑀𝑃𝑆 =
𝐶ℎ𝑎𝑛𝑔𝑒 𝑖𝑛 𝑆𝑎𝑣𝑖𝑛𝑔 (∆𝑆)

𝐶ℎ𝑎𝑛𝑔𝑒 𝑖𝑛 𝐼𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒 (∆𝑌)
 

 

Income (Y) 

 

Saving (S) 

Change in saving 

∆𝑆 

Change in  Income 

∆𝐼 

 

MPS 

0 
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200 

300 

400 

-40 

-20 

0 

20 

40 

- 

20 

20 

20 

20 

- 

100 

100 

100 

100 

- 

0.20 

0.20 

0.20 

0.20 

 

आय धनिाथरण और गुणक 

एक अर्गव्यिस्र्ा तब संतुलन में होती है जब वकसी समयािवध के दौरान िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी कुल मांग कुल 

आपूवतग के बराबर होती है। 

तो संतुलन तब प्राप्त होता है जब 

                                     AD = AS 

हम जानते हैं, AD उपभोग (C) और वनिेश (I) का कुल योग है 

AD = C + I 

इसके अलािा AS उपभोग (C) और बचत (S) का कुल योग है 

AS = C + S 

      हमें C + S = C + I प्राप्त होता है 

             या S = I 

संतुलन स्तर के वनधागरण के वलए दो दृविकोण 

1. समग्र मांग - समग्र आपूवतग दृविकोण (AD-AS दृविकोण) 

2. बचत-वनिेश दृविकोण (S-I दृविकोण) 

 

1. समग्र मांग - समग्र आपूवतग दृविकोण (AD-AS दृविकोण) 

आय का संतुलन स्तर वनधागररत वकया जाता है जहां कुल मांग का वनयोवजत स्तर (AD) कुल आपूवतग के वनयोवजत 

स्तर (AS) के बराबर होता है। 

 

Income (y) Consumption(c ) Saving  (S) Investment(I) AD= C+ I AS = C+S Remark 
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अवलोकन- 

 

AD=C+I िक्र है क्ोवंक मांग दो सेक्टर िाली अर्गव्यिस्र्ा में उपभोग और वनिेश के वलए है। 

AS िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंया रािर ीय आय की कुल रावश है। िह 45 लाइन है. 

E संतुलन वबंदु है जहााँ AD = AS है 

 

जब AD > AS = इसका मतलब है वक उपभोक्ता और कंपवनयां उत्पादको ंद्वारा उत्पावदत की जाने िाली योजना से 

अवधक सामान और सेिाएं खरीदने की योजना बना रहे हैं। इस स्स्र्वत में, इन्वेंटर ी स्तर (िसु्त का स्टॉक) वगरने लगता 

है और पूणग रोजगार संतुलन बनाए रखने के वलए िांवछत स्तर से नीचे आ जाता है। 

    इन्वेंटर ी को िांवछत स्तर पर िापस लाने के वलए, फमग रोजगार और आउटपुट में िृस्द्ध का सहारा लेगी जब तक 

वक अर्गव्यिस्र्ा आउटपुट स्तर ओए पर िापस न आ जाए, जहां एडी. एएस. के बराबर हो जाती है और आगे बदलाि 

की कोई प्रिृवत्त नही ंहोती है। 

 

जब AD<AS = इसका मतलब है वक उपभोक्ता और कंपवनयां उत्पादको ंद्वारा उत्पावदत की जाने िाली योजना से कम 

सामान और सेिाएं खरीदने की योजना बना रही हैं। इस स्स्र्वत में, इन्वेंटर ी स्तर (िसु्त का स्टॉक) बढ़ना शुरू हो 

जाता है और पूणग रोजगार संतुलन बनाए रखने के वलए िांवछत स्तर पर आ जाता है। 

    इन्वेंटर ी में अिांवछत िृस्द्ध को दूर करने के वलए, कंपवनयां रोजगार और आउटपुट को कम करने की योजना बना 

रही हैं जब तक वक अर्गव्यिस्र्ा आउटपुट स्तर ओए पर िापस न आ जाए, जहां एडी. एएस. के बराबर हो जाती है 

और आगे बदलाि की कोई प्रिृवत्त नही ंहोती है। 

2. बचत-वनिेश दृविकोण (S-I दृविकोण) - इस दृविकोण के अनुसार आय का संतुलन स्तर एक स्तर पर वनधागररत 

वकया जाता है, जब वनयोवजत बचत (S) वनयोवजत वनिेश (I) के बराबर होती है। 

                                     S = I 

Income (y) Consumption(c ) Saving (S) Investment AD= C+ I AS = C+S 

0 

100 

200 

300 

400 

500 

50 

100 

150 

200 

250 

300 

-50 

0 

50 

100 

150 

200 

100 

100 

100 

100 

100 

100 

150 

200 

250 

300 

350 

400 

0 

100 

200 

300 

400 

500 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अवलोकन - 

अर्गव्यिस्र्ा वबंदु E पर संतुलन में है जहां बचत और वनिेश िक्र एक दूसरे को काटते हैं। 

बचत िक्र ऊपर की ओर झुकता है जो बचत और आय के बीच सकारात्मक संबंध दशागता है। 

जब S >I - यवद योजनाबद्ध बचत योजनाबद्ध वनिेश से अवधक है, अर्ागत वबंदु E के बाद इसका मतलब है वक पररिार 

उतनी खपत नही ंकर रहे हैं वजतनी फमों ने उनसे अपेक्षा की र्ी। पररणामस्वरूप, इन्वेंटर ी (िसु्त का स्टॉक) िांवछत 

स्तर से ऊपर बढ़ जाती है। 

 

  इन्वेंटर ी में अिांवछत िृस्द्ध को दूर करने के वलए, फमग तब तक उत्पादन कम करने की योजना बनाएगी जब तक 

वक बचत और वनिेश एक दूसरे के बराबर न हो जाएं। 

 

जब S <I - यवद वनयोवजत बचत वनयोवजत वनिेश से कम है, अर्ागत वबंदु E से पहले, तो इसका मतलब है वक पररिार 

अवधक उपभोग कर रहे हैं और फमों की अपेक्षा से कम बचत कर रहे हैं। पररणामस्वरूप, इन्वेंटर ी (िसु्त का स्टॉक) 

िांवछत स्तर से नीचे वगर जाएगी। 

 

  इन्वेंटर ी को िांवछत स्तर पर िापस लाने के वलए, फमग तब तक उत्पादन बढ़ाने की योजना बनाएगी जब तक वक 

बचत और वनिेश एक दूसरे के बराबर न हो जाएं। 

 

धनवेश गुणक की अविारणा - गुणक (K) वनिेश (I) में िृस्द्ध के कारण रािर ीय आय (Y) में िृस्द्ध का अनुपात है। 

गुणक का कायथ – 

वनिेश गुणक आय में पररितगन और वनिेश में पररितगन के बीच का अनुपात है। 

                                           K = ΔY/ΔI 

 

यह दशागता है वक वनिेश में प्रारंवभक िृस्द्ध के पररणामस्वरूप आय वकतनी गुना बढ़ जाएगी। 

MPC (उपभोग करने की सीमांत प्रिृवत्त) K का प्रमुख वनधागरक है MPC का मूल्य वजतना अवधक होगा, K का मूल्य 

उतना अवधक होना चावहए। 

 

वनम्नवलस्खत तावलका बताती है वक गुणक प्रवक्रया कैसे काम करती है। यह इस धारणा पर आधाररत है वक I 

(अर्गव्यिस्र्ा में व्यय में िृस्द्ध के कारण) = 100 करोड और MPC = 0.5 

 

Round    Change in 

investment (∆𝐼) 

   Change in 

income (∆𝑌) 

Change in 

consumption(∆𝐶) 

Leakage/ saving 

1 

2 

3 

- 

- 

100 

- 

- 

- 

- 

100 

50 

25 

- 

- 

50 

25 

12.5 

- 

- 

50 

25 

12.5 

- 

- 

And so on 

 

Total 100 200 100 100 



प णथ रोजगार: पूणग रोजगार से तात्पयग उस स्स्र्वत से है वजसमें िे सभी लोग, जो मौजूदा मजदूरी दर पर काम करने 

के इचु्छक और सक्षम हैं, उन्हें वबना वकसी अनुवचत कवठनाई के काम वमलता है। 

अनैस्िक बेरोजगारी: अनैस्च्छक बेरोजगारी से तात्पयग उस बेरोजगारी से है वजसमें िे सभी लोग जो मौजूदा मजदूरी 

दर पर काम करने के इचु्छक और सक्षम हैं, उन्हें काम नही ंवमलता है। 

अधिमांग: अवतररक्त मांग उस स्स्र्वत को संदवभगत करती है जब अर्गव्यिस्र्ा में AD > AS पूणग रोजगार के अनुरूप 

होता है। यह मुद्रािीवत की खाई का कारण बनता है। 

अभावी मांग: कमी की मांग उस स्स्र्वत को संदवभगत करती है जब AD<AS अर्गव्यिस्र्ा में पूणग रोजगार के अनुरूप 

होता है। यह अपिीवत अंतराल का कारण बनता है। 

1 अंक वाले प्रश्न 

1. आय वनधागरण विशे्लषण में AD िक्र को _________ िक्र द्वारा दशागया जाता है 

a) उपभोग=बचत+वनिेश  b)उपभोग+बचत c ) बचत+वनिेश  d ) उपभोग+वनिेश 

2. रोजगार का कीनेवसयन वसद्धांत वकस धारणा पर आधाररत है? 

(ए) अल्पकावलक  (बी) दीघगकावलक  (सी) पूणग रोजगार  (डी) इनमें से कोई नही ं

3. यवद वकसी अर्गव्यिस्र्ा का एपीसी 0.6 है, तो आय स्तर पर बचत रु. 1,000 करोड होगा 

(ए) रु. 100 करोड  (बी) रु. 300 करोड  (सी) रु. 400 करोड  (डी) रु. 600 करोड 

4. संतुलन आय के संदभग में 45° रेखा एक है: 

(ए) संदभग रेखा।      (बी) पहचान की रेखा. 

(सी) एडी और एएस के बीच समानता की रेखा।  (डी) दोनो ं(ए) और (सी)। 

5. सीमांत उपभोग प्रिृवत्त बराबर है: 

A. ∆Y / ∆C   B. Y / C   C. ∆C / ∆Y   D. C / Y 

सही धवकल्प चुनें: 

a) दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण, दािे की सही व्याख्या है। 

b) दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण नही ंहै 

c) दािा (ए) सत्य है लेवकन कारण (आर) गलत है। 

d) दािा (ए) गलत है लेवकन कारण (आर) सच है। 

6. दावा (ए): एपीएस कभी भी एक या एक से अवधक नही ंहो सकता। 

तकथ  (आर): आय में िृस्द्ध के सार् एपीसी बढ़ता है। 

7. दावा (ए): गरीबो ंकी एमपीसी अमीरो ंकी तुलना में अवधक है। 

तकथ  (आर): आय में लगातार िृस्द्ध के सार् एमपीसी वगरती है। 

8. अधभकर्न (ए): गुणक बताता है वक वनिेश में िृस्द्ध के पररणामस्वरूप आय वकतनी गुना बढ़ जाती है। 

तकथ  (आर): बचत की सीमांत प्रिृवत्त और वनिेश गुणक के बीच एक विपरीत संबंध है। 

9. दावा (ए): पूणग रोजगार अर्गव्यिस्र्ा में िह स्स्र्वत है जब संसाधनो ंके पूणग उपयोग के सार् AS = AD होता है। 

लेवकन इसका मतलब अर्गव्यिस्र्ा में शून्य बेरोजगारी की स्स्र्वत नही ंहै। 

तकथ  (आर): पूणग रोजगार का अर्ग है अर्गव्यिस्र्ा में बेरोजगारी का अभाि। 

10. दावा (ए): अर्गव्यिस्र्ा में बचत और िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी मांग के बीच सीधा संबंध है। 

कारण (आर): जैसे-जैसे लोग अवधक से अवधक बचत करते हैं, अर्गव्यिस्र्ा में िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी मांग वगरती 

है। 

सही धवकल्प चुनें: 

ए। दोनो ंकर्न सत्य हैं 

बी। दोनो ंकर्न गलत हैं 

सी। कर्न 1 सत्य है और कर्न 2 गलत है 

डी। कर्न 1 ग़लत है और कर्न 2 सत्य है 

11. कर्न 1: सीमांत उपभोग प्रिृवत्त का मूल्य एक से अवधक हो सकता है। 

कर्न 2: व्यय का नू्यनतम स्तर अर्गव्यिस्र्ा में आय के स्तर पर वनभगर है। 

12. कर्न 1: जब औसत बचत प्रिृवत्त का मान ऋणात्मक हो तो सीमांत बचत प्रिृवत्त का मान भी ऋणात्मक होगा। 

कर्न 2: MPC का मान हमेशा 1 के बराबर होता है। 

13. कर्न 1: उपभोग करने की उच्च प्रिृवत्त एक गुण है, जबवक बचत करने की उच्च प्रिृवत्त नही ंहै। 

कर्न 2: दो के्षत्र की अर्गव्यिस्र्ा में, यवद आय शून्य है, तो एपीसी भी शून्य होगी। 

14. कर्न 1: रोजगार के कीनेवसयन वसद्धांत के अनुसार, वकसी अर्गव्यिस्र्ा में अल्परोजगार की स्स्र्वत कभी नही ंहो 

सकती। 



कर्न 2: जब वनयोवजत वनिेश वनयोवजत बचत से कम होता है तो अवनयोवजत सूची जमा हो जाती है। 

केस आिाररत प्रश्न 

भारतीय से्टट बैंक के ECOWRAP के निीनतम संस्करण में नोट वकया गया है वक कई घरो ंमें कम उपभोग करने 

की सीमांत प्रिृवत्त हो सकती है क्ोवंक सामावजक दूरी की बाधाओ ंके बीच कई प्रकार के खचग आसानी से उपलब्ध 

नही ंहैं। 25 मई को पहली बार लॉकडाउन लागू होने के बाद से जमा के रुझान का विशे्लषण करते हुए, बैंक ने 

कहा वक डेटा से पता चला है वक 

लॉकडाउन-1 के दौरान जमा (बचत, चालू और सािवध) में उले्लखनीय िृस्द्ध हुई 

शुरुआत में लोग खचग को लेकर आशंवकत रे् और वमतव्ययी हो गए। दौरान 

लॉकडाउन-2 में बैंक वडपॉवजट में 25% की वगरािट आई, लेवकन टमग वडपॉवजट एकु्रअल र्ा 

बहुत स्वस्र्। 

स्रोतः  वबजनेस स्टैंडडग; 2 जून 2020 

 

प्रश्न : 

1.____________ उपभोग में पररितगन और आय में पररितगन का अनुपात है। (एपीसी / एमपीसी) 

2. वदए गए लेख के अनुसार, कई पररिारो ंमें सीमांत प्रिृवत्त हो सकती है 

उपभोग करें क्ोवंक सोशल मीवडया के बीच कई तरह के खचग आसानी से उपलब्ध नही ंहोते हैं 

दूरी की बाधाएं. 

(ए) कोई बदलाि नही ं (बी) अवधक  (सी) कम  (डी) इनमें से कोई नही ं

3. बैंक जमा में 25%__________ र्ा, लेवकन सािवध जमा संचय बहुत र्ा 

लॉकडाउन 2 के दौरान स्वस्र्। 

4. APC और MPC का योग ___________ है। 

(ए) एक  (बी) शून्य  (सी) दोनो ं(ए) और (बी)  (डी) इनमें से कोई नही ं

 

3 अंक वाले प्रश्न 

1. समग्र मााँग क्ा है? एक खुली अर्गव्यिस्र्ा में समग्र मााँग के प्रमुख घटको ंका नाम बताइये। 

उत्तर. समग्र मांग वकसी अर्गव्यिस्र्ा में िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी कुल मांग है, वजसे कुल व्यय के रूप में मापा जाता 

है। 

कुल मांग के प्रमुख घटक हैं: 

(i) वनजी उपभोग व्यय (C) 

(ii) वनजी वनिेश व्यय (I) 

(iii) सरकारी व्यय(G) 

(iv) शुद्ध वनयागत(X-M) 

 

2. दो के्षत्रो ंकी अर्गव्यिस्र्ा में समग्र मांग के घटको ंको बताएं और चचाग करें । 

उत्तर. दो के्षत्र की अर्गव्यिस्र्ा में कुल मांग के घटक इस प्रकार हैं: 

(i) उपभोग व्यय (C) : इसे घरेलू उपभोग व्यय भी कहा जाता है। इसमें एक लेखा िषग के दौरान वकसी देश के 

पररिारो ंद्वारा सभी िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी मांग शावमल होती है। आम तौर पर, यह व्यस्क्तगत प्रयोज्य आय के स्तर 

पर वनभगर करता है। व्यस्क्तगत प्रयोज्य आय का स्तर वजतना अवधक होगा, वनजी उपभोग व्यय उतना ही अवधक होगा, 

और इसके विपरीत। 

(ii) वनजी वनिेश व्यय: यह वनजी वनिेशको ंद्वारा ऐसी िसु्तओ ंकी खरीद पर वकए गए व्यय को संदवभगत करता है जो 

उनकी पंूजी के स्टॉक में इजाफा करता है। पूाँजी के भण्डार में िृस्द्ध को पूाँजी वनमागण भी कहा जाता है। ब्याज दर 

वनजी वनिेश का प्रमुख वनधागरक है। ब्याज की उच्च दर आम तौर पर कम वनिेश व्यय का तात्पयग है। 

 

3. "अर्गशास्त्री आम तौर पर अर्गव्यिस्र्ा में बढ़ती सीमांत बचत प्रिृवत्त (एमपीएस) के बारे में वचंवतत हैं"। समझाइए 

क्ो?ं 

उत्तर. चंूवक MPC और MPS का योग इकाई है, सीमांत बचत प्रिृवत्त (एमपीएस) में वकसी भी िृस्द्ध से सीधे सीमांत 

उपभोग प्रिृवत्त (एमपीसी) में कमी आएगी। इसका मतलब यह है वक अवतररक्त आय का कम वहस्सा उपभोग में जा 

रहा है, जो कुल मांग/व्यय का एक महत्वपूणग कारक है। इससे अर्गव्यिस्र्ा में आय के संतुलन स्तर में और वगरािट 

आ सकती है। 

 

 



 

4. वकसी अर्गव्यिस्र्ा में कुल मांग के मूल्य का अनुमान लगाएं यवद: 

(ए) स्वायत्त वनिेश (I) = रु. 100 करोड 

(बी) सीमांत बचत प्रिृवत्त (एमपीएस) = 0.2 

(सी) आय का स्तर (Y)= रु. 4000 करोड 

(d) स्वायत्त उपभोग व्यय (C) = रु. 50 करोड 

समाधान 

वदया गया स्वायत्त वनिेश (I) = रु. 100 करोड 

सीमांत बचत प्रिृवत्त (एमपीएस) = 0.2 

आय का स्तर (Y) = रु. 4000 करोड 

स्वायत्त उपभोग व्यय (सी) = रु. 50 करोड 

सीमांत बचत प्रिृवत्त (एमपीएस) = 1- एमपीएस 
                                                 = 1- 0.2 =0.8 

हम िह जानते हैं, 

                                       AD = C+ I 

                               AD = a+bY + I 
                               = 50 + 0.8 (4000) + 100 
                             = 50 + 3200 +100 
                              = 3350 

                            कुल मांग = रु. 3350 करोड 

 

5. (i) अनैस्च्छक बेरोजगारी (ii) पूणग रोजगार का अर्ग बताइए 

 

उत्तर. पूणग रोज़गार: पूणग रोज़गार से तात्पयग उस स्स्र्वत से है वजसमें िे सभी लोग, जो मौजूदा मज़दूरी दर पर काम 

करने के इचु्छक और सक्षम हैं, उन्हें वबना वकसी अनुवचत कवठनाई के काम वमलता है। 

अनैस्च्छक बेरोजगारी: अनैस्च्छक बेरोजगारी से तात्पयग उस बेरोजगारी से है वजसमें िे सभी लोग जो मौजूदा मजदूरी 

दर पर काम करने के इचु्छक और सक्षम हैं, उन्हें काम नही ंवमलता है। 

6. एक वचत्र की सहायता से मुद्रािीवत अंतर की अिधारणा को स्पि करें? 

उत्तर. मुद्रािीवत अंतर अर्गव्यिस्र्ा में पूणग रोजगार संतुलन बनाए रखने के वलए आिश्यक स्तर से अवधक कुल मांग 

की अवधकता है। 

वबंदु E पर पूणग रोजगार संतुलन प्रभावित होता है। यवद मांग का स्तर AD1 तक बढ़ जाता है, तो यह पूणग रोजगार 

बनाए रखने के वलए आिश्यक मात्रा से अवधक है। इससे महंगाई बढ़ती है. इसवलए, AD1 और AD (EF) के बीच के 

अंतर को मुद्रािीवत अंतर कहा जाता है। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. वकसी अर्गव्यिस्र्ा में मुद्रािीवत के अंतर को ठीक करने में बैंक दर की भूवमका पर चचाग करें । 

उत्तर. बैंक दर िह दर है वजस पर कें द्रीय बैंक िावणस्ज्यक बैंको ंको पैसा उधार देता है। मुद्रािीवत के अंतर की 

स्स्र्वत को ठीक करने के वलए बैंक दर में िृस्द्ध की गई है। अनुिती कारगिाई के रूप में, िावणस्ज्यक बैंक ब्याज की 

बाजार दर बढ़ाते हैं। इससे ऋण की मांग में कमी आई है। पररणामस्वरूप, उपभोग व्यय और वनिेश व्यय में कमी 

आती है, वजसका अर्ग मुद्रािीवत के अंतर को ठीक करने के वलए आिश्यक कुल मांग में कमी है। 



8. वकसी अर्गव्यिस्र्ा में कमी की मांग को ठीक करने में मावजगन आिश्यकताओ ंकी भूवमका पर चचाग करें । 

उत्तर. मावजगन आिश्यकताएं नू्यनतम अवग्रम भुगतान को संदवभगत करती हैं जो उधारकतागओ ंको िावणस्ज्यक बैंको ंसे 

अपने कुल उधार के प्रवतशत के रूप में करना होता है। मांग में कमी की स्स्र्वत को ठीक करने के वलए मावजगन 

की आिश्यकता कम कर दी गई है। कम मावजगन आिश्यकता उधार लेने के वलए प्रोत्साहन के रूप में कायग करती 

है। यह उधारकतागओ ंको अवधक ऋण जुटाने के वलए पे्रररत करता है। कमी िाली मांग को ठीक करने के वलए 

िांवछत कुल मांग में िृस्द्ध का तात्पयग। 

9. "अर्गव्यिस्र्ा में वगरती मांग को बढ़ािा देने के वलए भारतीय ररजिग बैंक ने हाल ही में नकद आरवक्षत अनुपात को 

कम कर वदया है।" सेंटर ल बैंक द्वारा उठाए गए कदमो ंके पीछे के तकग  को विस्तार से बताएं। 

उत्तर. नकद आरवक्षत अनुपात (सीआरआर) के वलए िावणस्ज्यक बैंको ंको अपनी कुल जमा के प्रवतशत के रूप में 

भारतीय ररजिग बैंक के पास कुछ नू्यनतम नकद भंडार बनाए रखने की आिश्यकता होती है। 

अर्गव्यिस्र्ा में वगरती मांग को बढ़ािा देने के वलए सीआरआर कम वकया गया है. आरबीआई के पास नकदी भंडार 

में कटौती से िावणस्ज्यक बैंको ंके पास नकदी शेष बढ़ जाती है। और बैंको ंके पास नकदी शेष में िृस्द्ध से उनकी 

मांग जमा में कई गुना िृस्द्ध होती है। तदनुसार, बाजार में ऋण का प्रिाह बढ़ जाता है, वगरती मांग को बढ़ािा देने के 

वलए कुल मांग बढ़ जाती है। 

10. 'भारत की जीडीपी 2019-20 की इसी अिवध की तुलना में 2020-21 की अपै्रल-जून वतमाही में 23.9% घट गई, यह 

दशागता है वक लॉकडाउन ने अर्गव्यिस्र्ा को बुरी तरह प्रभावित वकया है।' 

- द वहंदुस्तान टाइम्स, 1 वसतंबर 2020 

उपरोक्त समाचार ररपोटग में बताई गई स्स्र्वत को ठीक करने के वलए भारत सरकार द्वारा उठाए जा सकने िाले 

वकन्ही ंदो वित्तीय उपायो ंको बताएं और उन पर चचाग करें । 

उत्तर. स्स्र्वत से पता चलता है वक लॉकडाउन के कारण घरेलू अर्गव्यिस्र्ा में उत्पादन गवतविवध धीमी हो गई है। 

अर्गव्यिस्र्ा में रोजगार की हावन देखी गई है और इसके पररणामस्वरूप आय और व्यय में वगरािट आई है। 

अर्गव्यिस्र्ा मंदी की ओर बढ़ रही है। इस स्स्र्वत को ठीक करने के वलए वनम्नवलस्खत दो वित्तीय उपाय वकए जा 

सकते हैं: 

(i) सरकारी व्यय में िृस्द्ध: सरकार को अपना व्यय बढ़ाना चावहए। इसमें उपभोग व्यय और वनिेश व्यय दोनो ंशावमल 

हैं। सरकारी व्यय में िृस्द्ध से एडी में िृस्द्ध होती है जो अर्गव्यिस्र्ा में मंदी से वनपटने के वलए आिश्यक है। 

(ii) कर संरचना को संशोवधत करें: वनजी वनिेश को पे्रररत करने के वलए कर संरचना को संशोवधत वकया जाना 

चावहए। फोकस उत्पादन गवतविवध के ऐसे के्षत्रो ंपर होना चावहए जो रोजगार पैदा करते हैं, जैसे ररयल एसे्टट। 

 

6. प्रश्न: 

1. आय का संतुलन स्तर वनधागररत करने के दो िैकस्ल्पक तरीके क्ा हैं? ये कैसे संबंवधत हैं? 

उत्तर. आय का संतुलन स्तर वनधागररत करने के दो िैकस्ल्पक तरीके इस प्रकार हैं: 

(i) संतुलन तब बनता है जब: AD = AS और 

(ii) संतुलन तब बनता है जब: S = I 

               ये दोनो ंदृविकोण एक दूसरे से इस प्रकार संबंवधत हैं: 

AD = AS 

या 
C + I = C + S 

या 

S= I 

 

 

 

 

 

पहला दृविकोण कहता है वक संतुलन तब बनता है जब अर्गव्यिस्र्ा में वनयोवजत मांग वनयोवजत आपूवतग के बराबर 

होती है। दूसरा दृविकोण कहता है वक संतुलन तब बनता है जब व्यय की वनकासी (बचत के रूप में) व्यय के 

इंजेक्शन (वनिेश के रूप में) के बराबर होती है। 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 2. यह मानते हुए वक वनिेश में िृस्द्ध 1000 करोड रुपये है और सीमांत उपभोग प्रिृवत्त 0.9 है, गुणक की 

कायगप्रणाली समझाइए। 

उत्तर. मल्टीप्लायर आय में पररितगन और वनिेश में पररितगन के बीच का अनुपात है। 

                                               K =ΔY/ΔI 

वनम्नवलस्खत तावलका बताती है वक गुणक प्रवक्रया कैसे काम करती है। यह वदए गए मूल्य पर आधाररत है वक I 

(अर्गव्यिस्र्ा में व्यय में िृस्द्ध के कारण) = 1000 रुपये, करोड और एमपीसी = 0.9 

गुणक का कायग (करोड रुपये में) 

Round ∆𝐼 ∆𝑌 Induced change in consumption 

MPC  (∆𝑌) 

Leakage/saving 

1 

2 

3 

4 

1,000 

- 

- 

- 

1,000 

900 

810 

729 

900(=0.9x1,000) 

810(=0.9x900) 

729 (= 0.9x810) 

656.1(=0.9x729) 

100 

90 

81 

72.9 

                                     And so on… 

 ∆𝐼 = 1,000 ∆𝑌= 10,000 9,000 1,000 

 

तावलका से पता चलता है वक राउंड-I में, रुपये का अवतररक्त वनिेश। 1,000 करोड रुपये की अवतररक्त आय होती है। 

1000 करोड. लेवकन प्रते्यक अगले दौर में अवतररक्त आय का 90% खचग वकया जाता है (MPC = 0.9 के रूप में। 

शेष 10% ररसाि/बचत की ओर जाता है (MPC = 0.1 के रूप में)। इस प्रकार दौर -2 में, अवतररक्त आय = 900 

करोड रुपये (0.9x1000) ), राउंड-3 में यह = 810 करोड रुपये (0.9x900) है, अगले राउंड में यह = 729 करोड 

रुपये (0.9x810, और इसी तरह जब तक अवतररक्त आय का कुल योग = 10,000 करोड रुपये) हो जाता है। 

K= 1/1- MPC 

    = 1/ 1-0.9 = 1/0.1=10 

यह देखते हुए वक ∆I=1000, और K= 10, 

∆Y=10 x 1,000 

= 10,000 करोड रुपये 

इकाई - 4: सरकारी बजट और अर्थव्यवस्र्ा 

 

सरकारी बजट एक वित्तीय िषग के दौरान सरकार की अनुमावनत प्रास्प्तयो ंऔर व्यय का िावषगक वििरण है। 

सरकारी बजट के उदे्दश्य: 

 

 

1. पुनः आबंटन उदे्दश्य 

 

● बजटीय प्रािधानो ंके माध्यम से सरकार सामावजक न्याय और समानता के सार् विकास के उदे्दश्य को प्राप्त करने 

के वलए अपने संसाधनो ंको पुनः  आिंवटत करती है।  

यह दो तरह से वकया जाता है. 

● आवर्गक उदे्दश्य (लाभ अवधकतमीकरण) 

अवधकतम लाभ के माध्यम से आवर्गक विकास लाने के वलए सरकार उन के्षत्रो ंमें अवधक वनिेश करती है जो अवधक 

लाभ कमाते हैं और उन के्षत्रो ंमें विवनिेश करती है जो नुकसान पहंुचाते हैं। 



● सामाधजक उदे्दश्य (समाज कल्याण) 

सामावजक कल्याण लाने के वलए सरकार उन िसु्तओ ंका उत्पादन करती है वजनमें वनजी के्षत्र उत्पादन करने में 

विफल रहते हैं 

कभी-कभी यह वनजी के्षत्रो ंको उन िसु्तओ ंका उत्पादन करने के वलए कर ररयायत और सस्िडी देता है जो 

सामावजक रूप से िांवछत हैं और जनता के कल्याण को बढ़ाती हैं। 

 

2. आय व संपधत्त का पुनः  धवतरण उदे्दश्य 

● बजटीय प्रािधानो ंके माध्यम से सरकार असमानता को कम करके समानता लाने के वलए लोगो ंके बीच आय का 

पुनविगतरण करती है। यह वनम्नवलस्खत तरीको ंसे वकया जाता है. 

● यह अमीर लोगो ंपर अवधक कर लगाता है 

● टैक्स के माध्यम से एकवत्रत रावश गरीबो ंको सस्िडी के रूप में दी जाती है 

● इस तरह से गरीब और अमीर के बीच की खाई को पाट वदया जाता है 

 

3. स्स्र्रीकरण उदे्दश्य: 

● बजटीय प्रािधानो ंके माध्यम से सरकार मुद्रािीवत और अपिीवत के कारण उत्पन्न उतार-चढ़ाि को रोककर 

आवर्गक स्स्र्रता लाती है 

● यह उसके राजकोषीय नीवत उपकरणो ंकी सहायता से वकया जाता है। यानी सरकारी खचग और कराधान 

● मुद्रािीवत के दौरान सरकार अपने खचों में कटौती करती है और मुद्रािीवत के दौरान कर में ररयायत देती है 

● संके्षप में इसने मुद्रािीवत और अपिीवत से वनपटने के वलए क्रमशः  अवधशेष बजट और घाटे के बजट की नीवत 

का पालन वकया 

 

4. प्रबंिन के उदे्दश्य 

● बजटीय प्रािधानो ंके माध्यम से सरकार। सािगजवनक के्षत्रो ंको एकावधकार की प्रिृवत्त से दूर रखने के वलए उन्हें 

वनयंवत्रत करता है 

● सरकार राजकोषीय अनुशासन लाने और सािगजवनक उपक्रमो ंकी दक्षता बढ़ाने के वलए। लाभ कमाने िाले सािगजवनक 

उपक्रमो ंमें वनिेश करें और घाटे िाले सािगजवनक उपक्रमो ंमें विवनिेश करें  

 

5. आधर्थक धवकास 

● आवर्गक िृस्द्ध का तात्पयग देश की अवधक उत्पादन करने की क्षमता से है। इसका संकेत जीडीपी में बढ़ोतरी से 

वमलता है 

● वकसी भी सामावजक आवर्गक व्यिस्र्ा में आवर्गक विकास को वनम्न प्रकार से सुवनवित करने के वलए बजट एक 

अवनिायग उपकरण है 

● बजट के माध्यम से सरकार उत्पादक इकाइयो ंको इनपुट सस्िडी, कर ररयायत और कर अिकाश के रूप में 

विवभन्न प्रोत्साहन देती है, वजससे अर्गव्यिस्र्ा में वनिेश को बढ़ािा वमलता है। 

● बजट के माध्यम से सरकार ने ढांचागत विकास के रूप में व्यय वकया वजससे अर्गव्यिस्र्ा में उत्पादन गवतविवधयो ं

में िृस्द्ध हुई, वजससे उत्पादन और जीडीपी में िृस्द्ध हुई। 

बजट की संरचना या घटक 

(ए) बजट प्रास्ियां 

बजट प्रास्प्तयााँ एक वित्तीय िषग के दौरान सभी स्रोतो ंसे सरकार की अनुमावनत प्रास्प्तयो ंको संदवभगत करती हैं। यह दो 

प्रकार का होता है I  

 

राजस्व प्रास्ियाँ: 

● राजस्व प्रास्प्तयााँ िे प्रास्प्तयााँ हैं जो न तो कोई देनदारी पैदा करती हैं और न ही वकसी संपवत्त को कम करती हैं 

● उदाहरण: कर रसीदें , शुि, जुमागना आवद। 

● राजस्व प्रास्प्तयााँ मूलतः  दो प्रकार की होती हैं 

(ए) कर राजस्व 

(बी) गैर कर राजस्व 

(ए) कर राजस्व 

 

 

 



कर वकसी व्यस्क्त या इकाई द्वारा सरकार को वकया जाने िाला एक अवनिायग भुगतान है, वजसमें वकसी भी प्रत्यक्ष 

प्रवत-समर्गक संबंध को शावमल नही ंवकया जाता है 

 

प्रकार: भार स्र्ानांतरण के आिार पर यह दो प्रकार का होता है 

(i) प्रत्यक्ष कर 

(ii) अप्रत्यक्ष कर 

प्रत्यक्ष कर और अप्रत्यक्ष कर के बीच अंतर 

 

आिार  प्रत्यक्ष कर अप्रत्यक्ष कर 

अर्ग िे कर वजनमें प्रारंवभक धन भार (प्रभाि) और 

अंवतम धन भार (घटना) एक ही व्यस्क्त/संस्र्ा 

पर पडता है 

िे कर वजनमें प्रारंवभक धन भार (प्रभाि) और 

अंवतम धन भार (घटना) अलग-अलग 

व्यस्क्त/संस्र्ा पर पडता है 

बोझ का 

स्र्ानांतरण 

संभि नही ं संभि 

प्रकृवत वनयवमत अवनयवमत 

लगाया गया आय और संपवत्त िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी खरीद 

उदाहरण आयकर, धन कर, संपवत्त कर, वनगम कर वबक्री कर, उत्पाद शुि, जीएसटी, सेिा कर 
 

(बी) गैर कर राजस्व 

कर को छोडकर सरकार की सभी राजस्व प्रास्प्तयााँ गैर-कर राजस्व कहलाती हैं। ये वनम्न प्रकार के होते हैं. 

(i) िावणस्ज्यक राजस्व 

िह राजस्व जो सरकार को सरकार के वलए भुगतान की गई कीमतो ंके रूप में प्राप्त होता है। आपूवतग की गई 

िसु्तएाँ और सेिाएाँ उदाहरण: डाक शुि, टोल, रेलिे सेिाएाँ आवद। 

(ii) प्रशासवनक राजस्व 

िह राजस्व जो सरकार के प्रशासवनक कायों के कारण उत्पन्न होता है। उदाहरण: शुि, जुमागना, ज़ब्ती, राज़हस्त आवद। 

 

प ंजीगत प्रास्ियाँ: 

पंूजीगत प्रास्प्तयााँ िे प्रास्प्तयााँ होती हैं जो या तो कोई देनदारी बनाती हैं या वकसी संपवत्त को कम करती हैं I  

उदाहरण: उधार प्रास्प्त , विवनिेश, ऋण की िसूली आवद। 

 

राजस्व प्रास्ियो ंऔर प ंजीगत प्रास्ियो ंके बीच अंतर 

आिार राजस्व प्रास्ियाँ प ंजीगत प्रास्ियाँ 

अर्ग िे प्रास्प्तयााँ जो न तो कोई दावयत्व उत्पन्न 

करती हैं और न ही वकसी संपवत्त को कम 

करती हैं 

िे प्रास्प्तयााँ जो न तो कोई दावयत्व उत्पन्न करती 

हैं और न ही वकसी सम्पवत्त को कम करती हैं 

उदाहरण आयकर, शुि, जुमागना उधार, विवनिेश 

प्रकृवत वनयवमत एिं आिती अवनयवमत एिं अनािती 

भविष्य का 

दावयत्व 

कोई भविष्य की बाध्यता नही ं भविष्य का दावयत्व 

 

(बी) बजट व्यय 

यह एक वित्तीय िषग के दौरान सरकार के अनुमावनत व्यय को संदवभगत करता है। यह 2 प्रकार का होता है. 

(i) राजस्व व्यय 

(ii) पंूजीगत व्यय 

● राजस्व व्यय: 

िे व्यय वजनसे न तो कोई संपवत्त बनती है और न ही कोई देनदारी कम होती है। उदाहरण: छात्रिृवत्त, सरकार द्वारा 

िेतन, कें द्र सरकार द्वारा वदया गया अनुदान। राज्य सरकार को, ऋण पर ब्याज का भुगतान, रखरखाि आवद पर खचग । 

 

● प ंजीगत व्यय 

िे व्यय जो या तो वकसी पररसंपवत्त का वनमागण करते हैं या वकसी देनदारी को कम करते हैं। उदाहरण: ऋणो ंका 

पुनभुगगतान, सू्कल भिनो,ं अस्पतालो ंआवद का वनमागण। 

 



राजस्व व्यय और प ंजीगत व्यय के बीच अंतर 

आिार राजस्व व्यय प ंजीगत व्यय 

अर्ग िे व्यय वजनसे न तो कोई संपवत्त बनती है 

और न ही कोई देनदारी कम होती है 

िे व्यय जो न तो कोई संपवत्त बनाते हैं और 

न ही कोई देनदारी कम करते हैं 

उदाहर

ण 

ऋण, छात्रिृवत्त पर ब्याज का भुगतान ऋणो ंका पुनभुगगतान, सू्कलो,ं अस्पताल भिनो ं

का वनमागण 

प्रकृवत वनयवमत एिं आिती अवनयवमत एिं अनािती 

 

बजट घाटे और उन्हें द र करने के उपाय 

 

(ए) राजस्व घाटा: 

● राजस्व घाटा राजस्व प्रास्प्तयो ंपर राजस्व व्यय की अवधकता है 

राजस्व घाटा = राजस्व व्यय - राजस्व प्रास्प्तयााँ 

आशय: 

● यह जानकारी देता है वक सरकार वकसवलए उधार ले रही है 

● घरेलू सादृश्य में राजस्व घाटा यह बताता है वक गृहस्वामी घर में छत जोडने के बजाय वकराना दुकानदार को 

भुगतान करने के वलए वकतनी रावश उधार ले रहा है। 

● भविष्य में पुनभुगगतान का बोझ वनिेश के माध्यम से वकसी भी लाभ से मेल नही ंखाएगा 

● उधार ली गई धनरावश का उपयोग सरकार की उपभोग आिश्यकताओ ंको पूरा करने के वलए वकया जाता है 

वजससे मुद्रािीवत की स्स्र्वत पैदा होती है 

 

(बी) राजकोषीय घाटा: 

● राजकोषीय घाटा कुल गैर-उधार प्रास्प्तयो ंपर कुल व्यय की अवधकता है। दूसरे शब्ो ंमें यह उधार को छोडकर 

कुल प्रास्प्तयो ंपर कुल व्यय का आवधक् है 

राजकोषीय घाटा = (राजस्व व्यय + पंूजीगत व्यय) - (राजस्व प्रास्प्तयां + पंूजीगत प्रास्प्तयां - उधार) 

 

नोट: राजकोषीय घाटा = उधार 

 

आशय: 

● राजकोषीय घाटे की सीमा इस बात का संकेत है वक राजकोष अपनी क्षमता से वकतना अवधक खचग कर रहा है 

● यह इंवगत करता है वक सरकार को वकतना उधार लेना है 

● बडे राजकोषीय घाटे का तात्पयग बडी मात्रा में उधार लेना है 

● यह भविष्य में ब्याज भुगतान के अनुरूप बडा बोझ पैदा करता है 

● बडा राजकोषीय घाटा भी मुद्रािीवत के दबाि को बढ़ा सकता है 

 

(सी) प्रार्धमक घाटा: 

● यह राजकोषीय घाटे और ब्याज भुगतान के बीच का अंतर है 

प्रार्वमक घाटा = राजकोषीय घाटा - ब्याज भुगतान 

आशय: 

● प्रार्वमक घाटा का तात्पयग यह है वक ब्याज भुगतान के अलािा अन्य खचों को पूरा करने के वलए सरकारी उधारी 

वकतनी होगी 

● यह दशागता है वक ितगमान सरकार की नीवत वकस हद तक वपछली नीवत से उत्पन्न भविष्य के बोझ को बढ़ा रही है 

● इसे अक्सर राजकोषीय गैरवजमे्मदारी के बुवनयादी उपाय के रूप में उपयोग वकया जाता है। दूसरे शब्ो ंमें, यह इस 

बात का माप है वक सरकार अपने वफजूलखची के तरीको ंको जारी रखते हुए वकतना उधार ले रही है 

● कम या शून्य प्रार्वमक घाटे का मतलब है वक हालांवक पहले के ऋणो ंपर ब्याज प्रवतबद्धताओ ंने सरकार को उधार 

लेने के वलए मजबूर वकया है, लेवकन िह अपनी कमर कसने की जरूरत से अिगत है। 

(MCQs) 

1. भारत में वित्तीय िषग ______ से चलता है 

(ए) 1 जनिरी से 31 वदसंबर तक   (बी) 1 माचग से 28 फरिरी तक 

(सी) 1 अपै्रल से 31 माचग तक   (डी) 1 जुलाई से 30 जून तक 



2. बजट दस्तािेज़ में केिल चालू वित्तीय िषग में सरकार की प्रास्प्तयो ंऔर व्यय को शावमल वकया जाता है 

(ए) वित्तीय बजट    (बी) राजस्व बजट 

(सी) पंूजीगत बजट    (डी) प्रार्वमक बजट 

 

3. बजट दस्तािेज़ सरकार की प्रास्प्तयो ंऔर व्यय से संबंवधत होता है, वजसमें सरकार की संपवत्त और देनदाररयो ंको 

शावमल वकया जाता है। 

(ए) वित्तीय बजट    (बी) राजस्व बजट 

(सी) पंूजीगत बजट    (डी) प्रार्वमक बजट 

 

4. सरकारी बजट आईडी के अनुसार ब्याज भुगतान रु. 1,40,000 करोड. यवद सरकार की कुल उधार 

आिश्यकताओ ंका अनुमान रुपये है। 2,70,000 करोड. प्रार्वमक घाटा वकतना है? 

(ए) रु. 1,40,000 करोड   (बी) रु. 2,70,000 करोड 

(सी) रु. 4,10,000 करोड   (डी) रु. 1,30,000 करोड 

5. वनम्नवलस्खत जानकारी से राजस्व प्रास्प्तयो ंकी गणना करें । गैर ऋण सृजन पंूजीगत प्रास्प्तयां = 25000, राजस्व घाटा 

= 12000, ब्याज भुगतान = 7000, राजस्व व्यय = 20000, पंूजीगत व्यय = 35000 (सभी आंकडे करोड रुपये में 

हैं)। 

(ए) रु. 8000 करोड     (बी) रु. 43000 करोड 

(सी)  रु. 15000 करोड    (डी) रु. 25000 करोड 

 

सही धवकल्प चुनें: 

(ए) कर्न 1 सत्य है और कर्न-2 गलत है 

(बी) कर्न 1 गलत है और कर्न 2 सत्य है 

(सी) कर्न 1 और कर्न-2 दोनो ंसत्य हैं 

(डी) कर्न 1 और कर्न-2 दोनो ंगलत हैं 

 

6. वनम्नवलस्खत कर्नो ंको ध्यानपूिगक पढ़ें। 

कर्न-1: राजस्व प्रास्प्तयााँ प्रवतदेय नही ंहैं। 

कर्न-2: सरकारी बजट का पुनविगतरण उदे्दश्य आनुपावतक आय कराधान के माध्यम से प्राप्त वकया जाना है। 

 

7. वनम्नवलस्खत कर्नो ंको ध्यानपूिगक पढ़ें। 

कर्न-1: सरकार की िे सभी प्रास्प्तयााँ जो संपवत्त बनाती हैं या देनदाररयााँ कम करती हैं, पंूजीगत प्रास्प्तयााँ कहलाती 

हैं। 

कर्न-2 ::सरकार की िे सभी प्रास्प्तयााँ जो देनदाररयााँ पैदा करती हैं या संपवत्त कम करती हैं, पूाँजीगत प्रास्प्तयााँ 

कहलाती हैं। 

 

8. वनम्नवलस्खत कर्नो ंको ध्यानपूिगक पढ़ें। 

कर्न-1: ऋणो ंकी अदायगी को राजस्व व्यय कहा जाता है 

कर्न-2 ::ऋण पर ब्याज का भुगतान राजस्व व्यय कहलाता है 

 

9. वनम्नवलस्खत कर्नो ंको ध्यानपूिगक पढ़ें। 

कर्न-1: राजस्व घाटा राजस्व प्रास्प्तयो ंपर सरकार के राजस्व व्यय की अवधकता को संदवभगत करता है 

कर्न-2 ::राजकोषीय घाटा, पंूजीगत प्रास्प्तयो ंपर सरकार के पंूजीगत व्यय की अवधकता को संदवभगत करता है। 

 

10. वनम्नवलस्खत कर्नो ंको ध्यानपूिगक पढ़ें। 

 

कर्न-1: सकल राजकोषीय घाटा सािगजवनक के्षत्र के वित्तीय स्वास्थ्य और अर्गव्यिस्र्ा की स्स्र्रता को आंकने में एक 

महत्वपूणग चर है। 

कर्न-2 ::राजकोषीय घाटे में राजस्व घाटे का बडा वहस्सा यह दशागता है वक उधार का एक बडा वहस्सा वनिेश के 

बजाय अपनी उपभोग व्यय जरूरतो ंको पूरा करने के वलए उपयोग वकया जा रहा है। 

 

 

 

 



सही धवकल्प चुनें 

11. दावा (ए): ऋण पर ब्याज का भुगतान एक राजस्व व्यय है 

कारण (आर): िे व्यय जो न तो कोई संपवत्त बनाते हैं और न ही कोई देनदारी कम करते हैं, राजस्व व्यय कहलाते 

हैं 

12. दावा (ए): जब कोई सरकार राजस्व के माध्यम से एकत्र की गई रावश से अवधक खचग करती है, तो उसे 

बजट घाटा होता है 

कारण (आर): राजकोषीय घाटा सरकार के कुल व्यय और उधार को छोडकर इसकी कुल प्रास्प्तयो ंके बीच का 

अंतर है 

13. दावा (ए): प्रार्वमक घाटा = राजकोषीय घाटा + ब्याज भुगतान 

कारण (आर): राजकोषीय घाटा सरकार के कुल व्यय और उधार को छोडकर इसकी कुल प्रास्प्तयो ंके बीच का 

अंतर है 

14. दावा (ए): विवभन्न सरकारी योजनाओ ंमें जनता द्वारा की गई छोटी बचत पंूजीगत प्रास्प्तयो ंका एक उदाहरण 

है 

कारण (आर): छोटी बचत से सरकार की संपवत्त कम हो जाती है 

15. दावा (ए): सािगजवनक िसु्तओ ंको गैर-बवहषृ्कत कहा जाता है 

कारण (आर): भले ही कुछ उपयोगकताग भुगतान न करें , जनता की भलाई के वलए शुि एकत्र करना मुस्िल और 

कभी-कभी असंभि होता है 

 

केस आिाररत प्रश्न 

राजकोषीय वजमे्मदारी और बजट प्रबंधन अवधवनयम, 2003 (एफआरबीएमए) 

  बहुदलीय संसदीय प्रणाली में, चुनािी वचंताएाँ व्यय नीवतयो ंके वनधागरण में महत्वपूणग भूवमका वनभाती हैं। यह तकग  वदया 

जाता है वक एक विधायी प्रािधान, जो ितगमान और भविष्य की सभी सरकारो ंपर लागू होता है, घाटे को वनयंत्रण में 

रखने में प्रभािी होने की संभािना है। अगस्त 2003 में एफआरबीएमए का अवधवनयमन, राजकोषीय सुधारो ंमें एक 

महत्वपूणग मोड सावबत हुआ, वजसने सरकार को एक वििेकपूणग राजकोषीय नीवत को आगे बढ़ाने के वलए एक संस्र्ागत 

ढांचे के माध्यम से बाध्य वकया। कें द्र सरकार को पयागप्त राजस्व अवधशेष प्राप्त करके, मौवद्रक नीवत में राजकोषीय 

बाधाओ ंको दूर करके और घाटे और उधार को सीवमत करके प्रभािी ऋण प्रबंधन द्वारा अंतर-पीढ़ीगत इस्िटी और 

दीघगकावलक मैक्रो-आवर्गक स्स्र्रता सुवनवित करनी चावहए। अवधवनयम के तहत वनयमो ंको जुलाई, 2004 से अवधसूवचत 

वकया गया र्ा। 

 

मुख्य धवशेषताएं 

 

1. अवधवनयम कें द्र सरकार को राजकोषीय घाटे को सकल घरेलू उत्पाद के 3 प्रवतशत से अवधक नही ंकरने और 

31 माचग 2009 तक राजस्व घाटे को खत्म करने और उसके बाद पयागप्त राजस्व अवधशेष बनाने के वलए उवचत 

उपाय करने का आदेश देता है। 

 

2. इसके वलए राजकोषीय घाटे में प्रते्यक िषग सकल घरेलू उत्पाद का 0.3 प्रवतशत और राजस्व घाटे में 0.5 

प्रवतशत की कमी करना आिश्यक है। यवद यह कर राजस्व के माध्यम से हावसल नही ंवकया जाता है, तो आिश्यक 

समायोजन व्यय में कमी से आना होगा। 

 

3. िास्तविक घाटा केिल रािर ीय सुरक्षा या प्राकृवतक आपदा या कें द्र सरकार द्वारा वनवदगि ऐसे अन्य असाधारण 

आधारो ंपर वनवदगि लक्ष्ो ंसे अवधक हो सकता है। 

 

4. कें द्र सरकार नकद प्रास्प्तयो ंपर नकद संवितरण की अस्र्ायी अवधकता को पूरा करने के वलए अवग्रम के अलािा 

भारतीय ररजिग बैंक से उधार नही ंलेगी। 

 

5. भारतीय ररज़िग बैंक को िषग 2006-07 से कें द्र सरकार की प्रवतभूवतयो ंके प्रार्वमक वनगगमो ंकी सदस्यता नही ं

लेनी चावहए। 

 

6. राजकोषीय पररचालन में अवधक पारदवशगता सुवनवित करने के वलए उपाय वकये जायेंगे। 

 

7. कें द्र सरकार संसद के दोनो ंसदनो ंके समक्ष तीन िक्तव्य रखेगी - मध्यम अिवध की राजकोषीय नीवत िक्तव्य, 

राजकोषीय नीवत रणनीवत िक्तव्य, िावषगक वित्तीय वििरण के सार् मैक्रोइकॉनॉवमक फे्रमिकग  िक्तव्य। 



8. बजट के संबंध में प्रास्प्तयो ंऔर व्यय के रुझानो ंकी तै्रमावसक समीक्षा संसद के दोनो ंसदनो ंके समक्ष रखी 

जाएगी। 

 

1. FRBMA 2003 के अनुसार कें द्र सरकार को उवचत कदम उठाने चावहए 

(ए) राजकोषीय घाटे को सकल घरेलू उत्पाद के 3 प्रवतशत से अवधक नही ंकम करना 

(बी) 31 माचग 2009 तक राजस्व घाटा समाप्त करना 

(सी) पयागप्त राजस्व अवधशेष का वनमागण करना। 

(D। उपरोक्त सभी 

 

2. FRBMA 2003 के अनुसार कें द्र सरकार सुवनवित करे 

(ए) दीघगकावलक सूक्ष्म आवर्गक स्स्र्रता 

(बी) घाटे और उधार को सीवमत करके प्रभािी ऋण प्रबंधन 

(सी) पयागप्त राजस्व अवधशेष प्राप्त करके अल्पकावलक मैक्रो-आवर्गक स्स्र्रता 

(D। उपरोक्त सभी 

 

3. यवद कें द्र सरकार प्रते्यक िषग कर राजस्व के माध्यम से राजकोषीय घाटे और राजस्व घाटे को कम करने में 

सक्षम नही ंहै, तो उसे कौन सी नीवत अपनानी होगी? 

(ए) गैर-कर राजस्व में िृस्द्ध से आिश्यक समायोजन होना चावहए 

(बी) आिश्यक समायोजन व्यय में कमी से आना होगा 

(सी) आिश्यक समायोजन बढ़ती उधारी से आना होगा 

(D। उपरोक्त सभी 

 

4. वनम्नवलस्खत में से वकस मामले में िास्तविक घाटा वनवदगि लक्ष् से अवधक हो सकता है? 

(ए) केिल रािर ीय सुरक्षा के आधार पर 

(बी) प्राकृवतक आपदा 

(सी) दोनो ं(ए) और (बी) 

(डी) वकसी भी स्स्र्वत में िास्तविक घाटा वनवदगि लक्ष् से अवधक नही ंहोना चावहए 

 

5. वनम्नवलस्खत में से कौन सा कर्न सत्य है? 

(ए) कें द्र सरकार नकद प्रास्प्तयो ंपर नकद संवितरण की अस्र्ायी अवधकता को पूरा करने के वलए अवग्रम के अलािा 

भारतीय ररज़िग बैंक से उधार लेगी। 

(बी) कें द्र सरकार नकद प्रास्प्तयो ंपर नकद संवितरण की अस्र्ायी अवधकता को पूरा करने के वलए अवग्रम के 

अलािा भारतीय ररजिग बैंक से उधार नही ंलेगी। 

(सी) बजट के संबंध में प्रास्प्तयो ंऔर व्यय के रुझान की तै्रमावसक समीक्षा संसद के वनचले सदनो ंके समक्ष रखी 

जाएगी। 

(डी) भारतीय ररज़िग बैंक को िषग 2006-07 से कें द्र सरकार की प्रवतभूवतयो ंके प्रार्वमक मुद्दो ंकी सदस्यता लेनी 

होगी। 

 

3/4 अंक 

 

1. गैर-कर राजस्व प्रास्प्तयो ंके कोई दो स्रोत बताइये। 

2. कर को पररभावषत करें । विवभन्न प्रकार के कर बताइये। 

3. प्रार्वमक घाटे की गणना कैसे की जाती है? 

उत्तर: यह राजकोषीय घाटे और ब्याज भुगतान के बीच का अंतर है 

प्रार्वमक घाटा = राजकोषीय घाटा - ब्याज भुगतान 

 

4. सरकारी बजट के कोई तीन उदे्दश्य बताइये। 

उत्तर: सरकार के तीन उदे्दश्य. बजट हैं 

● संसाधनो ंका पुनः  आिंटन 

● आय का पुनविगतरण 

● आवर्गक विकास 

 



5. आय की असमानताओ ंको कम करने में बजटीय नीवत का उपयोग कैसे वकया जा सकता है? 

उत्तर: बजटीय प्रािधानो ंके माध्यम से सरकार असमानता को कम करके समानता लाने के वलए लोगो ंके बीच आय 

का पुनविगतरण करती है। यह वनम्नवलस्खत तरीको ंसे वकया जाता है. 

 यह अमीर लोगो ंपर अवधक कर लगाता है 

 टैक्स के माध्यम से एकवत्रत रावश गरीबो ंको सस्िडी के रूप में दी जाती है 

 इस तरह से गरीब और अमीर के बीच की खाई को पाट वदया जाता है 

6. सरकारी बजट में राजस्व प्रास्प्तयो ंऔर पंूजीगत प्रास्प्तयो ंके बीच अंतर स्पि करें । प्रते्यक के दो उदाहरण दीवजए। 

7. सरकारी बजट में राजस्व व्यय और पंूजीगत व्यय के बीच अंतर बताएं। प्रते्यक के दो उदाहरण दीवजए। 

8. सरकारी बजट में राजकोषीय घाटे की अिधारणा को समझाइये। यह क्ा दशागता है? 

उत्तर: राजकोषीय घाटा कुल गैर-उधार प्रास्प्तयो ंपर कुल व्यय की अवधकता है। दूसरे शब्ो ंमें यह उधार को 

छोडकर कुल प्रास्प्तयो ंपर कुल व्यय का आवधक् है 

राजकोषीय घाटा = कुल व्यय - (कुल प्रास्प्तयााँ - उधार) 

= कुल व्यय - कुल प्रास्प्तयााँ + उधार 

= (राजस्व व्यय + पंूजीगत व्यय) - (राजस्व प्रास्प्तयां + पंूजीगत प्रास्प्तयां - उधार) 

नोट: राजकोषीय घाटा उधार के बराबर है क्ोवंक सरकार को उधार के माध्यम से राजकोषीय घाटे का वित्तपोषण 

करना होगा 

राजकोषीय घाटा = उधार 

 

आशय: 

● राजकोषीय घाटे की सीमा इस बात का संकेत है वक राजकोष अपनी क्षमता से वकतना अवधक खचग कर रहा है 

● यह इंवगत करता है वक सरकार को वकतना उधार लेना है 

● बडे राजकोषीय घाटे का तात्पयग बडी मात्रा में उधार लेना है 

● यह भविष्य में ब्याज भुगतान के अनुरूप बडा बोझ पैदा करता है 

● बडा राजकोषीय घाटा भी मुद्रािीवत के दबाि को बढ़ा सकता है 

9. प्रत्यक्ष कर और अप्रत्यक्ष कर के बीच अंतर बताइये। 

10. सरकारी बजट के बारे में वनम्नवलस्खत आंकडो ंसे वनम्नवलस्खत का पता लगाएं: 

(i) राजस्व घाटा (ii) राजकोषीय घाटा (iii) प्रार्वमक घाटा 

क्र.सं.    आइटम       रु. (करोड में) 

(ए) उधारो ंको घटाकर पंूजीगत प्रास्प्तयां       95 

(बी) राजस्व व्यय          100 

(सी) ब्याज भुगतान          10 

(डी) राजस्व प्रास्प्तयां          80 

(ई) पंूजीगत व्यय          110 

उत्तर: 

राजस्व घाटा = 100 – 80 = 20 करोड रु 

राजकोषीय घाटा = (100 + 110) – 95 = 210 – 95 = रु. 115 करोड 

प्रार्वमक घाटा = राजकोषीय घाटा - ब्याज भुगतान = 115 - 10 = रु. 105 करोड 

 

भुगतान शेष (BOP) 

BOP एक वित्तीय िषग के दौरान ररपोवटिंग देश के वनिावसयो ंऔर विदेशी देशो ंके वनिावसयो ंके बीच सभी आवर्गक 

लेनदेन का व्यिस्स्र्त ररकॉडग है। 

● बीओपी दृश्य और अदृश्य दोनो ंिसु्तओ ंके आदान-प्रदान को ध्यान में रखता है 

● इसवलए BOP देश के आवर्गक लेनदेन की पूरी तस्वीर का प्रवतवनवधत्व करता है 

● लेखांकन अर्ग में बीओपी हमेशा संतुवलत रहता है लेवकन पररचालन अर्ग में यह अवधशेष या घाटा हो सकता है 

व्यापार संतुलन (BOT) 

BOT एक वित्तीय िषग के दौरान ररपोवटिंग देश के वनिावसयो ंऔर विदेशी देशो ंके वनिावसयो ंके बीच केिल दृश्यमान 

आवर्गक लेनदेन का व्यिस्स्र्त ररकॉडग है। 

● BOT केिल दृश्य िसु्तओ ंके आदान-प्रदान यानी केिल िसु्तओ ंके आयात और वनयागत को ध्यान में रखता है 

● इसवलए BOT देश के आवर्गक लेनदेन की आंवशक तस्वीर का प्रवतवनवधत्व करता है 

● िसु्तओ ंके वनयागत और आयात के अंतर को व्यापार संतुलन कहा जाता है 

व्यापार संतुलन = वनयागत-आयात 



● यह अवधशेष, संतुलन की कमी हो सकती है 

बीओपी में प्रविवियााँ 
 

● BOP वििरण में दो प्रविवियााँ हैं। यानी के्रवडट प्रविवि (+) और डेवबट प्रविवि (-) 

● वजन लेनदेन से विदेशी मुद्रा का प्रिाह होता है उनका मूल्य के्रवडट (+) पक्ष में दजग वकया जाएगा तर्ा वजन 

लेनदेन से विदेशी मुद्रा का बवहप्रगिाह होता है उनका मूल्य डेवबट (-) पक्ष में दजग वकया जाएगा। 

नोट: यह लेनदेन की प्रकृवत नही ंहै बस्ि विदेशी मुद्रा का प्रिाह या बवहिागह है जो बीओपी में प्रविवियो ंको 

वनधागररत करता है 

BOP और BOT के बीच अंतर 

आधार भुगतान संतुलन (बीओपी) व्यापार संतुलन (बीओटी) 

अर्ग बीओपी एक वित्तीय िषग के दौरान ररपोवटिंग देश 

के वनिावसयो ंऔर विदेशी देशो ंके वनिावसयो ंके 

बीच सभी आवर्गक लेनदेन का व्यिस्स्र्त ररकॉडग 

है 

बीओटी एक वित्तीय िषग के दौरान ररपोवटिंग देश के 

वनिावसयो ंऔर विदेशी देशो ंके वनिावसयो ंके बीच 

केिल दृश्यमान आवर्गक लेनदेन का व्यिस्स्र्त ररकॉडग 

है। 

अियि दृश्यमान और अदृश्य िसु्तएाँ भी  

दायरा व्यापक, क्ोवंक यह आवर्गक लेनदेन की पूरी 

तस्वीर का प्रवतवनवधत्व करता है 

केिल दृश्यमान िसु्तएाँ  

लेन-देन 

की प्रकृवत 

इसमें ितगमान के सार्-सार् पंूजीगत लेनदेन भी 

शावमल है 

संकीणग, क्ोवंक यह बीओपी का एक वहस्सा है और 

आवर्गक लेनदेन की आंवशक तस्वीर का प्रवतवनवधत्व 

करता है 

स्स्र्वत  लेखांकन अर्ग में यह हमेशा संतुलन होता है, 

पररचालन अर्ग में नही ंहो सकता है 

इसमें केिल ितगमान लेनदेन शावमल हैं 

 

BOP की संरचना/घटक 

● एक BOP के दो घटक होते हैं 

चालू खाता और पंूजी खाता 

● एक BOP में दो प्रविवियााँ (डबल एंटर ी) होती हैं 

के्रवडट प्रविवियााँ (+) और डेवबट प्रविवियााँ (-) 

(ए) चाल  खाता 

● एक चालू खाता उन सभी लेनदेन को ररकॉडग करता है जो वकसी देश की संपवत्त और देनदाररयो ंको प्रभावित नही ं

करते हैं 

● ये लेनदेन केिल ितगमान प्रकृवत के हैं 

 

चाल  खाता के घटक 

(i) माल का आयात और वनयागत (पण्य व्यापार) 

(ii) सेिाओ ंका आयात और वनयागत (अदृश्य व्यापार) 

(iii) एकतरफा स्र्ानान्तरण (अप्रत्यावशत स्र्ानान्तरण) 

(बी) पंूजी खाता 

● एक Capital A/c उन सभी लेनदेन को ररकॉडग करता है जो वकसी देश की संपवत्त या देनदाररयो ंको प्रभावित करते 

हैं 

● पंूजी खाते का संबंध वित्तीय लेनदेन से है 

● इसका देश की आय, रोजगार और उत्पादन पर सीधा प्रभाि नही ंपडता है 

● पंूजी खाता चालू खाते में उत्पन्न होने िाली कमजोरी को दूर करने के वलए तैयार वकया जाता है अर्ागत चालू खाते 

में उत्पन्न अवधशेष/घाटे को ठीक करने के वलए तैयार वकया जाता है। 

 

प ंजी खाते के घटक 

(i) उधार लेना और उधार देना   (ii) वनजी लेनदेन: 

(iii) आवधकाररक लेनदेन   (iv) प्रत्यक्ष वनिेश: 

(v) पोटगफोवलयो वनिेश:    (vi) आवधकाररक ररजिग लेनदेन 

 

भुगतान संतुलन हमेशा संतुधलत रहता है: 

BOP सदैि संतुवलत रहता है। इस कर्न को वनम्नवलस्खत तकों से वसद्ध वकया जा सकता है 



● BOP डबल एंटर ी बुक कीवपंग वसस्टम के वसद्धांतो ंपर आधाररत है 

● तदनुसार प्रते्यक लेनदेन में दोहरी प्रविवियााँ होती हैं (कॉन्ट्र ा प्रविवियााँ) 

● प्रते्यक के्रवडट/डेवबट प्रविवि में डेवबट/के्रवडट प्रविवि का आकार समान होता है 

● अतः  कुल शेष शून्य है 

● इसवलए बीओपी हमेशा लेखांकन अर्ों में संतुवलत रहता है 

● पररचालन अर्ग में यह नही ंहो सकता है। यह अवधशेष या घाटा हो सकता है। 

 

स्वायत्त मदें और समायोजन मदें।  

 

(ए) स्वायत्त आइटम 

 

● यह अंतररािर ीय आवर्गक लेनदेन को संदवभगत करता है जो कुछ स्वतंत्र उदे्दश्यो ंके कारण होता है, यह आवर्गक उदे्दश्य 

हो सकता है जैसे लाभ अवधकतमकरण 

● ये लेनदेन काउंटी के बीओपी राज्य से स्वतंत्र हैं 

● ये आइटम बीओपी के ितगमान खाते और पंूजी खाते दोनो ंमें दजग वकए जाते हैं 

● चंूवक ये बीओपी के कर्न से ऊपर हैं, इन्हें "लाइन आइटम से ऊपर" भी कहा जाता है। 

 

(बी) समायोजन मदें: 

 

● यह अंतररािर ीय आवर्गक लेनदेन को संदवभगत करता है जो बीओपी में सरकारी वित्तपोषण जैसी अन्य गवतविवधयां 

करता है 

● ये लेनदेन बीओपी में उत्पन्न असंतुलन को ठीक करने के वलए वकए जाते हैं 

● उदाहरण के वलए: बीओपी पहचान बनाए रखने के वलए आवधकाररक बस्स्तयो ंको एक समायोजनकारी िसु्त के रूप 

में देखा जाता है 

● इन्हें केिल BOP के Capital A/c में दजग वकया जाता है 

● चंूवक ये बीओपी के भीतर हैं, इसवलए इन्हें "लाइन आइटम के नीचे" भी कहा जाता है। 

 

BOP में असंतुलन 

● BOP में असंतुलन BOP में अवधशेष या कमी के रूप में उत्पन्न होता है। 

● BOP असंतुलन नीवत वनमागताओ ंके वलए एक गंभीर मुद्दा है 

● दीघगकावलक बीओपी घाटे के कारण विश्व समुदाय में अर्गव्यिस्र्ा का स्तर नीचे वगर जाता है 

 

 

BOP में असंतुलन धनम्नधलस्खत कारणो ंसे होते हैं 

(ए) आधर्थक कारक 

● बडे पैमाने पर विकासात्मक व्यय 

● सामान्य व्यािसावयक गवतविवध में चक्रीय उतार-चढ़ाि 

● घरेलू देश में मुद्रािीवत की उच्च दर 

● लोगो ंकी मांग के पैटनग में बदलाि 

(बी) राजनीधतक कारक 

● राजनीवतक अस्स्र्रता के कारण बडे पैमाने पर पंूजी का बवहप्रगिाह हो सकता है 

● राजनीवतक गडबडी के कारण सरकारी नीवतयो ंको बदलने से वनिेशको ंका विश्वास ख़त्म हो जाता है 

(ए) सामाधजक कारक 

● स्वाद, पसंद और फैशन में बदलाि से आयात और वनयागत प्रभावित हो सकता है 

● प्रदशगन प्रभाि से आयात में िृस्द्ध होती है 

 

धवदेशी धवधनमय दर को वकसी अन्य मुद्रा के संबंध में घरेलू मुद्रा की कीमत के रूप में पररभावषत वकया गया है। 

 

धवधनमय दर प्रणाधलयो ंके प्रकार 

1. स्स्र्र धवधनमय दर प्रणाली या धनिाथररत धवधनमय दर प्रणाली: स्स्र्र विवनमय दर देश की सरकार या कें द्रीय 

बैंक द्वारा वनधागररत की जाती है और यह बाजार की शस्क्तयो ंपर वनभगर नही ंहोती है। 

स्स्र्र विवनमय दर प्रणाली के लाभ 
 



स्स्र्र धवधनमय दर प्रणाली के कुछ लाभ धनम्नधलस्खत हैं 

 

1. यह विदेशी मुद्रा में स्स्र्रता सुवनवित करता है जो विदेशी व्यापार को प्रोत्सावहत करता है। 

2. मुद्रा के मूल्य में स्स्र्रता होती है जो उसे बाजार के उतार-चढ़ाि से बचाती है। 

3. यह देश के वलए विदेशी वनिेश को बढ़ािा देता है। 

4. यह वकसी अर्गव्यिस्र्ा में मुद्रािीवत दर को स्स्र्र बनाए रखने में मदद करता है। 

 

स्स्र्र धवधनमय दर प्रणाली के नुकसान 

1. अर्गव्यिस्र्ा को स्स्र्र करने के वलए विदेशी भंडार बनाए रखने की वनरंतर आिश्यकता है। 

2. सरकार के पास उस लचीलेपन की कमी हो सकती है जो अर्गव्यिस्र्ा को आवर्गक झटका लगने की स्स्र्वत में 

िापस लौटने के वलए आिश्यक है। 

 

2. लचीली धवधनमय दर प्रणाली: लचीली विवनमय दर प्रणाली को फ्लोवटंग विवनमय दर प्रणाली के रूप में भी जाना 

जाता है क्ोवंक यह आपूवतग और मांग की बाजार शस्क्तयो ंपर वनभगर है। फ्लोवटंग विवनमय दर प्रणाली में कें द्रीय बैंको ं

या सरकार का कोई हस्तके्षप नही ंहै। 

 

फ्लोधटंग धवधनमय दर प्रणाली के लाभ धनम्नधलस्खत हैं 

1. इस विवनमय प्रणाली में विदेशी भंडार बनाए रखने की कोई आिश्यकता नही ंहै। 

2. भुगतान संतुलन में कोई भी कमी या अवधशेष इस प्रणाली में स्वचावलत रूप से ठीक हो जाता है। 

 

फ्लोधटंग धवधनमय दर प्रणाली के कुछ नुकसान धनम्नधलस्खत हैं 

1. यह सटे्टबाजी को बढ़ािा देता है वजससे बाजार में मुद्राओ ंकी विवनमय दर में उतार-चढ़ाि हो सकता है। 

2. यवद विवनमय दरो ंमें उतार-चढ़ाि बहुत अवधक है तो इससे देशो ंके बीच पंूजी की आिाजाही में समस्या हो 

सकती है और विदेशी व्यापार पर भी असर पड सकता है। 

3. यह वकसी भी प्रकार के अंतरागिर ीय व्यापार और विदेशी वनिेश को हतोत्सावहत करेगा। 

 

धवधनमय दर का धनिाथरण विवनमय दर का वनधागरण विदेशी मुद्रा बाजार में विदेशी मुद्रा की मांग और आपूवतग 

शस्क्तयो ंद्वारा वकया जाता है। 

 

धवधनमय की संतुलन दर का धनिाथरण संतुलन विवनमय दर उस वबंदु पर प्राप्त की जाती है जहां विदेशी मुद्रा की 

आपूवतग विदेशी मुद्रा की मांग के बराबर होती है। 

 

 

 

 

 

 

3. प्रबंधित फ्लोधटंग धवधनमय दर प्रणाली: प्रबंवधत फ्लोवटंग विवनमय दर प्रणाली स्स्र्र (प्रबंवधत) और लचीली 

विवनमय दर प्रणावलयो ंका संयोजन है। इस प्रणाली के तहत कें द्रीय बैंक विदेशी मुद्राओ ंकी खरीद या वबक्री में 

हस्तके्षप करते हैं या भाग लेते हैं। 

 

1 अंक वाले प्रश्न 

 

1. बीओपी (भुगतान संतुलन) को इस प्रकार मापा जाता है: 

(ए) वनयागत और आयात की दृश्यमान िसु्तओ ंके बीच अंतर 

(बी) वनयागत और आयात की अदृश्य िसु्तओ ंके बीच अंतर 

(सी) सोने के बाहरी और आंतररक प्रिाह के बीच अंतर 

(डी) विदेशी मुद्रा की सभी प्रास्प्तयो ंऔर विदेशी मुद्रा के भुगतान के बीच अंतर 

 

 



2. व्यापार संतुलन के लेन-देन वनम्नवलस्खत में से वकस शे्रणी में दजग वकए जाते हैं? 

(ए) दृश्यमान िसु्तएं    (बी) अदृश्य िसु्तएं 

(सी) पंूजी हस्तांतरण    (डी) ये सभी 

 

3. अदृश्य संतुलन से तात्पयग है: 

(ए) वनयागत - आयात 

(बी) व्यापार संतुलन + गैर-कारक सेिाओ ंका संतुलन 

(सी) गैर-कारक सेिाओ ंका संतुलन + हस्तांतरण का संतुलन 

(डी) वनयागत - आयात + कारक सेिाओ ंका संतुलन 

4. वनयागत = 1,000 लाख रुपये, आयात = 1,650 लाख रुपये, व्यापार संतुलन दशागता है: 

(ए) 650 लाख रुपये का अवधशेष  (बी) 650 लाख रुपये का घाटा 

(सी) 2,650 लाख रुपये का शेष  (डी) इनमें से कोई नही ं

 

5. जब अमेररकी डॉलर रुपये के वलए एक्सचेंज होता है। रुपये की जगह 40 रुपये 50 पहले, घरेलू मुद्रा से पता 

चलता है: 

(ए) मुद्रा मूल्यह्रास।    (बी) मुद्रा प्रशंसा। 

(सी) मुद्रा अिमूल्यन।   (डी) इनमें से कोई नही ं

 

6. वनम्नवलस्खत में से वकसके कारण विदेशी मुद्रा की हावन होती है? 

(ए) शेष विश्व से अनुदान   (बी) वनयागत 

(सी) आयात     (डी) उपरोक्त सभी 

 

7. वनम्नवलस्खत में से कौन सा विदेशी मुद्रा बाजार का कायग है? 

(ए) के्रवडट फंक्शन    (बी) टर ांसफर फंक्शन 

(सी) हेवजंग फंक्शन    (डी) ये सभी 

 

सही विकल्प चुनें: 

(ए) दािा और कारण दोनो ंसत्य हैं और कारण, दािे की सही व्याख्या है। 

(बी) दािा और कारण दोनो ंसत्य हैं लेवकन कारण, दािे की सही व्याख्या नही ंहै। 

(सी) दािा सत्य है, कारण गलत है। 

(डी) दािा गलत है, कारण सत्य है। 

 

8. दावा (ए): एक देश हमेशा बीओपी को संतुवलत करने की कोवशश करता है यानी, चालू खाते में शेष पंूजी खाते 

में शेष के बराबर होता है। 

कारण (आर): संतुवलत बीओपी शेष विश्व के सार् स्स्र्र आवर्गक संबंध को इंवगत करता है। 

 

9. दावा (ए): बीओपी खाते में संतुलन बनाए रखने के वलए व्यापार की िसु्तओ ंको समायोवजत वकया जाता है। 

कारण (आर): समायोवजत िसु्तएं स्वायत्त लेनदेन के शुद्ध पररणाम हैं जो बीओपी की स्वायत्त िसु्तओ ंमें असंतुलन 

को ठीक करने के वलए वकए जाते हैं। 

 

10. दावा (ए): विदेश से सेकें ड-हैंड मशीनरी की खरीद भुगतान संतुलन में दजग नही ंकी जाती है। 

कारण (आर): विदेशो ंसे सेकें ड-हैंड सामानो ंकी वबक्री और खरीद को रािर ीय आय के अनुमान में शावमल नही ं

वकया जाता है। 

 

11. दावा (ए): बाजार में विदेशी मुद्रा के संदभग में घरेलू मुद्रा के मूल्य में िृस्द्ध को घरेलू मुद्रा की सराहना कहा 

जाता है। 

कारण (आर): जब घरेलू मुद्रा की सराहना होती है, तो घरेलू देश का वनयागत बढ़ जाता है। 

 

12. दावा (ए): यवद अमेररकी डॉलर विदेशी मुद्रा बाजार में पहले के 64 रुपये के बजाय 70 रुपये पर विवनमय 

करता है, तो इसे रुपये का मूल्यह्रास कहा जाता है। 

कारण (आर): यवद अमेररकी डॉलर विदेशी मुद्रा बाजार में पहले 60 रुपये के बजाय 45 रुपये पर विवनमय करता 

है, तो इसे रुपये की सराहना कहा जाता है। 



सही धवकल्प चुनें: 

 

a) दोनो ंकर्न सत्य हैं 

b) दोनो ंकर्न गलत हैं 

c) कर्न 1 सत्य है और कर्न 2 गलत है 

d) कर्न 1 ग़लत है और कर्न 2 सत्य है 

 

13. कर्न 1: पयगटको ंद्वारा वकया गया व्यय व्यापार संतुलन में शावमल है। 

कर्न 2: चालू खाता शेष विश्व के सभी भुगतानो ंको डेवबट के रूप में ररकॉडग करता है। 

 

14. कर्न 1: जब आवधकाररक आरवक्षत खाता पंूजी खाते का एक वहस्सा होता है तो बीओपी हमेशा संतुवलत रहता 

है। 

कर्न 2: वित्तीय लेनदेन िास्तविक संपवत्तयो ंकी अंतररािर ीय वबक्री और खरीद से संबंवधत हैं। 

 

15. कर्न 1: आरबीआई के पूिग गिनगर रघु राम राजन के अनुसार, भारत को खुद को बचाने के वलए इस (विदेशी 

मुद्रा) ररजिग बफर की आिश्यकता है क्ोवंक हमारे पास कोई बाहरी समर्गन नही ंहै। 

 

कर्न 2: ररजिग बफर के वनमागण से भारत को विदेशी देशो ंपर कम वनभगर होने में मदद वमलेगी। 

 

16. कर्न 1: यवद भारतीय रुपये का पुनमूगल्यांकन होता है, तो भारतीय आयात कम हो जाएगा और वनयागत कम हो 

जाएगा। 

कर्न 2: वनयागत विदेशी मुद्रा की आपूवतग का एक महत्वपूणग स्रोत है। 

 

केस आिाररत प्रश्न 

 

आरबीआई गिनगर श्री शस्क्तकांत दास ने कहा वक सीओिीआईडी -19 आवर्गक संकट ने भारतीय अर्गव्यिस्र्ा को बुरी 

तरह प्रभावित वकया है लेवकन भारत की बीओपी स्स्र्वत में सुधार हुआ है। उन्होनें आगे कहा वक हमें COID संकट 

की शुरुआत में वगरती कीमतो ंऔर आयावतत िसु्तओ ंकी कमजोर मांग से फायदा हुआ है। इसे प्रौद्योवगकी कें वद्रत 

सेिाओ ंके वनयागत में तेजी से समर्गन वमला, वजससे चालू खाते के संतुलन में सकारात्मक बदलाि आया। "जीडीपी िृस्द्ध 

धीरे-धीरे बदल रही है और सरकार द्वारा घोवषत एक बडा पंूजीगत व्यय आवर्गक गवतविवध और वनिेश का समर्गन 

करेगा", आरबीआई गिनगर ने कहा. 

1.प्रौद्योवगकी कें वद्रत सेिा के्षत्र की उपज का बडे पैमाने पर वनयागत इसका एक वहस्सा है: 

ए.व्यापाररक खाता     बी. व्यापार का संतुलन 

सी। एकपक्षीय स्र्ानांतरण    D. अदृश्य िसु्तएं 

 

2. बीओपी लेखांकन में स्वायत्त आइटम इसका वहस्सा हैं: 

ए.चालू खाता  बी. पंूजी खाता  सी। ए और बी दोनो ं  डी. इनमें से कोई नही ं

 

3. प्रवतकूल बीओपी में सुधार के उपायो ंमें शावमल हैं: 

एक। मुद्रा अिमूल्यन B. आयात प्रवतस्र्ापन  सी। विवनमय वनयंत्रण  D. इन सब 

 

4. भुगतान संतुलन की गणना इस प्रकार की जाती है: 

एक। इससे देश की कजग की स्स्र्वत का पता चलता है 

बी। इसमें देश की मुद्रा का अिमूल्यन भी शावमल है 

सी। यह सरकार को राजकोषीय और व्यापार नीवतयो ंपर वनणगय लेने में सक्षम बनाता है 

डी। इन सब 

 

3/4 अंक 

 

1. बीओटी (व्यापार संतुलन) और बीओपी (भुगतान संतुलन) में अंतर के कोई तीन वबंदु वलस्खए। 

2. बीओपी के चालू खाते और पंूजी खाते के बीच अंतर बताएं। 

3. बीओपी में घाटे को कैसे वित्तपोवषत वकया जा सकता है? 

4. भुगतान संतुलन खाते के चालू खाते के घटक क्ा हैं? 



5. बीओपी में शावमल स्वायत्त और समायोजनीय िसु्तओ ंके बीच अंतर बताएं। 

6. भुगतान संतुलन खाते में स्वायत्त और समायोजनकारी लेनदेन के बीच अंतर स्पि करें । प्रते्यक का एक-एक 

उदाहरण दीवजए। 

7. तीन कारण बताइए वक लोग विदेशी मुद्रा की इच्छा क्ो ंरखते हैं? 

8. विदेशी मुद्रा की आपूवतग के कोई तीन/चार स्रोत बताइये। 

9. विदेशी विवनमय दर और इसकी मांग के बीच संबंध स्पि करें । 

10. विदेशी विवनमय दर और विदेशी मुद्रा की आपूवतग के बीच संबंध स्पि करें । 

 

अध्याय 1: स्वतंत्ता की प वथ संध्या पर भारतीय अर्थव्यवस्र्ा। 
 

औपधनवेधशक शासन के पररणामस्वरूप धनम्न स्तर का आधर्थक धवकास (जीडीपी) हुआ 

 

● विवटश शासन से पहले भारतीय अर्गव्यिस्र्ा आत्मवनभगर र्ी। 

● कृवष, हस्तवशल्प उद्योग जैसे रेशम, कपास, पत्थर का काम आवद और अन्य गवतविवधयो ंने कई लोगो ंको जीविकोपाजगन में 

मदद की। 

● भारतीय उत्पादो ंमें उनकी उच्च गुणित्ता और शानदार वशल्प कौशल के कारण िैवश्वक बाजार में बडी संभािनाएं र्ी।ं 

● औपवनिेवशक अर्गशास्स्त्रयो ंने विवटश साम्राज्य के वलए उच्च वहत हावसल करने पर ध्यान कें वद्रत वकया और भारतीय जनता 

के कल्याण पर कोई ध्यान नही ंवदया। 

● भारत की रािर ीय और प्रवत व्यस्क्त आय का अनुमान लगाने के वलए अपयागप्त प्रयास वकए गए। 

● दादाभाई नौरोजी, विवलयम वडग्बी, फाइंडले वशरागस, िी.के.आर.िी. राि और आर.सी. देसाई जैसे कुछ प्रवतवित व्यस्क्तयो ं

द्वारा वकए गए अनुमान उले्लखनीय माने गए। 
 

स्वतंत्ता की प वथ संध्या पर अर्थव्यवस्र्ा के धवधभन्न के्षत्ो ंकी स्स्र्धतयाँ 
 

कृधष के्षत् 

 

● उस समय कृवष लाभ पर वनभगरता प्रमुख र्ी, लगभग 85% भारतीय आबादी का मुख्य व्यिसाय खेती र्ी। 

● कम कृवष उत्पादकता देखी गई, वजसके कारण भूवम वनपटान नीवतयो ंमें कई नए पररचय और संशोधन हुए, वजससे कुछ िृस्द्ध 

हुई। 

● कृवष का व्यािसायीकरण कई के्षत्रो ंमें नकदी फसलें बोने का कारण र्ा। 

● सीढ़ीदार वनमागण, बाढ़ वनयंत्रण, जल वनकासी और वमट्टी के अलिणीकरण में वनिेश की कमी के कारण कृवष का धीमा 

विकास हुआ। 
 

औद्योधगक के्षत् 

 

● अंगे्रजो ंने अपने आवर्गक लाभ के वलए बडे औद्योवगक विकास को रोका। 

● विटेन में आधुवनक उद्योगो ंके विकास के वलए भारत केिल कचे्च माल का वनयागतक बनकर रह गया। 

● विटेन से तैयार माल को भारतीय बाजारो ंमें लाभदायक उत्पादो ंमें बदलने के वलए िापस भारत लाया गया। 

● स्र्ानीय उद्योगो ंमें वगरािट के कारण कारीगर और वशल्पकार बेरोजगार हो गए। 

● 19िी ंसदी के उत्तराधग में आधुवनक उद्योग की प्रगवत धीरे-धीरे हुई। 

● अवधकांश सूती कपडा वमलें महारािर  और गुजरात के के्षत्रो ंमें स्स्र्त र्ी,ं जबवक अवधकांश जूट वमलें बंगाल में स्स्र्त र्ी।ं 
 

धवदेश व्यापार 

 

● सरकार ने अन्य देशो ं में भारत के वनयागत पर मात्रा, संरचना और संरचना के संदभग में कई प्रवतबंध लगाए, वजसका 

अर्गव्यिस्र्ा पर नकारात्मक प्रभाि पडा। 

● रेशम, कपास, ऊन, जूट और नील जैसे कचे्च माल को प्रार्वमक उत्पादो ंके रूप में भारत से वनयागत वकया जाता र्ा। 

● विटेन विदेशी व्यापार का प्रमुख अंग र्ा। चीन, श्रीलंका और फारस (ईरान) जैसे कुछ अन्य देशो ंको भी अनुमवत दी गई र्ी। 

● अंगे्रजो ंके शोषण के कारण भारतीय धन का बडे पैमाने पर वनष्कासन हुआ। 
 

जनसांस्ख्यकीय स्स्र्धत 

 

● भारत में अवनयवमत जनसंख्या िृस्द्ध हुई। 

● दस िषों में, वनयवमत जनगणना कायग आयोवजत वकए गए। 



● समग्र और मवहला साक्षरता दोनो ंमें कम साक्षरता दर ने देश को सामावजक और शैवक्षक रूप से वपछडे के रूप में वचवित 

वकया। 

● चूाँवक अपयागप्त वचवकत्सा सुविधाएाँ  र्ी,ं बीमाररयााँ व्यापक रूप से फैल गईं और मृतु्य दर बढ़ गई। 

● वशशु मृतु्य दर खतरनाक रूप से अवधक र्ी, वजससे निजात आबादी के भीतर कम जीिन प्रत्याशा का अनुमान लगाया गया 

र्ा। 
 

व्यावसाधयक संरचना 

 

● कायगबल के भीतर रोजगार सृजन के मामले में कृवष के्षत्र (70-75%) और विवनमागण और सेिा के्षत्र (15-20%) शीषग पर रहे। 

● लगभग 17.2% ने अर्गव्यिस्र्ा के सेिा या तृतीयक के्षत्रो ंमें योगदान वदया। स्वतंत्रता के बाद यह के्षत्र लोकवप्रय हो गया और 

इसने भारतीय अर्गव्यिस्र्ा को धीमी लेवकन स्स्र्र िृस्द्ध प्रदान की। 

● स्वतंत्रता से ठीक पहले अर्गव्यिस्र्ा के अवनयंवत्रत स्स्र्वत में चले जाने के कारण धन का असमान वितरण देखा गया। 
 

आिारभ त संरचना 

 

● विवटश शासन के दौरान रेलिे, बंदरगाह और जल पररिहन का बडे स्तर पर विकास हुआ। ये प्रणावलयााँ भारतीय कचे्च माल 

के विदेशी व्यापार के वलए महत्वपूणग र्ी।ं 

● विवटश तैयार माल की सफलता हावसल करने के वलए व्यापार में औपवनिेवशक वहतो ंको हमेशा प्रार्वमकता दी गई। 

● रेलिे पररिहन प्रणाली शुरू होने के बाद भारत के कचे्च माल के वनयागत में िृस्द्ध हुई। इससे दक्षता में िृस्द्ध हुई और विवटश 

बहीखाता पद्धवत के वलए व्यापार के तरीको ंको व्यिस्स्र्त वकया गया। 

● विवटशो ंद्वारा अपने वहतो ंको बढ़ािा देने के वलए भारतीय अर्गव्यिस्र्ा की िृस्द्ध और विकास को हमेशा दरवकनार कर वदया 

गया। 

● िसु्त विवनमय प्रणाली को नए तरीको ंसे बदल वदया गया, वजसने वदन-प्रवतवदन के लेनदेन में पैसे का उपयोग शुरू वकया, 

वजससे भारतीय अर्गव्यिस्र्ा में श्रम विभाजन और बडे पैमाने पर उत्पादन में मदद वमली। 

स्वतंत्रता प्रास्प्त के बाद भारतीय अर्गव्यिस्र्ा का विकास करना एक बडी चुनौती र्ी क्ोवंक प्रते्यक के्षत्र विवटश नीवतयो ंऔर    

वनयमो ंसे प्रवतकूल रूप से प्रभावित र्ा। भारत जैसी पंगु अर्गव्यिस्र्ा को उज्ज्वल और सुरवक्षत भविष्य के वलए गहन ध्यान और 

अच्छी तरह से वक्रयास्न्वत योजनाओ ंकी आिश्यकता र्ी । 

बहुधवकल्पीय प्रश्न(MCQs) 

 

1. वनम्नवलस्खत घटनाओ ंका कालानुक्रवमक क्रम वदखाते हुए सही विकल्प चुनें: 

(i) महान विभाजन का िषग 

(ii) बंगाल में भीषण अकाल पडा वजससे बडी संख्या में लोगो ंकी जान चली गई 

(iii) बॉमे्ब (मंुबई) से ठाणे तक चलने िाली पहली टर ेन 

(iv) से्वज़कैनाल का उद्घाटन 
 

विकल्प: 

(ए)(iv),(ii),(i),(iii) 

(बी)(i),(iv),(iii),(ii) 

(सी) (ii) (iii) (iv) (i) 

(डी)(iii),(i),(iv),(ii). 

 

2 . दावा (ए): विवटश शासन के दौरान भारत ने व्यापार अवधशेष का अनुभि वकया। 

कारण (आर): अंगे्रजो ंने भारत में अपने प्रशासवनक खचों को पूरा करने के वलए व्यापार अवधशेष का इसे्तमाल वकया। 

 

विकल्प: 

(a) दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) की सही व्याख्या है 

(b) दावा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दावा (ए) की सही व्याख्या नही ंहै 

(c) दािा (ए) सच है लेवकन कारण (आर) गलत है 

 

(d) दािा (ए) गलत है लेवकन कारण (आर) सच है 

 



3. दावा (ए) : भारत प्रार्वमक उत्पादो ंका वनयागतक और विटेन में उत्पावदत उपभोक्ता और पंूजीगत िसु्तओ ंका आयातक बन 

गया। 

कारण (आर): औपवनिेवशक सरकार द्वारा अपनाई गई िसु्त उत्पादन, व्यापार और टैररफ की प्रवतबंधात्मक नीवतयो ंने भारत 

के विदेशी व्यापार की संरचना, संरचना और मात्रा पर प्रवतकूल प्रभाि डाला। 

 

विकल्प: 

(a) दावा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दावे (ए) की सही व्याख्या है 

(b) दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािा (ए) की सही व्याख्या नही ंहै 

(c) दािा (ए) सच है लेवकन कारण (आर) गलत है 

(d) दािा (ए) गलत है लेवकन कारण (आर) सच है। 

 

4. दावा (ए) : कृवष के्षत्र में कायगबल का सबसे बडा वहस्सा है 

लगभग 75% के सार्। 

 कारण (आर): सभी राज्यो ंमें कायगबल की वनभगरता में िृस्द्ध देखी गई 

कृवष के्षत्र। 

विकल्प: 

(a) दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) की सही व्याख्या है 

(b) दावा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) सही नही ंहै 

अधभकर्न(ए) की व्याख्या 

(c) दािा (ए) सच है लेवकन कारण (आर) गलत है 

 

(d)दािा (ए) गलत है लेवकन कारण (आर) सच है 

 

केस स्टडी-1 

 

पूिग-उपवनिेश युग में, भारत उन वनवमगत िसु्तओ ं का वनयागत करता र्ा वजनकी मांग दुवनया भर में अवधक र्ी। औपवनिेवशक 

प्रावधकरण काल के दौरान भारत का दजाग कचे्च माल के आपूवतगकताग के रूप में सीवमत रह गया र्ा। 

इस दौरान भारत  जूट, कपास, नील, ऊन और चीनी, और पूणग उपभोक्ता िसु्तओ,ं जैसे रेशम और ऊनी कपडे और विवटश 

कारखानो ंमें बनी हिी मशीनरी का आयातक हो गया । से्वज नहर के उद्घाटन से भारतीय अंतरागिर ीय व्यापार पर विवटश 

सरकार का प्रभाि भी बढ़ गया र्ा। 

वजन रािर ो ंको व्यापार की अनुमवत र्ी, और िे रािर  रे् - चीन, सीलोन (श्रीलंका), और फारस (ईरान)। यह देखना वदलचस्प है वक 

उपवनिेशिावदयो ंने इस व्यापार पर भी करीब से नजर रखी।  

देश की अर्गव्यिस्र्ा पर इसका व्यापक असर पडा I  खाद्यान्न, कपडे, वमट्टी का तेल जैसी िसु्तएं अपनी कमी से देश को बुरी तरह 

प्रभावित करती हैं। विडंबना यह र्ी  वक यह वनयागत अवधशेष कभी भी भारत तक नही ंपहंुच पाया। इसका उपयोग विटेन में एक बार 

स्र्ावपत की गई व्यिस्र्ा, विवटशो ंके युद्ध व्यय और अदृश्य िसु्तओ ंके आयात के वलए भुगतान करने के वलए वकया गया र्ा। ऐसी 

कू्ररताओ ंके कारण अंततः  भारत के विदेशी व्यापार के पहल में िृस्द्ध हुई। 

 

प्रश्न: 

 

1. से्वज़ नहर के खुलने से विवटश लोगो ंको क्ा लाभ हुआ? 

उत्तर- पररिहन की लागत कम हो गई और भारतीय बाजार तक पहंुच आसान हो गई। 

 

2. वनयागत अवधशेष का उपयोग भारतीय उद्योग के कल्याण के वलए वकया गया। (सही/गलत) 

उत्तर-गलत  
 

3. उन देशो ंके नाम बताइए वजनके सार् भारत का विदेशी व्यापार र्ा। 

उत्तर- विटेन, चीन, सीलोन, फारस। 

 

4. खाद्यान्न की कमी का कारण क्ा है? 

उत्तर- फसलो ंका व्यािसायीकरण. 

 



 

6 अंक वाले प्रश्न 

1. भारत में अंगे्रजो ंद्वारा वकये गये सकारात्मक योगदान की चचाग कीवजये। 

 

उत्तर~भारत में अंगे्रजो ंद्वारा वकये गये योगदान वनम्नवलस्खत हैं: 

1.  भारतीय कृवष के इवतहास में कृवष का व्यािसायीकरण महत्वपूणग र्ा। इससे खाद्यान्न उत्पादन में आत्मवनभगरता प्राप्त करने में 

सहायता वमली। 

2.  भारत को मुक्त व्यापार का पालन करने के वलए मजबूर वकया गया, वजससे वनयागत की संख्या में िृस्द्ध हुई। 

3.  व्यापार को बढ़ाने के वलए रेलिे और सडक मागों का विकास। 

4.अंगे्रजी के प्रयोग को बढ़ािा देकर भारत बाहरी दुवनया से संिाद करने में सक्षम हुआ 

5.  कायग विभाजन से मौवद्रक प्रणाली और उत्पादन में उले्लखनीय सुधार हुआ। 

 

अध्याय दो 
 

भारतीय अर्थव्यवस्र्ा 1950-1990 
 

● भारत ने सोवियत संघ की योजना के असाधारण सफलता पररणामो ंसे पे्रररत होकर समाजिाद को चुना। 
 

● प ंजीवादी अर्थव्यवस्र्ा एक ऐसी आवर्गक व्यिस्र्ा है वजसमें लाभ के उदे्दश्य से उत्पादन के साधनो ंपर वनजी स्वावमत्व होता है, 

उदाहरण के वलए, औद्योवगक क्रांवत के दौरान विटेन में। आवर्गक वनणगय बाज़ार की शस्क्तयो ं- मााँग और आपूवतग - द्वारा वनयंवत्रत 

होते हैं। इसे बाजार अर्थव्यवस्र्ा के नाम से भी जाना जाता है । 
 

● समाजवादी अर्थव्यवस्र्ा एक आवर्गक प्रणाली है वजसमें उत्पादन के साधनो ंका स्वावमत्व सरकार के पास होता है, 

उदाहरण के वलए, यूएसएसआर। आवर्गक गवतविवधयो ंको चलाने का मुख्य उदे्दश्य कल्याण और सेिा उदे्दश्य को बढ़ाना 

है। 

● धमधित अर्थव्यवस्र्ा एक आवर्गक व्यिस्र्ा है वजसमें उत्पादन के साधनो ंका स्वावमत्व सरकार के सार्-सार् वनजी 

व्यस्क्तयो ंदोनो ंके पास होता है, उदाहरण के वलए, भारत एक वमवश्रत अर्गव्यिस्र्ा है। 

● एक आवर्गक योजना उन लक्ष्ो ंकी एक प्रस्तावित सूची है वजन्हें एक अर्गव्यिस्र्ा समय के एक विवशि ररकॉडग के भीतर 

हावसल करना चाहती है। यह सूचीबद्ध लक्ष्ो ंको प्राप्त करने के वलए दुलगभ उपलब्ध संसाधनो ंका उपयोग करने के इितम 

तरीके सुझाता है। 

● भारत में योजना पााँच िषग की अिवध के वलए बनाई जाती है; इसवलए, इसे पंचवषीय योजनाएँ कहा जाता है । 

● योजना आयोग की स्र्ापना िषग 1950 में पंचिषीय योजनाओ ंके संचालन के वलए की गई र्ी, वजसके पदेन अध्यक्ष प्रधानमंत्री 

रे्। 

 

● पंचवषीय योजनाओ ंके सामान्य लक्ष्य 

● आधर्थक वृस्द्ध का तात्पयग एक वनवित अिवध में देश की जीडीपी में िृस्द्ध से है। 

● आिुधनकीकरण को िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी समग्र उत्पादकता और उत्पादन की कुल मात्रा को बढ़ाने के वलए 

अवधक स्वीकायगता और आधुवनक तकनीको ंऔर प्रौद्योवगकी को अपनाने के रूप में पररभावषत वकया गया है। 

● आत्मधनभथरता की स्स्र्धत प्राि करना- इसका तात्पयग देश के अपने संसाधनो ंका उपयोग करके आवर्गक विकास 

को बढ़ािा देना है। इससे विदेशो ंपर आवर्गक वनभगरता कम होती है और देश आत्मवनभगर एिं स्वािलंबी बनता है। 

● इस्िटी का तात्पयग सकल घरेलू उत्पाद के समान वितरण से है तावक उच्च आवर्गक विकास के कारण होने िाले लाभ 

जनसंख्या के सभी िगों द्वारा साझा वकए जा सकें । समता का तात्पयग सामावजक न्याय के सार् समतामूलक समाज से 

है। 

• भ धम सुिार की आवश्यकता 

 स्वतंत्रता के समय, भारतीय कृवष के्षत्र को बहुत कम उत्पादकता के सार् वचवत्रत वकया गया र्ा। 

 जमीदंारी प्रणाली के प्रचलन के कारण र्ा, जो उच्च करो ंके रूप में कृषको ंपर अत्यवधक दबाि डालती र्ी। 

 इसके अलािा, भूवम जोत आकार में छोटी और वबखरी हुई र्ी। इससे आधुवनक कृवष तकनीको ंके उपयोग में बाधा 

उत्पन्न हुई। 

 भूवम जोत में भारी असमानताएाँ  र्ी।ं 

 कृवष मूलतः  वनिागह प्रकृवत की र्ी, अर्ागत मुख्य रूप से स्वयं उपभोग और आजीविका कमाने के वलए। 
 



● भ धम सीमा का अर्ग है वकसी व्यस्क्त द्वारा धारण की जाने िाली भूवम की कानून द्वारा वनधागररत वनवित (अवधकतम) मात्रा। 

भूवम सीमा वनधागरण के पीछे दो उदे्दश्य रे्: 

● भूवम जोत के स्वावमत्व की समानता को बढ़ािा देना 

● कम हार्ो ंमें भूवम जोत की सघनता को कम करना। 

● HYV बीजो,ं आधुवनक तकनीको ंऔर इनपुट जैसे उिगरक, वसंचाई सुविधाओ ंऔर सरकार द्वारा सस्िडी िाले ऋण के उपयोग 

की शुरुआत के कारण, िषग 1967-68 में खाद्यान्न उत्पादन में लगभग 25% की िृस्द्ध हुई। खाद्यान्न की इस पयागप्त िृस्द्ध को ' 

हररत क्रांधत' के नाम से जाना जाता है। 
 

 

● धवपणन योग्य अधिशेष का तात्पयग वकसान द्वारा उत्पावदत कुल उत्पादन और उसके अपने खेत की खपत के बीच के अंतर 

से है। अर्ागत्, कृवष उत्पादन की िह मात्रा वजसे बाज़ार में वबक्री के वलए पेश वकया जा सकता है। 
 

विपणन योग्य अवधशेष = वकसान द्वारा उत्पावदत कुल कृवष उत्पादन - कृवष उत्पादन की अपनी खपत 

 

● सस्िडी ( सरकारी सहायता )का अर्ग है वकसानो ंको कुछ महत्वपूणग इनपुट ररयायती दर पर उपलब्ध कराना जो 

इसकी िास्तविक बाजार दर से बहुत कम है। 
 

● सस्िडी के पक्ष में तकथ  

● सीमांत एिं भूवमहीन वकसानो ंके वलए अतं्यत महत्वपूणग 

● वकसानो ंको आधुवनक तकनीक अपनाने के वलए पे्रररत वकया 

● ग्रामीण असमानताओ ंको कम करने में मदद करता है 

● वकसानो ंको जोस्खम उठाने की सुविधा प्रदान करता है 
 

● सस्िडी के धवरुद्ध तकथ  

● संभावित वकसानो ंद्वारा इसका आनंद वलया जा सकता है, वजसके पररणामस्वरूप संसाधनो ंका गलत आिंटन होता है 

● बाजार मूल्य में हेरफेर करता है, उदाहरण के वलए, वकसानो ंको ररयायती दर पर वबजली की आपूवतग की जाती है 

वजससे दुलगभ संसाधनो ंकी बबागदी हो सकती है। 

● शुरुआत में प्रदान वकया जाना चावहए, लेवकन प्रदशगन का आकलन करने के बाद बाद के चरण में इसे बंद 

कर देना चावहए। 

● उिगरक उद्योगो ंका पक्ष वलया जाता है, वजन्हें अपने बाजार वहसे्सदारी के बारे में वचंता करने की ज़रूरत नही ंहै, और 

इसवलए, उिगरको ंकी गुणित्ता में सुधार के वलए कोई प्रयास नही ंवकए जाते हैं। 
 

● औद्योधगक नीधत संकल्प 1956 सरकार की एक घोषणा र्ी वजसे सामावजक न्याय के सार् उच्च आवर्गक विकास प्राप्त करने 

के वलए तेजी से औद्योगीकरण के उदे्दश्य से शुरू वकया गया र्ा। यह संकल्प दूसरी पंचिषीय योजना का आधार और समाज 

के समाजिादी पैटनग को विकवसत करने की आधारवशला बना। 
 

आईपीआर 1956 के प्रमुख तत्व हैं: 

● तीन िेधणयो ंमें िगीकृत वकया गया : 

िेणी 1 : विशेष रूप से राज्य के स्वावमत्व में स्र्ावपत और विकवसत उद्योग। 

िेणी 2 : वनजी के्षत्र और सािगजवनक के्षत्र दोनो ंद्वारा स्र्ावपत उद्योग। 

िेणी 3: शेष उद्योगो ंको वनजी के्षत्र पर छोड वदया गया। 

● वनजी के्षत्र में उद्योग सरकार से लाइसेंस प्राि करने के बाद ही स्र्ाधपत धकये जा सकते रे्। 

● औद्योगीकरण को बढ़ािा देने तर्ा के्षत्रीय असमानता को वमटाने के वलए  

सरकार ने वपछडे के्षत्रो ंमें उद्योग स्र्ावपत करने के वलए विवभन्न प्रकार की औद्योधगक ररयायतें प्रदान की।ं 

● लघु उद्योग (एसएसआई) छोटी औद्योवगक इकाइयााँ हैं वजनमें पााँच लाख रुपये तक का वनिेश हो सकता है। एसएसआई 

की विशेषताएं हैं: 

● ये ग्रामीण विकास को बढ़ािा देने और के्षत्रीय असमानता को कम करने के साधन के रूप में काम करते हैं- जैसा 

वक किे सवमवत ने वसफाररश की र्ी । 

● चंूवक एसएसआई श्रम गहन तकनीको ंको वनयोवजत करते हैं, इसवलए िे रोजगार के नए अिसर पैदा कर 

सकते हैं। 

● लघु उद्योग बडी कंपवनयो ंके सार् प्रवतस्पधाग नही ंकर सकते; इसवलए उन्हें सरकार द्वारा सुरक्षा की आिश्यकता है। 

● एसएसआई को कम उत्पाद शुि और आसान और ससे्त ऋण के रूप में ररयायतें दी जाती हैं। 
 



● व्यापार नीधत: आयात प्रधतस्र्ापन औद्योगीकरण 

● यह एक अंतमुगखी व्यापार रणनीवत को संदवभगत करता है वजसका उदे्दश्य आयात को उन िसु्तओ ंसे प्रवतस्र्ावपत 

करना है वजनका उत्पादन घरेलू स्तर पर वकया जा सकता है। 
 

 आयात प्रधतस्र्ापन औद्योगीकरण का महत्व 

● घरेलू उद्योगो ंको विदेशी उद्योगो ंसे कडी प्रवतस्पधाग का सामना करने से बचाया। 

● घरेलू उद्योगो ंको बढ़ने के वलए संरवक्षत िातािरण प्रदान वकया। 

● दुलगभ विदेशी मुद्रा को संरवक्षत करने में मदद वमली। 

● भारत में औद्योगीकरण प्रवक्रया शुरू करने के वलए पयागप्त गंुजाइश प्रदान की गई। 

● भारत को आत्मवनभगरता और स्वािलंबन प्राप्त करने में सुविधा हुई, वजससे विदेशी वनभगरता कम हुई। 
 

 

● टैररफ का तात्पयग आयावतत िसु्तओ ंपर लगाए गए करो ंसे है। टैररफ लगाने से आयात घरेलू िसु्तओ ंकी तुलना में अपेक्षाकृत 

महंगा हो जाता है, वजससे अप्रत्यक्ष रूप से आयात हतोत्सावहत हो जाता है । इसवलए, िे दुलगभ विदेशी मुद्रा भंडार पर 

अत्यवधक बोझ को कम करने में मदद करते हैं। 
 

● मात्ात्मक प्रधतबंि (क्य आर) उन िसु्तओ ंकी मात्रा पर सीमा या कोटा के रूप में प्रवतबंध को संदवभगत करते हैं वजन्हें या तो 

आयात या वनयागत वकया जा सकता है। कू्आर आमतौर पर आयात पर (गैर-टैररफ उपायो ंको संदवभगत करता है) जो विदेशी 

िसु्तओ ंके आयात को हतोत्सावहत करने और भुगतान संतुलन (बीओपी) घाटे को कम करने के वलए लगाए जाते हैं। 
 

● कोटा को माल की अवधकतम मात्रा के रूप में पररभावषत वकया जाता है वजसे घरेलू उत्पादको ंद्वारा आयात या वनयागत 

वकया जा सकता है। 
 

● योजना के लक्ष्यो ंकी उपलस्ियाँ 

● योजना अिवध के दौरान राष्ट्र ीय आय में 4.1% प्रधत वषथ की वृस्द्ध हुई है । 

● योजना प्रवक्रया शुरू होने के बाद प्रवत व्यस्क्त आय 2% प्रवत िषग की दर से बढी है । 

● प ंजी धनमाथण की दर ( जो बचत और वनिेश की दर पर वनभगर करती है) में काफी वृस्द्ध हुई है। 

● भूवम सुधारो ंकी शुरुआत और पयागप्त तकनीकी सुधार कृधष के्षत् में योजना की दो महत्वप णथ उपलस्ियाँ हैं। 
 

● योजना की धवफलता 

● गरीबी - भारत की लगभग 21.8% जनसंख्या अभी भी गरीबी रेखा से नीचे जीिन यापन कर रही है। 

● बेरोजगारी - बेरोजगार आवर्गक विकास की उपलस्ब्ध बढ़ती जनसंख्या के वलए पयागप्त रोजगार के अिसर पैदा करने 

की योजनाओ ंकी विफलता की पुवि करती है। 

● उच्च मुिास्फीधत दरें  - मुद्रािीवत की उच्च दरो ंने अमीर और गरीबो ंके बीच आवर्गक और आय असमानता को बढ़ा 

वदया है। 

● अपयाथि बुधनयादी ढाँचा - बुवनयादी ढााँचे की गुणित्ता के सार्-सार् इसकी अपयागप्तता ने बहुसंख्यक आबादी तक 

आवर्गक विकास के लाभो ंको पहुाँचाना मुस्िल बना वदया है। 
 

 

प्रश्न –उत्तर : 
 

प्रश्न 1:- वनयोजन उदे्दश्य के रूप में समानता के सार् विकास की व्याख्या करें । 

प्रश्न 2:- योजना काल में सािगजवनक के्षत्र को औद्योवगक विकास में अग्रणी भूवमका क्ो ंदी गई? 

प्रश्न 3:- आई.पी.आर. 1956 के तहत वनजी के्षत्र को क्ो ंऔर कैसे विवनयवमत वकया गया। 

 

कॉलम - I कॉलम - II 

A. भूवम सीमा                        i. अवधक उपज देने िाली बीज वकस्ो ंका उपयोग कर खाद्यान्न उत्पादन में िृस्द्ध 

B. भूवम सुधार                                     ii. बाज़ार में बेची जाने िाली कृवष उपज का वहस्सा 

C. हररत क्रांवत                                    iii. वकसी व्यस्क्त के वलए भूवम धारण की अवधकतम सीमा तय करना। 

डी. विपणन अवधशेष                            iv. भूवम के स्वावमत्व में पररितगन (जोतने िालो ंको भूवम) 

 

 

जवाब 



ए - III बी - IV सी - आईडी - II 

 

कॉलम - I        कॉलम - II 

A. भारत का विभाजन       I 1950 

B. योजना आयोग वद्वतीय       II  1947 की स्र्ापना 

C. वटस्को का वनगमन       III 1881 

D. भारत की पहली आवधकाररक जनगणना     IV  1907 

 

उत्तर:-ए - II बी - आईसी - IV डी - III 

 

धनम्नधलस्खत गद्यांश को पढें और प्रश्नो ंके उत्तर दें 

औद्योवगक नीवत प्रस्ताि 1956, औद्योगीकरण की प्रवक्रया में सािगजवनक के्षत्र की अग्रणी भूवमका रखने का, सरकार की स्पि घोषणा 

र्ी I १९५६ का यह प्रस्ताि ही दूसरी पंचिषीय योजना का रोडमैप र्ा I IPR-1956 में उद्योगो ंका िगीकरण तीन शे्रवणयो ंमें वकया गया I  

देश के  औद्योवगक के्षत्र के विकास में सािगजवनक के्षत्र को प्रार्वमक भूवमका दी गई र्ी I केिल सरकार से लाइसेंस के माध्यम से ही 

वनजी के्षत्र में ही उद्योग स्र्ावपत वकये जा सकते रे् I  

औद्योवगक लाइसेंवसंग का मुख्य विचार र्ा- देश के वपछडे के्षत्रो ंमें उद्योगो ंको बढ़ािा देना। वपछडे के्षत्रो ंमें वनजी के्षत्र  के माध्यम से 

उद्योग स्र्ावपत करने के वलए अनेक प्रकार की औद्योवगक ररयायतें प्रदान की गयी र्ी I जैसे- कर माफी  और ररयायती वबजली आपूवतग 

आवद I  किे सवमवत (1955) ने भी लघु उद्योगो ंकी भूवमका पर ध्यान कें वद्रत वकया I जहााँ तक संभि हो, घरेलू उद्योग विकास के वलए  

विदेशी प्रवतस्पधाग से सुरवक्षत रखने का लक्ष् ही रखे गए रे् I  वजसके वलए भारी आयात शुि में कमी और आयात कोटा तय करके 

सुरक्षा प्रदान की गई I  

प्रश्न: 

1. तीव्र औद्योगीकरण वकस पंचिषीय योजना का उदे्दश्य र्ा? 

2. देश के औद्योवगक विकास की प्रवक्रया में वकस के्षत्र को प्रार्वमक भूवमका दी गई? 

3. लाइसेंवसंग नीवत का उदे्दश्य क्ा है? 

4. घरेलू उद्योगो ंको विदेशी प्रवतस्पधाग से कैसे बचाया गया? 

 

धनम्नधलस्खत गद्यांश को पढें और प्रश्नो ंके उत्तर दें  

हररत क्रांवत सरकार द्वारा की गई एक ऐसी पहल र्ी वजसने गेहं और चािल जैसे खाद्यान्नो ंके उत्पादन में िृस्द्ध की है। हररत क्रांवत 

HYV बीजो,ं वसंचाई सुविधाओ ंऔर उिगरको ंके उपयोग के कारण संभि हुई। इससे भारत न केिल आत्मवनभगर बना बस्ि उसे 

खाद्यान्न का वनयागतक बनने में भी मदद वमली। लेवकन हररत क्रांवत का प्रभाि पंजाब, हररयाणा और तवमलनाडु जैसे कुछ राज्यो ंमें 

अवधक प्रमुख र्ा I इसने भारत में अमीर और गरीब के बीच की खाई को चौडा कर वदया। 

 

1. उस तत्व की पहचान करें  जो हररत क्रांवत से संबंवधत नही ंहै। 

क) उन्नत बीज  ख) कृवष के वलए नई रणनीवत ग) उिगरक  घ) जनसंख्या में िृस्द्ध 

 

2. हररत क्रांवत में (HYV/HVY/जैविक) बीजो ंके प्रयोग को बढ़ािा वदया गया। 

3. हररत क्रांवत वकन राज्यो ंमें तुलनात्मक रूप से अवधक सफल रही? 

 

4. भारतीय अर्गव्यिस्र्ा प्रगवत की ओर अग्रसर है लेवकन (प्रार्वमक/माध्यवमक/तृतीयक) के्षत्र में सुधार की आिश्यकता है। 

 

अधभकर्न कारण आिाररत प्रश्न 

 

1. दािा (ए) भूवम सुधार और हररत जैसी प्रमुख नीवतगत पहल 

क्रांवत ने भारत को खाद्यान्न उत्पादन में आत्मवनभगर बनने में मदद की 

कारण (आर) कृवष पर वनभगर लोगो ंके अनुपात में वगरािट नही ंआई 

आशा के अनुसार। 

a) दािा और कारण दोनो ंसत्य हैं और कारण, दािे की सही व्याख्या है। 

बी) दािा और कारण दोनो ंसत्य हैं लेवकन कारण, दािे की सही व्याख्या नही ंहै। 

ग) दािा सत्य है लेवकन कारण गलत है। 

घ) दािा गलत है लेवकन कारण सत्य है। 

 

2. दािा (ए): विदेशी व्यापार को बढ़ाने के वलए, सरकार को टैररफ दरो ंको कम करने, वनयागतको ंको ऋण सुविधाएं देने और उन्हें 

बेहतर ढांचागत सुविधाएं प्रदान करने का सहारा लेना चावहए। 



कारण (आर): विदेशी व्यापार देश की अर्गव्यिस्र्ा को बढ़ािा देता है। 

a) अवभकर्न और कारण दोनो ंसत्य हैं और कारण इसकी सही व्याख्या है 

दािा. 

b) अवभकर्न और कारण दोनो ंसत्य हैं लेवकन कारण इसकी सही व्याख्या नही ंहै 

दािा. 

ग) दािा सत्य है लेवकन कारण गलत है। 

घ) दािा गलत है लेवकन कारण सत्य है 

 

"आधर्थक सुिार या नई आधर्थक नीधत - 1991" 

 

आधर्थक सुिार या नई आधर्थक नीधत का अर्थ:- जून 1991 में नरवसम्हाराि सरकार ने भारतीय अर्गव्यिस्र्ा को एक नई वदशा दी। 

इस वदशा को उदारीकरण, वनजीकरण और िैश्वीकरण (एलपीजी मॉडल के रूप में जाना जाता है) के रूप में पूरे देश में आवर्गक 

सुधारो ंके रूप में लागू वकया गया र्ा। इस नई औद्योवगक नीवत के तहत सरकार ने वनजी कंपवनयो ंको कई ऐसे के्षत्रो ंमें प्रिेश की 

अनुमवत दी जो पहले केिल सरकारी के्षत्रो ंके वलए आरवक्षत रे्। इस नई आवर्गक नीवत के कायागन्वयन के पीछे मुख्य कारण लगातार 

नकारात्मक भुगतान संतुलन (बीओपी) र्ा। एक नई आवर्गक नीवत अपनाई गई, वजसके तहत आवर्गक सुधारो ंकी एक शंृ्रखला प्रस्तावित 

की गई। 

आवर्गक सुधार 'विकास और विकास' की गवत को तेज करने के वलए वनदेवशत आवर्गक नीवतयो ंके एक समूह को संदवभगत करते हैं। 

नई आवर्गक नीवत के तीन व्यापक घटक वनम्नवलस्खत हैं: 

(i) उद्योग और व्यापार के वलए 'लाइसेंधसंग (एल)' के स्र्ान पर 'उदारीकरण (एल)' की नीवत । 

(ii)  उद्योगपवतयो ंके वलए 'कोटा (Q)' प्रणाली के स्र्ान पर 'धनजीकरण (P)' की नीधत। और 

(iii) आयात और वनयागत के वलए 'परधमट (पी)' के स्र्ान पर 'वैश्वीकरण (जी)' की नीवत । 

 

इस प्रकार, एलपीजी को 1991 में एलक्य पी (LQP= License Quota Permit ) को प्रवतस्र्ावपत करने के वलए वनधागररत वकया 

गया र्ा । 

 

2. नई आधर्थक नीधत के तत्व:- ये तीन हैं, (ए) उदारीकरण, (बी) धनजीकरण और (सी) वैश्वीकरण 

 

(ए) उदारीकरण का अर्थ:- अर्गव्यिस्र्ा की मुस्क्त का अर्ग है उत्पादक इकाइयो ंकी सरकार के प्रत्यक्ष या भौवतक वनयंत्रण से मुस्क्त। 

इसमें वनम्नवलस्खत सुधार वकये गये। 

1.औद्योवगक के्षत्र में सुधार: ए) औद्योवगक लाइसेंवसंग का उनू्मलन, बी) सािगजवनक के्षत्र की भूवमका में कमी, 

सी) एसएसआई द्वारा उत्पादन का आरक्षण रद्द करना, डी) बाजार शस्क्तयो ंद्वारा मूल्य वनधागरण, ई) पंूजीगत िसु्तओ ंका आयात 

2. वित्तीय के्षत्र में सुधार: ए) वित्त के्षत्र के सुविधाप्रदाता के रूप में आरबीआई की भूवमका बी) वनजी के्षत्र के बैंको ंकी स्र्ापना सी) 

विदेशी वनिेश एफडीआई 

3. कर सुधार: ए) प्रत्यक्ष कर में कमी बी) अप्रत्यक्ष कर-जीएसटी में सुधार सी) कर भुगतान प्रवक्रया को सरल बनाना  

   

4. विदेशी मुद्रा सुधार: ए) रुपये का अिमूल्यन बी) लचीली विदेशी विवनमय दर वनधागरण 

 

5. व्यापार और वनिेश नीवत सुधार: ए) आयात और वनयागत की मात्रा प्रवतबंध को हटाना बी) टैररफ दर का प्रवतबंध सी) आयात के वलए 

लाइसेंवसंग प्रवक्रया को हटाना डी) आयात शुि को हटाना। 

 

(बी) धनजीकरण का अर्थ:- यह िह प्रवक्रया है वजसके द्वारा वनजी के्षत्र वकसी सरकारी उद्यम का मावलक बन जाता है या उसका 

प्रबंधन करता है 

 

धनजीकरण की आवश्यकता :- सािगजवनक के्षत्र के उद्यमो ंके खराब प्रदशगन के कारण वनजीकरण की आिश्यकता को बहुत महत्व 

वदया गया। औद्योवगक नीवत 1956 में दूसरी पंचिषीय योजना के दौरान प्रस्तावित की गई र्ी, इसमें कोई संदेह नही ंहै वक 1951-90 

की अिवध के दौरान, भारत केिल सािगजवनक के्षत्र के उद्यमो ंके विस्तार के माध्यम से अपने औद्योवगक आधार में विविधता ला सका। 

इसके माध्यम से ही संरचनात्मक पररितगन हो सके और भारतीय वकसान आजीविका के वलए उद्योगो ंकी ओर बढ़ने लगे, वजससे 

सकल घरेलू उत्पाद में िृस्द्ध होने लगी। आगे चलकर धीरे-धीरे इनमें से अवधकांश उद्योग सामावजक बोझ बन गये। इन उद्योगो ंका 

लगातार बढ़ता घाटा सरकार के वलए वसरददग  बन गया और इन उद्योगो ंमें लीकेज, अक्षमता, चोरी और भ्रिाचार इतना बढ़ गया वक 

वनजीकरण ही इनका एकमात्र समाधान बन गया। 

 

धनजीकरण के फायदे और नुकसान:- 

धनजीकरण के लाभ धनजीकरण के नुकसान 



> जीडीपी के आकार में सुधार > सामावजक वहत के स्र्ान पर स्ववहत को महत्व 

>अंतरागिर ीय व्यापार में सुधार >सािगजवनक के्षत्र के उपक्रमो ंकी कमी रहेगी 

>बहुरािर ीय कंपवनयो ंकी संख्या में िृस्द्ध >िसु्तओ ंएिं सेिाओ ंका मूल्य बढे़गा 

>उत्पादन एिं उत्पादकता में िृस्द्ध >गरीब िगग को अवधक संघषग करना पडेगा 

> वनिेश में बढ़ोतरी  

(सी) वैश्वीकरण का अर्थ:- िैश्वीकरण का अर्ग है मुक्त व्यापार, पंूजी और श्रम की मुक्त गवतशीलता आवद के माध्यम से देश की 

अर्गव्यिस्र्ा को दुवनया के अन्य देशो ंकी अर्गव्यिस्र्ाओ ंसे जोडना। 

भारतीय अर्गव्यिस्र्ा के िैश्वीकरण को प्रोत्सावहत करने हेतु प्रमुख नीवत सूत्र:- 

>विदेशी वनिेश सीमा में िृस्द्ध  >आंवशक पररितगनीयता 

>दीघगकावलक व्यापार नीवत    >टैररफ में कमी 

>मात्रात्मक प्रवतबंधो ंको हटाना 

आवर्गक सुधारो ंया नई आवर्गक नीवत का मूल्यांकन:- इसके मूल्यांकन से तात्पयग है इसके अचे्छ और बुरे प्रभाि- 

नई आधर्थक नीधत के अिे और बुरे प्रभाव 

एनईपी के अिे प्रभाव:- एनईपी के बुरे प्रभाव:- 

>भारत की उभरती आवर्गक शस्क्त के रूप में पहचान  >एकतरफा समृस्द्ध प्रवक्रया 

>राजकोषीय घाटे पर वनयंत्रण >आवर्गक उपवनिेशिाद 

>महंगाई पर लगाम >उपभोक्तािाद फैला 

>उपभोक्ता की सिोच्चता >कृवष की उपेक्षा 

>विदेशी मुद्रा में िृस्द्ध >विकास प्रवक्रया का शहरी कें द्रीकरण 

>एकावधकार बाजार से प्रवतस्पधी बाजार में स्र्ानांतरण >बेरोजगारी 

 

> जीिंत अर्गव्यिस्र्ा > राजकोषीय नीवत 

>औद्योवगक उत्पादन का उदे्दश्य >औद्योवगक विकास में मंदी या मंदी 

> वनजी विदेशी वनिेश का प्रभाि  

 

अभ्यास प्रश्न 

A. बहुधवकल्पीय प्रश्न:- 

1. नई आवर्गक नीवत अर्िा आवर्गक सुधार कब अपनाये गये? 

(ए) िषग 1980   (बी) िषग 1991   (सी) िषग 1990   (डी) िषग 1995 

 

2. भारतीय अनुभि के संदभग में, सरकार द्वारा वनयंत्रण लगाए गए: 

(ए) वनजी एकावधकार फामों के विस्तार को रोकना 

(बी) देश के वित्तीय संसाधनो ंपर बडे औद्योवगक घरानो ंके वनयंत्रण को रोकना 

(सी) दोनो ं(ए) और (बी)            (डी) (डी) इनमें 

से कोई नही ं     

 

3. वनम्नवलस्खत में से कौन सा अर्गव्यिस्र्ा के वित्तीय के्षत्र का एक तत्व है? 

(ए) बैंवकंग और गैर-बैंवकंग वित्तीय संस्र्ान  (बी) स्टॉक एक्सचेंज बाजार 

(सी) विदेशी मुद्रा बाजार     (डी) उपरोक्त सभी 

 

4. वनम्नवलस्खत में से वकस संस्र्ा के स्र्ान पर विश्व व्यापार बैंक की स्र्ापना की गई है? 

(ए) अंतरागिर ीय मुद्रा कोष  (बी) रािर ीय कृवष और ग्रामीण विकास बैंक 

(सी) व्यापार और सीमा शुि समे्मलन  (डी) पुनवनगमागण और विकास के वलए अंतरागिर ीय बैंक 

 

5. वनम्नवलस्खत में से कौन अप्रत्यक्ष कर का उदाहरण है? 

(ए) िसु्त एिं सेिा कर  (बी) संपवत्त कर   (सी) आयकर   (डी) इनमें से कोई नही ं

 

 

6. वनम्नवलस्खत में से कौन सा वनजीकरण का घटक नही ंहै? 

(ए) सरकार द्वारा के्षत्र के शेयरो ंकी खरीद  (बी) सािगजवनक के्षत्र के उद्यमो ंमें वनिेश 



(सी) सािगजवनक के्षत्र के शेयरो ंकी वबक्री     (डी) सािगजवनक के्षत्र का संकुचन 

 

7. ितगमान में वकतनी महारत्न कंपवनयााँ हैं? 

(ए) 5    (बी) 10    (सी) 12   (डी) 10     

 

8. हाल ही में वसतंबर 2022 में वकस सािगजवनक के्षत्र की कंपनी को महारत्न का दजाग वदया गया है? 

(ए) भारतीय रेलिे खानपान और पयगटन वनगम  (बी) गैर-बैंवकंग वित्तीय कंपनी 

(सी) भारत संचार वनगम वलवमटेड    (डी) वहंदुस्तान एयरोनॉवटक्स वलवमटेड 

 

 

उत्तर:- 1. बी 2. सी 3. डी 4. सी 5. ए 6. ए 7. सी 8. बी 

     

    

ख. ररि स्र्ान भरें :- 

1. ितगमान में वकतने उद्योगो ंके वलए लाइसेंस लेना अवनिायग है।    (पांच /दस) 

 

2. भारत में िसु्त एिं सेिा कर कब लागू वकया गया?    (1.07.2017/1.01.2020) 

 

3. विश्व व्यापार संगठन की स्र्ापना कब हुई र्ी?     (1.01.1995/1.07.1980) 

 

4. आउटसोवसिंग ________ की प्रवक्रया का एक महत्वपूणग पररणाम है।  (उदारीकरण/िैश्वीकरण) 

 

5. ____________ का अर्ग है 'सामावजक वहत' पर 'स्ववहत' को प्रधानता देना। (उदारीकरण/वनजीकरण) 

 

6. _____________ ऐसे 9 लाभ कमाने िाले उद्यमो ंको संदवभगत करता है वजनकी तुलना महाराजा विक्रमावदत्य के दरबार के 9 

दरबाररयो ंसे की जाती है जो प्रवतवित और अत्यवधक बुस्द्धमान व्यस्क्त रे्। (निरत्न/नौ रत्न) 

 

 

7. ___________ अन्य देशो ंकी मुद्राओ ंके संदभग में भारतीय रुपये के मूल्य के मूल्यिगग को संदवभगत करता है।   

    (पुनमूगल्यांकन/अिमूल्यन) 

 

8. कर सुधार _________सुधार का एक प्रमुख घटक है।   (मौवद्रक/राजकोषीय) 

 

उत्तर :- 1. पााँच 2. 1.07.2017 3. 1.01.1995 4. िैश्वीकरण 5. वनजीकरण 6.निरत्न 

7.अिमूल्यन 8. 

राजकोषीय 

9.अलग     

 

 

C. सही या गलत कर्न की पहचान करें :- 

 

1. WTO की स्र्ापना GATT के स्र्ान पर 1 जनिरी, 1995 को हुई र्ी, लेवकन GATT 31 वदसंबर, 1995 को समाप्त हो गया। 

(सही/गलत) 

2. भारतीय ररज़िग बैंक की स्र्ापना 1 जनिरी, 1935 को हुई र्ी और 1 जनिरी, 1949 को इसका रािर ीयकरण वकया गया र्ा। 

(सही/गलत) 

3. भारत में आवर्गक सुधारो ंका कायगक्रम 24 जुलाई 1991 को प्रारम्भ वकया गया र्ा। (सत्य/असत्य) 

 

3. नोटबंदी साल 2015 की एक बडी घटना र्ी. (सही/गलत) 

 

5. ितगमान समय में सािगजवनक के्षत्र में उद्योगो ंकी संख्या केिल तीन रह गई है वजनमें पहला परमाणु ऊजाग, दूसरा रेलिे और तीसरा 

रक्षा उपकरण है। (सही गलत) 

 

उत्तर:- 1. सत्य 2. सत्य 3. सत्य 4. वमथ्या 5.सच   

 

अधभकर्न और कारण 



धनम्नधलस्खत प्रश्नो ंमें, कर्न (ए) के बाद कारण (आर) का कर्न आता है। नीचे धदए गए धवकल्पो ंमें से सही धवकल्प का चयन 

करें : 

 

A. दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािा (ए) का सही स्पिीकरण है। 

B. दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण नही ंहै। 

C. दािा (ए) सत्य है लेवकन कारण (आर) गलत है। 

D. दािा (ए) गलत है लेवकन कारण (आर) सच है। 

 

1 दावा (ए) नई आवर्गक नीवत के तहत बाज़ार की शस्क्तयो ंपर अवधक वनभगरता रखी गई। 

 कारण (आर) अत्यवधक सरकारी वनयंत्रण के कारण भ्रिाचार, अनुवचत देरी और अक्षमता में िृस्द्ध हुई। 

2 दावा (ए) भारत विश्व में एक महत्वपूणग बाह्य स्रोत के रूप में उभर रहा है। 

 कारण (आर) भारत कम मजदूरी दरो ंपर श्रम की प्रचुर आपूवतग प्रदान करता है। 

3 दावा (ए) उदारीकरण के बाद कर दरो ंमें कमी के कारण कर चोरी में कमी आई है। 

 कारण (आर) कम कर दर से कर-अनुपालन होता है और इसवलए सरकार के वलए अवधक कर राजस्व उत्पन्न होता 

है। 

4 दावा (ए) नई आवर्गक नीवत के तहत आरबीआई की भूवमका एक सुविधा प्रदाता से बदलकर एक वनयामक की 

हो गई है। 

 कारण (आर) अब ब्याज दर की संरचना, आकार और वनिेश का पैटनग बाजार की ताकतो ंद्वारा वनधागररत वकया जाता 

है। 

5 दावा (ए) सरकार ने निरत्नो ंको अपने-अपने औद्योगीकरण के के्षत्रो ंमें अंतररािर ीय स्तर के उद्योगो ंके रूप में 

विकवसत करने का वनणगय वलया है। 

 कारण (आर) निरत्न अत्यवधक कुशल लाभ कमाने िाले सािगजवनक उद्यम और सरकार के वलए आय जनरेटर रे्। 

   

 

उत्तर:- 

1. दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण है। 

2. दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण है। 

3. दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण है। 

4. दािा (ए) गलत है लेवकन कारण (आर) सच है। 

5. दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण है। 

 

 

मानव प ंजी धनमाथण 

 

मानि पंूजी से तात्पयग एक श्रवमक द्वारा आवर्गक मूल्य उत्पन्न करने के वलए वशक्षा और अनुभि के माध्यम से प्राप्त कौशल और ज्ञान के 

भंडार से है। 

 

मानि पंूजी: स्रोत: i) स्वास्थ्य ii) वशक्षा iii) नौकरी पर प्रवशक्षण iv) प्रिासन  आवद पर वनिेश 

 

मानव प ंजी और आधर्थक धवकास  

 

• मानि पंूजी की बढ़ी हुई उत्पादकता न केिल श्रम उत्पादकता बढ़ाने में महत्वपूणग योगदान देती है बस्ि आवर्गक विकास को भी 

प्रोत्सावहत करती है। मानि पंूजी वनमागण और विकास सकारात्मक रूप से सहसंबद्ध हैंI  

 

मानि पंूजी वनमागण की समस्याएाँ : 

 i) जनसंख्या की उच्च िृस्द्ध दर ii) प्रिासन iii) उवचत योजना का अभाि iv) शैक्षवणक मानक का वनम्न स्तर v) अकुशल प्रणाली vi) 

गरीबी 

 

वशक्षा का महत्व और उदे्दश्य: 



● वशक्षा अचे्छ नागररक पैदा करती है 

● यह विज्ञान और प्रौद्योवगकी का विकास करता है 

● यह देश में संसाधनो ंके उपयोग की सुविधा प्रदान करता है 

● यह लोगो ंके मानवसक वक्षवतज का विस्तार करता है 

● यह िृस्द्ध और विकास की प्रवक्रया में लोगो ंकी भागीदारी के माध्यम से आवर्गक विकास में मदद करता है। 

● इससे मनुष्य के व्यस्क्तत्व का विकास होता है 
 

भारत में वशक्षा के विकास से संबंवधत समस्याएं i) वनरक्षरो ंकी बडी संख्या, ii) अपयागप्त व्यिसायीकरण, iii) वलंग पूिागग्रह, iv) वनम्न 

ग्रामीण पहंुच स्तर, v) वशक्षा पर कम सरकारी व्यय। 

 

महत्वपूणग वतवर्यााँ: 

वशक्षा आयोग ने वशक्षा पर सकल घरेलू उत्पाद का कम से कम 6% खचग करने की वसफाररश की (1964-66) 

1998 में भारत सरकार द्वारा वनयुक्त तापस मजूमदार सवमवत 

भारत सरकार द्वारा 2009 में 6-14 िषग की आयु िगग के सभी बच्चो ंके वलए मुफ्त वशक्षा को मौवलक अवधकार बनाने के वलए 'वशक्षा का 

अवधकार अवधवनयम' लागू वकया गया र्ा। 
27 माचग 2014 को WHO द्वारा भारत को 'पोवलयो मुक्त' देश घोवषत वकया गया र्ा 

नई वशक्षा नीवत 2020 एक समग्र और एकीकृत वशक्षा दृविकोण की पररकल्पना करती है, जो कौशल विकास, बहु-विषयक वशक्षा और 

रचनात्मकता और महत्वपूणग सोच को बढ़ािा देने पर कें वद्रत है। 

 

बहुधवकल्पीय प्रश्न (एमसीक्य ): 

1. वकसी देश में मानि पंूजी के स्रोत ______ और _____ में वनिेश हैं 
 

2. वनम्नवलस्खत में से कौन सा मानि पंूजी वनमागण का स्रोत नही ंहै? 

ए.  वशक्षा  बी. स्वास्थ्य  सी. बचत   डी. जानकारी 

 

3. पहचानें, वनम्नवलस्खत में से कौन भारत में मानि पंूजी वनमागण की समस्या से संबंवधत है? 

i) प्रवतभा पलायन   iii) वनम्न शैक्षवणक मानक 

ii) बढ़ती जनसंख्या  iv) सामावजक दृविकोण में पररितगन 

 

विकल्प: 

a) (i) और (ii) (बी) (ii) और (iii) (सी) (i), (ii) और iii) (डी) (i) और iv) 

4. भारत सरकार ने 6-14 िषग के बीच के सभी बच्चो ंके वलए .……………में , वशक्षा वनः शुि और अवनिायग कर दी 

ए )1991   बी) 2009   सी) 2014   डी) 2017 

 

5. वनम्नवलस्खत में से कौन सा संगठन भारत में स्वास्थ्य के्षत्र को वनयंवत्रत करता है? 

a) आईसीएमआर  बी) यूजीसी  सी) एआईसीटीई   डी) आरबीआई 

 

6. वकस पंचिषीय योजना में मानि पंूजी के महत्व को पहचाना गया है: 

a) तीसरा                     बी) छठा             सी) सातिां                     डी) आठिां 

 

दावा और कारण 

 

7. वनम्नवलस्खत कर्न पढ़ें :- दािा (ए) और कारण (आर) 

नीचे वदए गए सही विकल्पो ंमें से एक चुनें: 

कर्न 1. वशक्षा की गुणित्ता सू्कली वशक्षा के िषग और नामांकन दर के संदभग में मापी जाती है। 

कर्न 2.वशक्षा समाज में पररितगन और िैज्ञावनक प्रगवत को समझने के वलए ज्ञान प्रदान करती है। 

 

विकल्प: 

a) दोनो ंकर्न सत्य हैं। 

b) दोनो ंही बयान गलत हैं 

c) कर्न 1 सही है, लेवकन कर्न 2 गलत है। 

d) कर्न 2 सत्य है, परनु्त कर्न 1 गलत है। 

 

8. वनम्नवलस्खत कर्न पढ़ें :- दािा (ए) और कारण (आर) 



नीचे वदए गए सही विकल्पो ंमें से एक चुनें: 

कर्न 1. मानि पंूजी मनुष्य को अंत तक पहंुचने के साधन के रूप में मानती है। 

कर्न 2. मानि विकास पररपे्रक्ष् में, मनुष्य स्वयं में एक साध्य है। 

विकल्प: 

e) दोनो ंकर्न सत्य हैं। 

f) दोनो ंही बयान गलत हैं 

g) कर्न 1 सही है, लेवकन कर्न 2 गलत है। 

कर्न 2 सत्य है, परनु्त कर्न 1 गलत है। 

9. वनम्नवलस्खत कर्नो ंको ध्यानपूिगक पढ़ें। कारण सवहत सत्य या असत्य। 

सरकार द्वारा शुरू वकया गया 'स्स्कल इंवडया' कायगक्रम मानि पंूजी वनमागण को बढ़ाने का एक प्रयास है। 

10. भारत में तकनीकी जनशस्क्त का भंडार बहुत कम है। 

उत्तर (1) (स्वास्थ्य और वशक्षा), (2) सी, (3) सी, (4) बी, (5) ए, (6) सी, (7) डी, (8) ए 

(9) सच है, क्ोवंक 'कौशल मानि पंूजी का एक महत्वपूणग तत्व है। 

(10) असत्य, भारत के पास दुवनया में िैज्ञावनक और तकनीकी जनशस्क्त का समृद्ध भंडार है। सार् ही भारत ने इसमें गुणात्मक सुधार 

लाने और यह सुवनवित करने के वलए कई कदम उठाए हैं वक उनका इितम उपयोग हो। 

 

 

अवत लघु उत्तरीय प्रश्न 1 अंक: 

1. मानि पंूजी को पररभावषत करें . 

उत्तर: मानि पंूजी का तात्पयग एक समय में वकसी रािर  के 'कौशल और विशेषज्ञता' के भंडार से है। 

2. 'मानि पंूजी वनमागण' को पररभावषत करें । 

उत्तर: मानि पंूजी वनमागण से तात्पयग समय के सार् मानि पंूजी के भंडार में िृस्द्ध की प्रवक्रया से है। 

3. मानि पंूजी वनमागण के संभावित स्रोत क्ा हैं? 

उत्तर: मानि पंूजी वनमागण के स्रोत हैं: i) वशक्षा पर व्यय, ii) स्वास्थ्य पर व्यय, iii) नौकरी पर प्रवशक्षण, iv) ियस्को ंके वलए 

अध्ययन कायगक्रम, 

v) प्रिासन और vi) सूचना पर व्यय। 

4. हम भारत में शैवक्षक प्रास्प्त में के्षत्रीय अंतर क्ो ंदेखते हैं? 

उत्तर: भारत में शैवक्षक प्रास्प्त में के्षत्रीय अंतर वनम्न कारणो ंसे हो सकता है: (i) आय में के्षत्रीय असमानता और (ii) शैवक्षक 

सुविधाओ ंके विकास पर सरकार द्वारा व्यय में असमानता। 

3 अंको ंके अवत लघु उत्तरीय प्रश्न: 

1. मानि पंूजी वनमागण से भौवतक पंूजी की दक्षता बढ़ती है। कैसे? 

उत्तर: मानि पंूजी वनमागण से भौवतक पंूजी की दक्षता बढ़ जाती है।  

उत्तर: ए. मानि पंूजी वनमागण से उच्च स्तर का कौशल और विशेषज्ञता प्राप्त होती है। तदनुसार, श्रम शस्क्त भौवतक पंूजी (संयंत्र और 

मशीनरी) को संभालने के वलए बेहतर ढंग से सुसस्ित है। यह प्रवत यूवनट इनपुट उच्च आउटपुट के माध्यम से भौवतक पंूजी की दक्षता 

को बढ़ाता है। बी। मानि पंूजी वनमागण से निप्रितगन होता है। 

 

2. मानि पंूजी और मानि विकास के बीच अंतर बताइये 

उत्तर: मानि पंूजी वशक्षा और स्वास्थ्य को श्रम उत्पादकता बढ़ाने का एक तरीका मानती है जबवक मानि विकास स्वास्थ्य और वशक्षा 

को मानि कल्याण के वलए महत्वपूणग मानता है। मानि पंूजी मनुष्यो ंको उदे्दश्यो ंको प्राप्त करने के साधन के रूप में मानती है जबवक 

मानि विकास मनुष्यो ंको स्वयं में उदे्दश्यो ंके रूप में मानता है। 

 

3. भौवतक पंूजी और मानि पंूजी के बीच अंतर बताएं. 

भौवतक पंूजी मानि पंूजी 

यह मूतग है और इसे बाजार में आसानी से बेचा 

जा सकता है। 

यह अमूतग है और इसे बाज़ार में नही ंबेचा जा सकता। 

समय बीतने के सार् इसका मूल्यह्रास होता 

जाता है 

स्वास्थ्य एिं वशक्षा में वनरंतर वनिेश करके मानि पंूजी में 

वगरािट को कम वकया जा सकता है 

यह देशो ंके बीच अवधक मोबाइल है यह देशो ंके बीच कम मोबाइल है 

इसे इसके मावलक से अलग वकया जा सकता 

है 

इसे मावलक से अलग नही ंवकया जा सकता 

 

5. वकसी रािर  के विकास के वलए वशक्षा को एक महत्वपूणग इनपुट माना जाता है।कैसे? 



उत्तर: वकसी रािर  के विकास के वलए वशक्षा को एक महत्वपूणग इनपुट माना जाता है क्ोवंक: 

i) ज्ञान और कौशल: एक बेहतर वशवक्षत व्यस्क्त के पास अवधक कौशल और ज्ञान होता है जो उत्पादकता बढ़ाता है और 

इसवलए काम करने और उच्च आय अवजगत करने का अवधक अिसर प्रदान करता है। 

ii) आधुवनक प्रौद्योवगकी को अपनाना: वशक्षा आधुवनक प्रौद्योवगकी को समझने और अपनाने के वलए आिश्यक कौशल 

विकवसत करती है। इससे रािर  के उत्पादन और विकास को बढ़ाने में मदद वमलती है। 

iii) जीिन स्तर: वशक्षा लोगो ंकी कमाई की क्षमता को बढ़ाकर उनके जीिन स्तर को ऊपर उठाती है। 

iv) आय असमानता में कमी: वशक्षा देश के आवर्गक रूप से वपछडे िगों के लोगो ंकी आय अवजगत करने की क्षमता को 

बढ़ाती है और इस प्रकार आय के वितरण में असमानताओ ंको कम करती है। 

6. क्ा सरकार के वलए वशक्षा और स्वास्थ्य देखभाल संस्र्ानो ंमें शुि संरचना को विवनयवमत करना आिश्यक है? 

उत्तर: हााँ, सरकार के वलए वशक्षा और स्वास्थ्य देखभाल संस्र्ानो ंमें शुि संरचना को विवनयवमत करना आिश्यक है क्ोवंक: 

इन सेिाओ ंके व्यस्क्तगत उपभोक्ताओ ंको सेिाओ ंकी गुणित्ता और उनकी फीस संरचना की लागत के बारे में पूरी जानकारी 

नही ंहै। 

वशक्षा और स्वास्थ्य सेिा प्रदाता एकावधकार शस्क्त प्राप्त कर सकते हैं और अत्यवधक शुि िसूल कर शोषण में शावमल हो 

सकते हैं। 

इसवलए, यह सुवनवित करने में सरकारो ंकी भूवमका महत्वपूणग है वक इन सेिाओ ंको प्रदान करने िाले वनजी लोग सरकार 

द्वारा वनधागररत मानको ंका पालन करें  और सही शुि लें। 

 

7. भारत में मवहला वशक्षा को बढ़ािा देने की आिश्यकता पर चचाग करें । 

उत्तर: भारत में वशक्षा के मामले में मवहलाओ ंकी हमेशा उपेक्षा की गई है। हमारी वपतृसत्तात्मक सामावजक व्यिस्र्ा के कारण 

वशक्षा की पहंुच हमेशा पुरुष आबादी के प्रवत पक्षपाती रही है। 

वनम्नवलस्खत कारणो ंसे भारत में मवहला वशक्षा को बढ़ािा देने की तत्काल आिश्यकता है। 

I) मवहला वशक्षा उन्हें आवर्गक स्वतंत्रता प्रदान करने और उन्हें शोषण और घरेलू वहंसा से बचाने के वलए सशक्त बनाने के 

वलए आिश्यक है। 

II) मवहलाओ ंकी सामावजक स्स्र्वत को ऊपर उठाने के वलए मवहला वशक्षा आिश्यक है। वजससे मवहलाओ ंके जीिन की 

गुणित्ता में सुधार हो सके। 

III) एक मवहला को वशवक्षत करने का मतलब एक पररिार को वशवक्षत करना है। एक वशवक्षत मवहला अपने बच्चो ंमें नैवतक 

मूल्यो ंको विकवसत कर सकती है और उनकी वशक्षा को सुविधाजनक बना सकती है। 

 

8. वकसी कमगचारी के वलए नौकरी पर प्रवशक्षण की आिश्यकता पर चचाग करें । 

उत्तर: नौकरी पर प्रवशक्षण की भूवमका 

a) प्रते्यक संगठन अक्सर अपने नए भती वकए गए कमगचाररयो ंको नौकरी पर प्रवशक्षण देने पर व्यय करता है। 

b) ऐसे प्रवशक्षण कायगक्रम बढ़ी हुई दक्षता, कायग िातािरण से पररवचत होना, व्यािहाररक स्स्र्वतयो ंमें सैद्धांवतक अिधारणाओ ंके 

बेहतर अनुप्रयोग जैसे लाभ उत्पन्न करने की दृवि से प्रदान वकए जाते हैं। 

9. बताएं, 'मानि पंूजी में वनिेश' वकसी अर्गव्यिस्र्ा के विकास में कैसे योगदान देता है। 

उत्तर: मानि पंूजी वनमागण ('मानि पंूजी में वनिेश') से संसाधनो ंका बेहतर उपयोग होता है क्ोवंक यह उनके कौशल, दक्षता और 

कायग उत्पादकता को बढ़ाता है। इन कारको ंमें िृस्द्ध से भागीदारी की दर में िृस्द्ध होती है और इस प्रकार िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंका 

अवधक उत्पादन सुवनवित होता है। उत्पादन गवतविवध में िृस्द्ध में अर्गव्यिस्र्ा की आय, रोजगार और उत्पादन में िृस्द्ध शावमल है। 

अर्गव्यिस्र्ा में आय के बढे़ हुए स्तर का उपयोग वशक्षा और स्वास्थ्य पर अवधक व्यय में वकया जाएगा, जो बदले में मानि पंूजी 

वनमागण की ओर ले जाएगा। 

10. "मानि पंूजी वनमागण निाचार, आविष्कार और तकनीकी सुधार को जन्म देता है।" क्ा आप वदए गए कर्न से सहमत हैं? िैध 

तकों के सार् अपने उत्तर का समर्गन करें । 

उत्तर: वदया गया कर्न सही है। मानि पंूजी वनमागण न केिल उपलब्ध मानि संसाधनो ंकी उत्पादकता बढ़ाता है बस्ि निाचार 

को भी प्रोत्सावहत करता है और नई प्रौद्योवगवकयो ंको अपनाने की क्षमता पैदा करता है। वशक्षा में वनिेश नई प्रौद्योवगवकयो,ं 

सुविधाओ ंके आविष्कार और निाचार को अपनाने की क्षमता पैदा करता है क्ोवंक वशवक्षत कायगबल आम तौर पर आधुवनक 

प्रौद्योवगवकयो ंऔर निाचार के अनुकूल होता है। (कोई अन्य िैध तकग  हो सकता है) 

 

11. वनम्नवलस्खत समाचार ररपोटग पढ़ें  और उसके आधार पर वनम्नवलस्खत प्रश्नो ंके उत्तर दें : 

वकसी देश की मानि पंूजी के वनधागरण में वशक्षा शायद सबसे बुवनयादी तत्व है, निीनतम जानकारी के अनुसार भारत की 

ियस्क साक्षरता दर 73.2 प्रवतशत है।  

जबवक रािर  ने साक्षरता में सुधार करने में भारी प्रगवत हावसल की है, यह अभी भी 313 वमवलयन अकुशल आबादी का घर है; 

उनमें से 59% मवहलाएं हैं, मूल कारण को खत्म करने के उदे्दश्य से, प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी की साक्षरता 2030 तक 100% या 

कुल साक्षरता प्राप्त करने पर कें वद्रत है और आिश्यक व्यिस्र्ाएं की गईं। एजेंडा प्रौद्योवगकी की मदद से आवदिासी और िन 



के्षत्रो,ं जेलो,ं मवलन बस्स्तयो ंआवद में बडे पैमाने पर साक्षरता पररयोजनाएं शुरू करना र्ा। प्रौद्योवगकी को विकवसत करके, ई-

बुक, मोबाइल ऐप और बहुत कुछ की मदद से वपछडे के्षत्रो ंमें गुणित्तापूणग वशक्षा प्रदान की जा सकती है। 

स्रोत: फाइनेंस एक्सपे्रस, जुलाई 16,2021 

1. वशक्षा वकसी देश की ___________ राजधानी के विकास में महत्वपूणग भूवमका वनभाती है। 

2. देश में ______________ (साक्षरता, वनरक्षरता) के स्तर को कम करने के वलए अंतरागिर ीय साक्षरता वदिस पर 

'प्रधानलेखन अवभयान' की सराहना की गई। 

3. ________________ के्षत्रो ंमें साक्षरता पररयोजनाओ ंमें प्रौद्योवगकी को शावमल करके, अकुशल आबादी को गुणित्तापूणग 

वशक्षा प्रदान की जा सकती है। 

a) टर ाइबल बी) जंगल सी) जेल डी) ये सभी 

4. वशक्षा और प्रवशक्षण से आवर्गक रूप से कमजोर िगों को लाभकारी रोजगार में लगाया जा सकता है और आय के वितरण 

में __________________ (समानता/असमानता) को कम वकया जा सकता है। 

उत्तर: 1) मानि 2) अवशक्षा 3) ये सभी 4) असमानताएाँ  

 

ग्रामीण धवकास: 

 
भारत में अवधकांश गरीब लोग ग्रामीण के्षत्रो ंमें रहते हैं, जहााँ उन्हें जीिन की मूलभूत आिश्यकताओ ंतक पहुाँच नही ंहै। हमारी कुल 

आबादी का लगभग 22% अभी भी गरीबी रेखा से नीचे रहता है। 

•  ग्रामीण अर्गव्यिस्र्ा में सिागवधक वहसे्सदारी िाली कृवष वपछले पचास िषों में 2.7% की मामूली दर से बढ़ी है। 2007-12 के 

दौरान कृवष उत्पादन 3.2% की दर से बढ़ा है। 

•  सकल घरेलू उत्पाद में कृवष के्षत्र की वहसे्सदारी घट रही र्ी और औद्योवगक और सेिा के्षत्र की वहसे्सदारी में िृस्द्ध हुई है। 

हालााँवक, कृवष के्षत्र पर वनभगर आबादी ने अपनी सभी जरूरतो ंको पूरा करने के वलए पयागप्त उत्पादक पररितगन नही ंवदखाया। 

•  इसके अलािा, 1991 के आवर्गक सुधारो ंके बाद, 1991-2012 के दौरान कृवष के्षत्र की विकास दर घटकर 3% प्रवत िषग हो गई, 

जो वक पहले के िषों की तुलना में कम र्ी। 

 

 ग्रामीण धवकास की प्रधक्रया: 

ग्रामीण विकास की प्रवक्रया में शावमल हैं - 

(i) मानि संसाधन का विकास 

(ii) बुवनयादी ढांचे का विकास 

(iii) भूवम सुधार 

(iv)गरीबी उनू्मलन 

(v)उत्पादक संसाधनो ंका विकास 

 

 ग्रामीण ऋण: 

•  ग्रामीण के्षत्रो ंमें ऋण सुविधाओ ंने कृवष उत्पादकता और गैर-कृवष के्षत्रो ंमें रोजगार सुविधाओ ंमें बडी िृस्द्ध में योगदान वदया 

है। 

•  सरकार ने भूवम के सुधार, टू्यबिेल खोदने, टर ैक्टर खरीदने आवद के वलए दीघगकावलक ऋण भी प्रदान वकए रे् वजन्हें 15-20 

िषों में चुकाया जा सकता र्ा। 

•  कुछ ऋण ऐसे हैं जो वकसानो ंको धावमगक समारोहो,ं वििाहो ंका जश्न मनाने के वलए पुराने ऋणो ंका वनपटान करने और फसल 

खराब होने की स्स्र्वत में पररिार का समर्गन करने के वलए प्रदान वकए जाते हैं। 

•  इन ऋणो ंको अनुत्पादक ऋण कहा जाता है। 

 

 ग्रामीण ऋण के स्रोत: 

ग्रामीण ऋण उपलब्धता को 2 शे्रवणयो ंमें विभावजत वकया जा सकता है: 

1. गैर-संस्र्ागत स्रोत- ये भारत में कृवष ऋण के पारंपररक स्रोत हैं। इनमें साहकार, ररशे्तदार, व्यापारी, कमीशन एजेंट और जमीदंार 

शावमल हैं। 

2. संस्र्ागत स्रोत- िे सहकारी ऋण, भूवम विकास बैंक, िावणस्ज्यक बैंक, के्षत्रीय ग्रामीण बैंक, सरकारी, रािर ीय कृवष और ग्रामीण 

विकास बैंक (एनबीएनआर) और स्वयं सहायता समूह भी हैं। 

 सूक्ष्म वित्त: स्वयं सहायता समूहो ं(एसजीएच) के माध्यम से गरीबो ंतक विस्ताररत एक ऋण योजना है 

 प्रते्यक सदस्य के नू्यनतम योगदान द्वारा छोटे अनुपात में बचत को बढ़ािा देने के वलए स्वयं सहायता समूह (एसजीएच) की 

स्र्ापना की गई है। एकवत्रत धन से, जरूरतमंद लोगो ंको उवचत ब्याज दरो ंपर छोटी वकस्तो ंमें चुकाने योग्य ऋण वदया जाता है। 

 कृवष विपणन प्रणाली: कृवष विपणन एक ऐसी प्रवक्रया है वजसमें देश भर में विवभन्न कृवष िसु्तओ ंका संयोजन, भंडारण, 

प्रसंस्करण, पररिहन, पैकेवजंग, गे्रवडंग और वितरण शावमल है। 



 

 कृधष धवपणन में सुिार के उपाय 

(i) विवनयवमत बाजार- व्यिस्स्र्त और पारदशी विपणन स्स्र्वत बनाने के वलए पहला उपाय बाजारो ंका विवनयमन र्ा। इसका आयोजन 

वकसानो ंको विके्रताओ ंऔर दलालो ंके कदाचार से बचाने के वलए वकया जाता है। 

(ii) सहकारी विपणन - वकसानो ंद्वारा सामूवहक रूप से उत्पादन बेचने और बेहतर कीमत प्राप्त करने के वलए सामूवहक सौदेबाजी का 

लाभ उठाने के वलए विपणन सवमवतयााँ बनाई जाती हैं। 

(iii) ढांचागत सुविधाएं- सरकार। सडक, रेलिे, गोदाम, पुराने भंडारण और प्रसंस्करण इकाइयो ंजैसी बुवनयादी ढांचागत सुविधाएं भी 

प्रदान की र्ी।ं 

(iv) मानकीकरण और गे्रवडंग- गे्रवडंग और गुणित्ता वनयंत्रण वकसानो ंको उनके द्वारा उत्पावदत गुणित्ता िाले उत्पादो ंके वलए अच्छी 

कीमत पाने में मदद करता है। 

(v) नू्यनतम समर्गन मूल्य- वकसानो ंके वहतो ंकी रक्षा के वलए सरकार गेहं, चािल, मक्ा, कपास, गन्ना, दालें आवद कृवष उत्पादो ंके 

वलए नू्यनतम समर्गन मूल्य तय करती है। 

 

 भारत में कृधष बाजार के दोष:  

कृवष विपणन की मौजूदा प्रणाली में कोई कमी नही ंहै। दोषो ंमें से वनम्नवलस्खत कुछ दोष हैं वजनके कारण विपणन प्रणाली ठीक से 

व्यिस्स्र्त नही ंहै। 

(i) खाद्यान्न और फसलो ंके वलए भंडारण सुविधा की कमी के कारण चूहो ंया कीडो ंया बाररश के कारण उत्पादो ंको नुकसान हुआ है। 

(ii) संकटकालीन वबक्री: अवधकांश भारतीय वकसान गरीब हैं और उनके पास बेहतर कीमत की प्रतीक्षा करने की क्षमता नही ंहै। िे 

तत्काल उपलब्ध कीमत पर िसु्तएाँ  बेचते हैं। पररणामस्वरूप, िे अपने उत्पाद को गााँि के साहकारो ंया व्यापाररयो ंको कम कीमत पर 

बेचने के वलए मजबूर हो जाते हैं। 

(iii)पररिहन की कमी के पररणामस्वरूप वकसान अपनी उपज को उवचत मूल्य पर बेचने के वलए लगभग मंवडयो ंतक नही ंपहंुच पाते 

हैं। 

(iv) कृषक और उपभोक्ता के बीच वबचौवलयो ंया मध्यस्र्ो ंकी लंबी शंृ्रखला भी उत्पादक के लाभ को कम कर देगी। 

(v)इसमें अन्य दोष भी हैं जैसे संस्र्ागत वित्त की कमी, मागगदशगन की कमी आवद। यह भारतीय विपणन प्रणाली को अव्यिस्स्र्त 

बनाता है। 

 

 कृधष धवपणन में सुिार हेतु उपचारात्मक उपाय 

(i) फामग स्तर पर भंडारण सुविधाओ ंका विस्तार और बाजारो ंऔर उपभोग कें द्रो ंमें भंडारण और गोदाम सुविधाओ ंका विस्तार। 

(ii)विवनयवमत बाजारो ंकी स्र्ापना। 

(iii) गााँि और मंवडयो ंके बीच पररिहन सुविधाओ ंमें सुधार। 

(iv) सहयोग विपणन सवमवतयो ंकी स्र्ापना। 

(v) ससे्त ऋण का प्रािधान, विशेषकर संस्र्ागत स्रोतो ंसे। 

(vi)उपभोक्ताओ ंको अच्छी गुणित्ता और उत्पादको ंको बेहतर कीमत सुवनवित करने के वलए उपज की गे्रवडंग का प्रािधान। 

(vii) विपणन सूचना की शीघ्र आपूवतग। 

 

 कृधष गधतधवधि का धवधविीकरण: 

 

 इसका मतलब है वक कृवष में अवतररक्त लोगो ंको कृवष और गैर-कृवष गवतविवधयो ंमें कुछ अन्य संबद्ध गवतविवधयो ंमें लाभकारी 

रोजगार वदया जा सकता है। यह गरीबी को दूर करने, रोजगार में सुधार करने और ग्रामीण कृवष लोगो ंको पूरी तरह से रोजगार योग्य 

बनाने के वलए वकया जाता है। विविधीकरण में 2 पहलू शावमल हैं: 

(i) फसल उत्पादन का विविधीकरण- इसमें एकल फसल प्रणाली से बहु फसल प्रणाली में बदलाि शावमल है। इसमें फसल पैटनग को 

खाद्यान्न से नकदी फसलो ंकी ओर स्र्ानांतररत करना भी शावमल है। मुख्य उदे्दश्य वनिागह खेती से व्यािसावयक खेती की ओर बदलाि 

को बढ़ािा देना है। 

(ii)उत्पादक गवतविवधयो ंका विविधीकरण- चंूवक कृवष पहले से ही अत्यवधक भीडभाड िाली है, इसवलए बढ़ती श्रम शस्क्त के बडे 

वहसे्स को अन्य गैर-कृवष के्षत्रो ंमें िैकस्ल्पक रोजगार के अिसर खोजने की जरूरत है। इससे िैकस्ल्पक स्र्ायी आजीविका वमलेगी और 

आय का स्तर बढे़गा। गैर-कृवष गवतविवधयो ंमें से कुछ हैं पशुपालन, डेयरी फावमिंग, मछुआरे, बागिानी, कृवष प्रसंस्करण उद्योग, खाद्य 

प्रसंस्करण उद्योग चमडा उद्योग, पयगटन आवद। इन के्षत्रो ंमें संभािनाएं हैं लेवकन उनमें बुवनयादी ढांचे और अन्य वित्तीय सहायता का 

अभाि है। 

 

 सर िगीस कुररयन द्वारा शुरू वकया गया ऑपरेशन फ्लड, एक ऐसी प्रणाली है, वजसके तहत सभी वकसान अलग-अलग 

गे्रवडंग के अनुसार अपने दूध उत्पादन को पूल कर सकते हैं और इसे सहकारी सवमवतयो ंके माध्यम से शहरी कें द्रो ंमें संसावधत और 

विपणन वकया जाता है। 

 



 1991-2003 की अिवध को स्ववणगम क्रांवत के रूप में जाना जाता है क्ोवंक इस अिवध के दौरान, बागिानी में वनयोवजत वनिेश 

अत्यवधक उत्पादक हो गया और यह के्षत्र एक स्र्ायी आजीविका विकल्प के रूप में उभरा। 

 

 कृधष के धवकास में आईटी उद्योगो ंकी भ धमका 

(i) सूचना प्रौद्योवगकी ने भारतीय अर्गव्यिस्र्ा के कई के्षत्रो ंमें क्रांवत ला दी है। इस बात पर व्यापक सहमवत है वक 20िी ंसदी में सतत 

विकास और खाद्य सुरक्षा हावसल करने में आईटी महत्वपूणग भूवमका वनभाएगी। 

(ii) उवचत जानकारी और सॉफ्टिेयर टूल के माध्यम से, सरकार वकसी आपात स्स्र्वत को रोकने या आजीविका को कम करने के वलए 

खाद्य असुरक्षा और संिेदनशीलता के के्षत्र की भविष्यिाणी करने में सक्षम है। 

(iii) इसका कृवष के्षत्र पर भी सकारात्मक प्रभाि पडता है क्ोवंक यह विवभन्न फसलो ंको उगाने के वलए प्रौद्योवगवकयो ंऔर इसके 

अनुप्रयोग की कीमतो,ं मौसम और वमट्टी की स्स्र्वत के बारे में जानकारी प्रसाररत करता है। 

(iv)इससे कृवष के बारे में ज्ञान बढ़ा है। 

(v)सूचना प्रौद्योवगकी की भूवमका बढ़ाने का उदे्दश्य हर गांि को एक ज्ञान कें द्र बनाना है, जहां आईटी रोजगार और आजीविका का 

एक स्र्ायी विकल्प प्रदान करता है। 

 

 सतत धवकास: यह िह विकास है वजसका उदे्दश्य भविष्य की पीढ़ी के जीिन की गुणित्ता को प्रभावित वकए वबना ितगमान 

पीढ़ी का विकास करना है। सतत विकास वकसी भी संसाधन के उपयोग पर प्रवतबंध नही ंलगाता है, बस्ि इसका उदे्दश्य उनके 

उपयोग को इस तरह से प्रवतबंवधत करना है वक इसे भविष्य की पीढ़ी के वलए छोड वदया जाए। 

 

 जैधवक खेती 

(i) जैविक खेती प्राकृवतक रूप से भोजन पैदा करने की प्रवक्रया है। 

(ii) यह विवध वसंरे्वटक रासायवनक उिगरको ंऔर आनुिंवशक रूप से संशोवधत जीिो ंके उपयोग से बचती है। (iii)यह पयागिरण के 

अनुकूल है और सतत विकास के वलए बहुत आिश्यक है। इसका पयागिरण पर शून्य प्रभाि पडता है। 

 

बहु धवकल्पीय प्रश्न 

1. ग्रामीण विकास का अर्ग है: 

A. ग्रामीण लोगो ंको वशक्षा प्रदान करना B. ग्रामीण लोगो ंको स्वास्थ्य सुविधाएं प्रदान करना 

C. कृवष का विकास D. जो ग्रामीण लोगो ंके जीिन की गुणित्ता या जीिन स्तर को बढ़ाता है 2. ग्रामीण लोगो ंको दीघगकावलक ऋण की 

आिश्यकता होती है__________________________। 

A. कृवष मशीनरी खरीदने के वलए    B. खाद और बीज खरीदने के वलए 

C. भूवम को बेहतर बनाने के वलए      D. उपरोक्त सभी 

3. ग्रामीण लोगो ंको अल्पािवध ऋण की आिश्यकता होती है। 

A. कारको ंऔर मिेवशयो ंको खरीदने के वलए      B. पुराने डेवबट का भुगतान करने के वलए 

C. उपभोग व्यय को पूरा करने के वलए    D. उपरोक्त सभी 

4. ग्रामीण विपणन _________________________________ से संबंवधत है। 

A. विवनयवमत बाज़ार       B. भंडारण 

C. पररिहन कीटनाशको ंका कम उपयोग    D. उपरोक्त सभी 

5. जैविक खेती __________________________ के कारण बहुत उपयोगी है। 

A. कीटनाशको ंका कम उपयोग      B. कीटनाशको ंका कम उपयोग 

C. वमट्टी की उिगरता में सुधार     D. उपरोक्त सभी 

6. गाय के गोबर, मूत्र, फलो ंके अिशेष, जैविक पोषक तत्वो ंकी गवतशीलता पर वकसान ________________ के तहत भरोसा करता 

है। 

ए. जैविक खेती       बी. खेती 

सी. भूवम जोत       डी. संकटग्रस्त खेती 

7. के्षत्रीय ग्रामीण बैंक संस्र्ागत ऋण में योगदान करते हैं______________________________। 

A. 32%       B. 22% 

सी. 12%       डी. 60% 

उत्तर : 

1.(ए) 2.(ए) 3.(सी) 4.(डी) 5.(डी) 6 .(डी) 7.(सी) 

 

अधभकर्न और कारण आिाररत प्रश्न 

 

1. दािा (ए): ग्रामीण विकास ग्रामीण के्षत्र के पूणग और व्यापक विकास के वलए एक कायग योजना है। 

तकग  (आर): भारतीयो ंके जीिन स्तर को बढ़ाने की आिश्यकता है क्ोवंक भारत की दो वतहाई आबादी ग्रामीण के्षत्र में रहती है। 



एक। दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािा (ए) का सही स्पिीकरण है 

बी। दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण नही ंहै 

सी। दािा (ए) सत्य है लेवकन कारण (आर) गलत है। 

डी। दािा (ए) गलत है लेवकन कारण (आर) सच है। 

उत्तर: (ए) दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण है 

 

केस आिाररत प्रश्न 

1. वनम्नवलस्खत समाचार ररपोटग पढ़ें : 

अगले पांच िषों में पशुधन विकास पर कें द्र सरकार लगभग 9800 करोड रुपये रुपये खचग करेगी और पशुपालन के्षत्र में 55000 करोड 

का बाहरी वनिेश का लाभ उठाया जाएगा। एक आवधकाररक बयान में कहा गया है वक यह पशुपालन और डेयरी विभाग की कई 

योजनाओ ंको तीन मुख्य कायगक्रमो ंमें विलय करके वकया जाएगा, जो स्वदेशी गायो ंऔर डेयरी विकास, पशुधन स्वास्थ्य और बुवनयादी 

ढांचे के विकास पर कें वद्रत हैं। आवर्गक मामलो ंकी कैवबनेट सवमवत ने विकास को बढ़ािा देने और इसमें लगे 10 करोड वकसानो ंके 

वलए पशुपालन को अवधक लाभकारी बनाने के वलए मौजूदा योजनाओ ंके विवभन्न घटको ंको संशोवधत और पुन: व्यिस्स्र्त करके 

विशेष पशुधन के्षत्र पैकेज के कायागन्वयन को मंजूरी दे दी। 

 

उपरोक्त अनुचे्छद के आधार पर वनम्नवलस्खत प्रश्नो ंके उत्तर दीवजए: 

1) पशुधन उत्पादन अन्य खाद्य उत्पादन गवतविवधयो ंको बावधत वकए वबना पररिार के वलए ------- प्रदान करता है 

(ए) आय में स्स्र्रता में िृस्द्ध                 (बी) खाद्य सुरक्षा 

(सी)पररिहन और ईंधन       (डी)ये सभी 

उत्तर: (डी) ये सभी 

2) कें द्रीय बैंक -------- (बागिानी/पशुपालन) के्षत्र में पशुधन विकास पर वनिेश करने का कायग करता है 

उत्तर: पशुपालन 

3) भारत में पशुधन के्षत्र की एक सीमा बताएं 

उत्तर: पशुधन उत्पादकता अन्य देशो ंकी तुलना में काफी कम है 

 

प्रश्न एिं उत्तर : 

1. ग्रामीण विकास में ऋण के महत्व पर चचाग करें । 

उत्तर: कृवष में फसल की बुआई और आय की प्रास्प्त के बीच लंबे समय के अंतराल के कारण वकसानो ंको ऋण की सख्त 

आिश्यकता होती है। वकसानो ंको बीज, उिगरक, उपकरण और वििाह, मृतु्य, धावमगक समारोहो ंआवद के अन्य पाररिाररक खचों पर 

प्रारंवभक वनिेश को पूरा करने के वलए धन की आिश्यकता होती है। इसवलए, ऋण महत्वपूणग कारको ंमें से एक है, जो कृवष उत्पादन 

में योगदान देता है। कृवष उत्पादकता और आय बढ़ाने के वलए एक कुशल और प्रभािी ग्रामीण ऋण वितरण प्रणाली महत्वपूणग है। 

 

2. वटकाऊ आजीविका के वलए कृवष विविधीकरण क्ो ंआिश्यक है? 

उत्तर: वटकाऊ आजीविका के वलए कृवष विविधीकरण आिश्यक है क्ोवंक: 

(i): आजीविका के वलए विशेष रूप से खेती पर वनभगर रहने में अवधक जोस्खम है; 

(ii): ग्रामीण लोगो ंको पूरक लाभकारी रोजगार प्रदान करना और उन्हें उच्च स्तर की आय अवजगत करके गरीबी पर काबू पाने में सक्षम 

बनाना। 

 

3. कृवष विपणन से आप क्ा समझते हैं? 

उत्तर: कृवष विपणन एक ऐसी प्रवक्रया है वजसमें देश भर में विवभन्न कृवष िसु्तओ ंका संयोजन, भंडारण, प्रसंस्करण, पररिहन, पैकेवजंग, 

गे्रवडंग और वितरण शावमल है। 

 

4. 'स्ववणगम क्रांवत' शब् की व्याख्या करें । 

उत्तर: 1991-2003 की अिवध को 'स्वणग क्रांवत' के रूप में जाना जाता है क्ोवंक इस अिवध के दौरान, बागिानी में वनयोवजत वनिेश 

अत्यवधक उत्पादक हो गया और यह के्षत्र एक स्र्ायी आजीविका विकल्प के रूप में उभरा। 

 

5. स्वयं सहायता समूह (एसजीएच) क्ो ंस्र्ावपत वकए गए हैं? 

उत्तर: स्वयं सहायता समूहो ं(एसजीएच) की स्र्ापना प्रते्यक सदस्य के वलए नू्यनतम योगदान द्वारा छोटे अनुपात में बचत को बढ़ािा 

देने के वलए की गई है। एकवत्रत धन से, जरूरतमंद सदस्यो ंको उवचत ब्याज दरो ंपर छोटी वकस्तो ंमें चुकाने योग्य ऋण वदया जाता है। 

प्रश्न (6 अंक) 

6. ग्रामीण विकास से आप क्ा समझते हैं? ग्रामीण विकास के प्रमुख मुद्दो ंपर प्रकाश डावलए। 

उत्तर:ग्रामीण विकास का तात्पयग सतत और व्यापक सामावजक-आवर्गक प्रवक्रया से है, जो ग्रामीण जीिन के सभी पहलुओ ंको बेहतर 

बनाने का प्रयास करती है। 



(i) मानि संसाधन का विकास: साक्षरता और बेहतर स्वास्थ्य सुविधाओ ंपर उवचत ध्यान देकर मानि संसाधन की गुणित्ता में सुधार 

करने की आिश्यकता है। 

(ii) बुवनयादी ढांचे का विकास: इसमें वबजली, वसंचाई, ऋण, विपणन और पररिहन सुविधाओ ंमें सुधार शावमल है। 

(iii)भूवम सुधार: 

इसमें शावमल है: 

(ए) भूवम सुधार में शोषण का उनू्मलन; 

(बी) 'जोतने िाले के वलए भूवम' के लक्ष् को साकार करना; 

(सी) ग्रामीण गरीबो ंका भूवम आधार बढ़ाकर उनकी सामावजक आवर्गक स्स्र्वत में सुधार; 

(डी) कृवष उत्पादकता और उत्पादन में िृस्द्ध। 

(iv) गरीबी उनू्मलन: इसमें गरीबी उनू्मलन के वलए गंभीर कदम उठाना और कमजोर िगों की जीिन स्स्र्वत में महत्वपूणग सुधार लाना 

शावमल है। 

(v) रोजगार के अिसर बढ़ाने के वलए प्रते्यक इलाके के उत्पादक संसाधनो ंका विकास। 

 

7. ग्रामीण बाजारो ंके विकास में सरकार द्वारा उठाए गए कदमो ंकी व्याख्या करें । 

उत्तर: ग्रामीण बाजारो ंको विकवसत करने के वलए सरकार द्वारा उठाए गए कदम, वजनमें वनम्नवलस्खत उपाय शावमल हैं: 

(i) विवनयवमत बाजार: वकसानो ंको विके्रताओ ंऔर दलालो ंके कदाचार से बचाने के उदे्दश्य से विवनयवमत बाजारो ंका आयोजन वकया 

गया है। इस नीवत से वकसानो ंके सार्-सार् उपभोक्ताओ ंको भी लाभ हुआ। 

(ii) बुवनयादी सुविधाएं: सरकार का लक्ष् सडक, रेलिे, गोदाम, गोदाम, कोल्ड स्टोरेज और प्रसंस्करण इकाइयो ंजैसी भौवतक बुवनयादी 

सुविधाएं प्रदान करना है। 

(iii) सहकारी विपणन: सहकारी विपणन का उदे्दश्य वकसानो ंके उत्पादो ंके वलए उवचत मूल्य प्राप्त करना है। इसके तहत वकसानो ं

द्वारा सामूवहक रूप से उत्पादन बेचने और बेहतर कीमत प्राप्त करने के वलए सामूवहक सौदेबाजी का लाभ उठाने के वलए विपणन 

सवमवतयो ंका गठन वकया जाता है। 

(iv) विवभन्न नीवतगत साधन: वकसानो ंकी सुरक्षा के वलए सरकार ने वनम्नवलस्खत नीवतयां शुरू की हैं: 

(ए) नू्यनतम समर्गन मूल्य (एमएसपी): वकसानो ंके वहतो ंकी रक्षा के वलए, सरकार नू्यनतम समर्गन मूल्य तय करती है, वजसे एक 

प्रस्ताि मूल्य माना जाता है, वजस पर सरकार वकसानो ंसे वकसी भी मात्रा में अनाज खरीदने को तैयार रहती है। (बी) बफर स्टॉक का 

रखरखाि: भारतीय खाद्य वनगम (एफसीआई) बफर स्टॉक बनाए रखने के वलए खरीद मूल्य पर गेहं और चािल खरीदता है। बफर 

स्टॉक आपूवतग में वनयवमतता और कीमतो ंमें स्स्र्रता सुवनवित करता है। (सी) सािगजवनक वितरण प्रणाली (पीडीएस): पीडीएस राशन 

की दुकानो ंऔर उवचत मूल्य की दुकानो ंके एक नेटिकग  के माध्यम से संचावलत होता है, वजसमें गेहं, चािल, वमट्टी का तेल आवद जैसी 

आिश्यक िसु्तएं कमजोर िगग को बाजार मूल्य से कम कीमत पर दी जाती हैं। समाज। 

 

अध्याय 7 
रोजगार: धवकास, स चनाकरण और अन्य मुदे्द 

महत्वप णथ शतें:- 

1. आवर्गक गवतविवधयााँ उन सभी गवतविवधयो ंको संदवभगत करती हैं जो बदले में कुछ मौवद्रक पुरस्कार अवजगत करने के वलए की जाती 

हैं, उदाहरण के वलए, एक कक्षा में वशक्षक पढ़ाना। 

2. श्रवमक िह व्यस्क्त है जो जीविकोपाजगन के वलए रोजगार में है। 

3. श्रवमक जनसंख्या अनुपात श्रवमको ंकी कुल संख्या को जनसंख्या से विभावजत करने पर प्राप्त होता है। यह प्रवतशत रूप में है. 

4. स्व-रोज़गार िे लोग हैं जो अपने स्वयं के व्यिसाय/पेशे में लगे हुए हैं। 

5. आकस्स्क-मजदूरी करने िाले श्रवमक, िे व्यस्क्त जो आकस्स्क रूप से दूसरो ंके कृवष या गैर-कृवष उद्यमो ंमें लगे हुए हैं और उन्हें 

कायग अनुबंध के अनुसार (दैवनक/समय-समय पर) मजदूरी वमलती है। 

6. वनयवमत िेतनभोगी कमगचाररयो ंको "िेतनभोगी कमगचारी" भी कहा जाता है। िे श्रवमक जो वनयवमत आधार पर मजदूरी या िेतन पर 

दूसरो ंके उद्यमो ं(खेत या गैर-कृवष) में काम करते हैं। 

7. जब कोई अर्गव्यिस्र्ा रोजगार के अिसर पैदा वकए वबना अवधक िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंका उत्पादन करती है, तो यह रोजगार रवहत 

विकास है। 

8. कायगबल का आकस्स्ककरण उस स्स्र्वत को संदवभगत करता है जब कुल कायगबल में आकस्स्क रूप से काम पर रखे गए श्रवमको ं

का प्रवतशत समय के सार् बढ़ने लगता है। 

9. जब कोई व्यस्क्त प्रचवलत मजदूरी दर पर काम करने के वलए तैयार और इचु्छक होता है, लेवकन उसे करने के वलए काम नही ं

वमलता है, तो उसे बेरोजगार कहा जाता है। 

10. प्रच्छन्न बेरोजगारी उस स्स्र्वत को संदवभगत करती है जब वकसी उत्पादन गवतविवध में िास्ति में आिश्यकता से अवधक लोग लगे 

होते हैं, यानी इसमें अवधशेष लोग शावमल होते हैं। 

11. रोजगार के अिसर पैदा करने के वलए भारत सरकार द्वारा हाल ही में शुरू वकए गए कुछ अवभयान कौशल भारत, मेक इन 

इंवडया और स्टाटग-अप हैं। 



 

बहुवैकस्ल्पक प्रश्न: 

1.औपचाररक के्षत्र में िे सभी उद्यम शावमल हैं जो रोजगार देते हैं 

a) 10 से अवधक श्रवमक b) 10 श्रवमक c) दोनो ं(a) और (b) d) कोई नही ं(a) और (b) 

2. स्व-रोजगार सृजन का लक्ष् रखने िाले विवशि प्रोग्रामर: 

ए) ग्रामीण रोजगार सृजन प्रोग्रामर                           बी) समू्पणग ग्रामीण रोजगार योजना 

सी) मनरेगा                                                        सी) इनमें से कोई नही ं

3. जो लोग अपने स्वयं के संसाधनो ंका उपयोग करके अपने जीते गए प्रवतिान में काम करते हैं उन्हें ______________ कहा जाता है 

ए) वकराए पर काम करने िाले कमगचारी बी) कैजु़अल कमगचारी सी) वनयवमत कमगचारी डी) स्व-रोज़गार 

 

3 अंक वाले प्रश्न 

1. कैजु़अल (आकस्स्क) मजदूरो ंको क्ा अवधक असुरवक्षत बनाता है? 

उत्तर. आकस्स्क मजदूरो ंको वनयवमत आय नही ंवमलती; उनके पास सरकार से कोई सुरक्षा या विवनयमन नही ंहै और नौकरी की 

कोई सुरक्षा नही ंहै। उनके पास स्र्ायी श्रवमको ंको वमलने िाले सामावजक लाभो ंका भी अभाि है। इससे कैजु़अल कमगचारी असुरवक्षत 

हो जाते हैं। 

 

3. रोजगारहीन विकास कैसे होता है? 

उत्तर. बेरोजगार विकास से तात्पयग अर्गव्यिस्र्ा में सकल घरेलू उत्पाद की िृस्द्ध दर में समग्र तेजी से है जो रोजगार के अिसरो ंके 

अनुरूप विस्तार के सार् नही ंहै। इसका मतलब यह है वक भारतीय अर्गव्यिस्र्ा में हम वबना रोजगार पैदा वकये भी अवधक िसु्तओ ं

और सेिाओ ंका उत्पादन करने में सक्षम हो गये हैं। 

1991 में सुधारो ंके बाद सकल घरेलू उत्पाद की िृस्द्ध दर और रोजगार के बीच का अंतर विशेष रूप से बढ़ गया है। 

 

5. "यद्यवप भारत में रोजगार की धीमी िृस्द्ध देखी गई है, वफर भी भारत में लोग बहुत लंबे समय तक पूरी तरह से बेरोजगार नही ंरह 

सकते हैं।" व्याख्या करना। 

उत्तर. भारत में लोग बहुत लंबे समय तक बेरोजगार नही ंरह सकते क्ोवंक उनकी ख़राब आवर्गक स्स्र्वत उन्हें ऐसा करने की अनुमवत 

नही ंदेती है। िे िह काम स्वीकार करते हैं जो कोई और नही ंकरेगा, अशुद्ध, अस्वास्थ्यकर पररिेश में अवप्रय या खतरनाक काम। 

 

7. ग्रामीण के्षत्रो ंमें रोजगार उत्पन्न करने के वलए आप कौन सी गवतविवधयााँ सुझाएाँ गे? 

उत्तर. रोजगार के अिसर बढ़ाने हेतु सुझाि: 

 गैर-कृवष गवतविवधयो ंजैसे पुनग्रगहण कायग, मशीन की मरम्मत, ग्रामीण पररिहन सेिाएं, कुछ सािगजवनक संपवत्त, वनमागण आवद 

के विकास से रोजगार उत्पन्न वकया जा सकता है। 

 गवतविवधयो ंका विविधीकरण 

 ग्रामीण हस्तवशल्प और कुटीर उद्योगो ंका विकास क्ोवंक इनमें श्रम शस्क्त को अिशोवषत करने की बडी क्षमता है। 

 अनौपचाररक के्षत्र को प्रोत्सावहत करना। 

 

8. संके्षप में बताएं: 

 (ए) प्रच्छन्न बेरोजगारी 

 (बी) मौसमी बेरोजगारी 

उत्तर (ए) प्रच्छन्न बेरोजगारी। प्रच्छन्न बेरोजगारी भारतीय कृवष की विवशि घटना है, जहााँ आिश्यकता से अवधक लोग भूवम के एक 

टुकडे पर काम कर रहे हैं। िे उत्पादक कायग में योगदान नही ंदेते हैं और जब िापस ले वलया जाता है, तो उत्पादन में वगरािट नही ं

होती है। 

(बी) मौसमी बेरोजगारी। मौसमी बेरोजगारी मुख्य रूप से कृवष के्षत्र में पाई जाती है जहााँ कृवष के मौसमी चररत्र के कारण लोगो ंको िषग 

के सभी महीनो ंमें काम नही ंवमलता है। इस दौरान, िे आकस्स्क रोजगार की तलाश में शहरी के्षत्रो ंकी ओर जा सकते हैं। 

 

10. भारत में रोजगार पर उपलब्ध आंकडो ंके स्रोत कौन से हैं? 

उत्तर. बेरोजगारी पर डेटा के तीन स्रोत हैं: 

i) भारत की जनगणना की ररपोटग 

ii)रािर ीय नमूना सिेक्षण संगठन - यह रोजगार और बेरोजगारी की स्स्र्वत की ररपोटग करता है 

iii) रोजगार और प्रवशक्षण महावनदेशालय, यह रोजगार कायागलयो ंके सार् पंजीकरण का डेटा प्रदान करता है। 

6 अंक के प्रश्न 

1. 'भारत में रोजगार की प्रकृवत बहुआयामी है।' विस्तार में बताना। 

उत्तर. भारत में रोजगार के बारे में उपरोक्त कर्न वबिुल सही है। 



 इसका मुख्य कारण रोजगार की अिवध में वभन्नता है। कुछ लोग ऐसे होते हैं वजन्हें साल भर नौकरी वमलती है, जबवक कुछ 

ऐसे भी होते हैं वजन्हें केिल कुछ महीनो ंके वलए ही नौकरी वमलती है और कुछ को साल में बहुत कम वदनो ंके वलए ही काम वमलता 

है। 

 हमारे पास ग्रामीण श्रवमक और शहरी श्रवमक हैं। भारत में अवधकांश श्रवमक ग्रामीण के्षत्रो ंमें रहते हैं, इसवलए कायगबल में 

उनका अनुपात उनके शहरी समकक्षो ंकी तुलना में अवधक है। 2004-2005 में कुल 460 वमवलयन कायगबल में से लगभग ¾ ग्रामीण 

श्रवमक रे्। 

 एक और उले्लखनीय विशेषता यह है वक 70% श्रवमक पुरुष हैं और बाकी मवहलाएाँ  हैं। 

 मवहला श्रवमक ग्रामीण कायगबल का 1/3 वहस्सा हैं और शहरी के्षत्रो ंमें िे शहरी कायगबल का 1/5 िां वहस्सा हैं। 

 कई श्रवमको ंको उनके द्वारा वकए गए काम के वलए उवचत िेतन या भुगतान नही ंवमलता है यानी, उन्हें कम भुगतान वकया 

जाता है और इस तरह उनके वनयोक्ताओ ंद्वारा उनका शोषण वकया जाता है। 

 कुछ के्षत्रो ंमें मवहलाओ ंको न तो नकद/िसु्त के रूप में भुगतान वकया जाता है, इसवलए उन्हें श्रवमको ंके रूप में नही ंमाना 

जाता है, खासकर अपने घरेलू काम करने में। लेवकन अर्गशास्स्त्रयो ंकी राय है वक उनके सार् 'श्रवमक' जैसा व्यिहार वकया जाना 

चावहए। 

2. भारत में 'कायगबल के अनौपचाररकीकरण' की अिधारणा पर संके्षप में चचाग करें । 

उत्तर: कायगबल का अनौपचाररकीकरण उस स्स्र्वत को संदवभगत करता है वजसमें औपचाररक के्षत्र में कायगबल के प्रवतशत में लगातार 

वगरािट हो रही है और सार् ही अनौपचाररक के्षत्र में कायगबल के प्रवतशत में िृस्द्ध हो रही है। 

भारत में, कायगबल का अनौपचाररकीकरण एक हावलया घटना है। िृस्द्ध और विकास से आम तौर पर औपचाररक के्षत्र में कायगरत 

व्यस्क्तयो ंकी संख्या में िृस्द्ध होती है और अनौपचाररक के्षत्र में कायगरत व्यस्क्तयो ंकी संख्या में वगरािट आती है। हालााँवक, भारत में यह 

प्रिृवत्त उलट गई है। अनुमान से पता चलता है वक भारत में लगभग 93% श्रवमक अनौपचाररक के्षत्र में लगे हुए हैं, जबवक केिल 7% 

औपचाररक के्षत्र में लगे हुए हैं। कुछ लोगो ंका तकग  है वक अनौपचाररकता की सीमा में यह िृस्द्ध 1991 के सुधारो ंका पररणाम है वजसने 

भारत को "समाजिादी" अर्गव्यिस्र्ा से "बाज़ार" अर्गव्यिस्र्ा में बदल वदया। 

अंत में, हम कह सकते हैं वक भारत में कायगबल तेजी से अनौपचाररक होता जा रहा है। 

3. बेरोजगारी क्ा है? भारत में बेरोजगारी के कोई तीन पररणाम बताइये। 

उत्तर. बेरोजगारी उन सभी लोगो ंकी स्स्र्वत को संदवभगत करती है, जो काम की कमी के कारण काम नही ंकर रहे हैं, लेवकन या तो 

रोजगार कायागलय, मध्यस्र्ो,ं दोस्तो ंया ररशे्तदारो ंके माध्यम से या भािी वनयोक्ताओ ंको आिेदन करके काम की तलाश करते हैं या 

मौजूदा स्स्र्वत के तहत काम के वलए अपनी इच्छा या उपलब्धता व्यक्त करते हैं। काम और पाररश्रवमक का. 

भारत में बेरोजगारी के पररणाम हैं: 

 बेरोजगार अपने वित्तीय दावयत्वो ंको पूरा करने में सक्षम नही ंहैं। तो, इससे उनके जीिन स्तर में वगरािट आ सकती है। 

 बेरोजगारी समाज की आवर्गक और सामावजक स्स्र्वत को प्रभावित करती है। बेरोजगारी में बबागद हुए अमूल्य समय की 

भरपाई कभी नही ंहो सकती। 

 अल्परोज़गारी बेरोज़गारी के गंभीर पररणामो ंमें से एक है। नौकररयााँ खोने पर लोग ऐसी नौकररयााँ लेने के वलए मजबूर हो 

जाते हैं जो उनके कौशल, अनुभि और योग्यता के अनुरूप नही ंहोती हैं। 

4. औपचाररक और अनौपचाररक के्षत्र में कायगबल भागीदारी दर में िृस्द्ध और बदलाि पर चचाग करें । 

उत्तर. जैसे-जैसे अर्गव्यिस्र्ा बढ़ती है, अवधक से अवधक श्रवमको ंको औपचाररक के्षत्र का श्रवमक बनना चावहए और अनौपचाररक के्षत्र 

में लगे श्रवमको ंका अनुपात कम होना चावहए। लेवकन भारत में स्स्र्वत बेहद वनराशाजनक है. 

 

2011-12 से 2017-18 तक औपचाररक और अनौपचाररक के्षत्र में कायगबल में पररितगन (%) 

सेक्टसथ 2011-12 2017-18 

अनौपचाररक के्षत्र 94 90.7 

औपचाररक के्षत्र 6 9.3 

कुल 100 100 

 

 

उपरोक्त तावलका से पता चलता है वक केिल 6% लोग औपचाररक के्षत्र में कायगरत हैं और शेष 94% लोग अनौपचाररक के्षत्र में हैं। 

लेवकन 2017-18 में 9.3% लोग औपचाररक के्षत्र में और 90.7% लोग अनौपचाररक के्षत्र में लगे हुए हैं। 

 इसका कारण रोज़गार पैदा करने में औपचाररक के्षत्र की विफलता है। अंतरागिर ीय श्रम संगठन के प्रयासो ंसे भारत ने 

अनौपचाररक के्षत्रो ंके उद्यमो ंऔर श्रवमको ंपर ध्यान देना शुरू वकया। भारत सरकार ने अनौपचाररक के्षत्र के उद्यमो ंके 

आधुवनकीकरण और अनौपचाररक के्षत्र के श्रवमको ंके वलए सामावजक सुरक्षा उपायो ंके प्रािधान की शुरुआत की है। 

 

5. रोजगार की अिधारणा को समझाइये। उपयुक्त उदाहरणो ंकी सहायता से। 

उत्तर. 'रोजगार' की अिधारणा को विवभन्न कोणो ंसे देखा जा सकता है। 



 स्व-रोज़गार उन श्रवमको ंसे संबंवधत एक घटना है जो अपनी आजीविका कमाने के वलए अपने उद्यम का मावलक होते हैं और 

उसका संचालन करते हैं। 

 आकस्स्क िेतन रोजगार एक ऐसी घटना को संदवभगत करता है जहां श्रवमक आकस्स्क रूप से वकसी और के खेत या 

पररयोजना में लगे होते हैं, दैवनक िेतन भोगी। 

 वनयवमत रोजगार एक ऐसी घटना को संदवभगत करता है जहां श्रवमको ंको वकसी व्यस्क्त या उद्यम (सािगजवनक के्षत्र/वनजी के्षत्र) 

द्वारा वनयुक्त वकया जाता है और उन्हें वनयवमत आधार पर उनका िेतन/िेतन वदया जाता है। उदाहरण के वलए, लोग वकसी 

उद्यम/सू्कल आवद में स्र्ायी आधार पर काम कर रहे हैं। 

 

6. बेरोजगारी को पररभावषत करें । बेरोजगारी के कम से कम तीन रूपो ंकी व्याख्या करें । बेरोजगारी के आवर्गक पररणामो ंकी भी 

व्याख्या करें । 

उत्तर. एनएसएसओ बेरोजगारी को उस स्स्र्वत के रूप में पररभावषत करता है वजसमें िे सभी लोग, जो काम की कमी के कारण काम 

नही ंकर रहे हैं, लेवकन रोजगार कायागलयो,ं मध्यस्र्ो,ं दोस्तो ंया ररशे्तदारो ंके माध्यम से या संभावित वनयोक्ताओ ंको आिेदन करके या 

काम के वलए अपनी इच्छा या उपलब्धता व्यक्त करके काम की तलाश करते हैं। काम और पाररश्रवमक की मौजूदा स्स्र्वत के तहत। 

बेरोजगारी के रूप: 

 खुली बेरोज़गारी से तात्पयग उस स्स्र्वत से है वजसमें यद्यवप श्रवमक काम करने को तैयार है और उसके पास काम करने की 

आिश्यक क्षमता भी है वफर भी उसे काम नही ंवमलता है। िह पूरे समय बेरोजगार रहता है और उसे आकस्स्क या पूणगकावलक कोई 

भी काम नही ंवमल पाता है। 

 प्रच्छन्न बेरोज़गारी भारतीय कृवष की विवशि विशेषता है जहााँ खेत के एक टुकडे पर आिश्यकता से अवधक लोग काम कर 

रहे हैं। िे उत्पादक कायों में योगदान नही ंदेते हैं और जब िापस ले वलए जाते हैं, तो उत्पादन में वगरािट नही ंहोती है। 

 मौसमी बेरोजगारी मुख्य रूप से कृवष के्षत्र में पाई जाती है जहां कृवष के मौसमी चररत्र के कारण लोगो ंको िषग के सभी महीनो ं

में काम नही ंवमलता है। इस दौरान, िे आकस्स्क रोजगार की तलाश में शहरी के्षत्रो ंकी ओर जा सकते हैं। 

 

बेरोजगारी के आवर्गक पररणाम: 

 बेरोजगार व्यस्क्त को कडी आवर्गक तंगी से गुजरना पडता है। िे अपने वित्तीय दावयत्वो ंको पूरा करने में असमर्ग हैं। इससे 

उनके जीिन स्तर में वगरािट आ सकती है। बेरोजगारी लोगो ंकी आवर्गक और सामावजक स्स्र्वत को प्रभावित करती है। बेरोजगारी में 

बबागद हुए समय की भरपाई कभी नही ंकी जा सकती। 

 अल्परोज़गारी बेरोज़गारी के गंभीर पररणामो ंमें से एक है। नौकरी छूटने पर लोग ऐसी नौकररयां करने के वलए मजबूर हो 

जाते हैं जो उनके कौशल, अनुभि और शैवक्षक योग्यता के अनुरूप नही ंहोती हैं। 

 

7. भारत में बेरोजगारी के मुख्य कारण बताइये। 

उत्तर. भारत में बेरोजगारी के वलए वजमे्मदार मुख्य कारण हैं: 

 अर्गव्यिस्र्ा में जनसंख्या की तीव्र िृस्द्ध एक प्रमुख कारण रही है। िास्ति में बेरोजगारो ंकी संख्या िास्ति में घटने के बजाय 

बढ़ी है। 

 आवर्गक विकास की दर अनुमान से काफी धीमी रही है, इसका मुख्य कारण दोषपूणग योजना है। 

 वित्तीय संसाधनो ंकी कमी रोजगार सृजन में बडी बाधा रही है। इसके अलािा कई िषों से सरकार के बढ़ते वनयंत्रण से इसमें 

और िृस्द्ध हुई है। 

 

8. हमारी अर्गव्यिस्र्ा में प्रचवलत वकन्ही ंतीन विवभन्न प्रकार की बेरोजगारी की व्याख्या करें । 

उत्तर. हमारी अर्गव्यिस्र्ा में प्रचवलत बेरोजगारी के मुख्य प्रकार हैं: 

 खुली बेरोजगारी उस घटना को संदवभगत करती है जब लोग नौकररयो ंकी तलाश में रोजगार कायागलयो,ं कायागलयो,ं कारखानो,ं 

सू्कलो ंआवद में जाते हैं और अपना बायोडाटा देते हैं। ग्रामीण के्षत्रो ंमें नौकरी मांगने नही ंजाते बस्ि काम नही ंहोने पर घर पर ही 

रहते हैं। 

 

 ग्रामीण भारत में प्रच्छन्न बेरोजगारी आम बेरोजगारी है। अब इस अिधारणा को एक उदाहरण की सहायता से समझाते हैं। 

मान लीवजए वक 5 एकड के खेत में 2 मजदूर और वकसान के 4 बेटे कायगरत हैं। लेवकन असल जरूरत तो 2 भाडे के मजदूरो ंऔर 2 

वकसान बेटो ंकी ही है. इस प्रकार वदए गए वकसान के शेष 2 बेटे िास्ति में उत्पादक रूप से योगदान नही ंदेते हैं इसवलए खेत पर 

उनकी आिश्यकता नही ंहै। इस प्रकार िे प्रच्छन्न रूप से बेरोजगार हैं। 

 

 मौसमी बेरोजगारी अवधकतर ग्रामीण के्षत्रो ंमें पाई जाती है क्ोवंक कृवष कायग 'मौसमी' होता है। 

जब खेतो ंपर करने के वलए कोई काम नही ंहोता यानी ऑफ-सीज़न होता है, तो ग्रामीण लोग नौकररयो ंकी तलाश में शहरी के्षत्रो ंकी 

ओर पलायन करते हैं। यह भारत में पाई जाने िाली बेरोजगारी का सबसे सामान्य रूप है। 

केस-आिाररत प्रश्न 

9. वनम्नवलस्खत केस अध्ययन को ध्यानपूिगक पढ़ें  और उसके बाद आने िाले प्रश्नो ंके उत्तर दें। 



भारत में कायगबल की संरचना में बदलाि आया है। नई उभरती नौकररयााँ अवधकतर सेिा के्षत्र में पाई जाती हैं। सेिा के्षत्र का विस्तार 

और उच्च प्रौद्योवगकी का आगमन अब बहुरािर ीय कंपवनयो ंके सार्-सार् कुशल छोटे पैमाने और व्यस्क्तगत उद्यमो ंया विशेषज्ञ श्रवमको ं

के वलए अत्यवधक प्रवतस्पधी अस्स्तत्व की अनुमवत देता है। 'आउटसोवसिंग' कायग एक आम बात बनती जा रही है। 

 

'कायगबल' शब् को पररभावषत करें । 

उत्तर. कायगबल िास्ति में काम करने िाले व्यस्क्तयो ंकी संख्या को संदवभगत करता है और इसमें उन लोगो ंको शावमल नही ंवकया 

जाता है जो काम करने के इचु्छक हैं लेवकन कोई काम पाने में सक्षम नही ंहैं। 

 

कौन सा के्षत्र प्रार्वमक के्षत्र से आगे है और क्ो?ं 

उत्तर. तृतीयक या सेिा के्षत्र क्ोवंक शहरी के्षत्रो ंमें लोग अपने जीिन की गुणित्ता के प्रवत तेजी से जागरूक हो रहे हैं, अपनी आय का 

बडा वहस्सा विवभन्न सेिाओ ंपर खचग कर रहे हैं। 

 

बेरोजगार व्यस्क्तयो ंकी संख्या ज्ञात करने के वलए श्रम शस्क्त से क्ा घटाना होगा? 

उत्तर. कायगबल. 

 

10. वनम्नवलस्खत केस स्टडी को ध्यानपूिगक पढ़ें  और उसके बाद आने िाले प्रश्नो ंके उत्तर दें। 

श्रम बल भागीदारी दर (एलएफपीआर) देश की आबादी के उस अनुपात का माप है जो श्रम बाजार में सवक्रय रूप से कायगरत है, या 

तो काम करके या काम की तलाश में। यह िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंके उत्पादन में संलग्न होने के वलए उपलब्ध श्रम की आपूवतग के आकार 

का संकेत प्रदान करता है। श्रम बल की औसत िावषगक िृस्द्ध और रोजगार िृस्द्ध के बीच का अंतर बेरोजगारी िाले लोगो ंके मौजूदा 

स्टॉक में िृस्द्ध/कमी की ओर संकेत देता है। कायग भागीदारी दर (डबू्ल्यपीआर) देश की श्रम शस्क्त के अनुपात का एक माप है जो 

काम में लगी हुई है। यह अर्गव्यिस्र्ा की रोजगार पैदा करने की क्षमता के बारे में जानकारी प्रदान करता है। 

 

श्रम बल भागीदारी दर और कायग भागीदारी दर के बीच मुख्य अंतर क्ा है? 

उत्तर. श्रम बल भागीदारी दर उन लोगो ंके वलए है जो काम करने के इचु्छक हैं लेवकन िास्ति में काम नही ंकर रहे हैं, जबवक कायग 

भागीदारी दर उन लोगो ंके वलए नही ंहै जो काम करने के इचु्छक हैं लेवकन िास्ति में काम नही ंकर रहे हैं। 

 

भागीदारी दर की गणना करने का सूत्र बताएं? 

उत्तर. भागीदारी दर = (कुल कायगबल)/(कुल जनसंख्या) x 100 

 

बताएं वक क्ा वदया गया कर्न सत्य/असत्य है। 

"जो लोग मौजूदा मजदूरी दर पर काम करने के इचु्छक नही ंहैं उन्हें बेरोजगार माना जाता है।" 

उत्तर-असत्य  . 

 

पयाथवरण और सतत धवकास 

अविारणा 

पयागिरण में जल, िायु और भूवम और जल, िायु, भूवम और मनुष्य और अन्य प्रावणयो ंके बीच मौजूद अंतरसंबंध, सूक्ष्मजीि 

और गुण शावमल हैं। 

 

पयाथवरण का महत्व 

o पयागिरण उत्पादन के वलए संसाधन प्रदान करता है। 

o पयागिरण जीिन को कायम रखता है। 

o पयागिरण अपवशि को आत्मसात करता है। 

o पयागिरण जीिन की गुणित्ता बढ़ाता है 
 

पयाथवरण संकट के कारण 

o इसकी िहन क्षमता से तात्पयग उस दर के बीच संतुलन की स्स्र्वत से है वजस दर पर प्राकृवतक संसाधनो ंका दोहन 

वकया जाता है और वजस दर पर इन संसाधनो ंका पुनरुद्धार वकया जाता है। 

o पयागिरण की अिशोषण क्षमता यह अर्गव्यिस्र्ा में उत्पादन और उपभोग गवतविवधयो ंके कारण होने िाले अपवशि 

को अिशोवषत करने की पयागिरण की क्षमता को संदवभगत करती है। 

o पयागिरणीय संकट तब उत्पन्न होता है जब प्राकृवतक संसाधनो ंके अत्यवधक दोहन के कारण पयागिरण की िहन 

क्षमता को चुनौती वमलती है या जब अपवशि का उत्पादन पयागिरण की अिशोषण क्षमता से अवधक हो जाता है। 
 

पयाथवरण संकट के कारण 

o जनसंख्या वििोट 



o व्यापक गरीबी 

o बढ़ता शहरीकरण. 

o कीटनाशको,ं कीटनाशको ंऔर रासायवनक उिगरको ंका बढ़ता उपयोग। 

o तीव्र औद्योगीकरण. 

o पररिहन िाहनो ंकी बहुलता. 

o नागररक मानदंडो ंकी अिहेलना. 
 

ग्रीनहाउस गैसो ंके उत्सजगन के प्रमुख कारण हैं : (i) कोयला और पेटर ोवलयम उत्पाद का जलना (वजससे 〖CO〗 _2, मीरे्न, नाइटर स 

ऑक्साइड उत्सवजगत होता है), (ii) िनो ंकी कटाई से िातािरण में 〖CO〗 _2 की मात्रा में िृस्द्ध होती है , (iii) पशु उत्पादन और पशु 

अपवशि में िृस्द्ध। 

क्ोटो प्रोटोकॉल पर 1997 में जापान के क्ोटो में जलिायु पररितगन पर आयोवजत संयुक्त रािर  समे्मलन में हस्ताक्षर वकए गए रे्। यह 

समझौता औद्योवगक देशो ंद्वारा ग्रीनहाउस गैसो ंके उत्सजगन में कटौती पर कें वद्रत है। 

 

ओजोन ररिीकरण 

इसका तात्पयग समताप मंडल में ओजोन (एक सुरक्षात्मक परत) में कमी से है। ऐसा क्लोरीन और िोमीन यौवगको ंकी 

अत्यवधक उपस्स्र्वत के कारण होता है। जैसे-जैसे ओजोन घटता है, पृथ्वी पर अवधक मात्रा में पराबैंगनी विवकरण पहंुचता है जो जीवित 

जीिो ंके वलए खतरनाक है। 

 

भारत में पयाथवरण की स्स्र्धत 

भारत वनवित रूप से पयागिरण संकट से जूझ रहा है। 

o प्राकृवतक संपदा का अत्यवधक दोहन हो रहा है, जो इसके पुनजगनन की दर से भी अवधक हो रहा है। 

o उत्पादन और गभागधान अपवशि पयागिरण की अिलोकन क्षमता से परे उत्पन्न हो रहे हैं 

o िायु प्रदूषण, जल प्रदूषण और ध्ववन प्रदूषण वचंताजनक सीमा तक बढ़ रहा है। 
 

● भारत में पयागिरण क्षरण की प्रमुख वचंताएाँ  

o भूवम का वनम्नीकरण, 

o िायु प्रदूषण (विशेषकर शहरी के्षत्रो ंमें िाहन प्रदूषण के रूप में), 

o जल प्रदूषण और ताजे पानी का प्रबंधन, 

o जैि विविधता की हावन, और 

o ठोस अपवशि प्रबंधन। 

सतत धवकास 

 िंटलैंड आयोग (1987 में) के अनुसार, "सतत विकास िह विकास है जो भविष्य की पीवढ़यो ंकी अपनी जरूरतो ंको पूरा 

करने की क्षमता को कम/कम वकए वबना ितगमान पीढ़ी की जरूरतो ंको पूरा करता है"। 

िृस्द्ध और विकास की प्रवतस्पधी प्रवक्रया ने पयागिरणीय क्षरण और पयागिरण प्रदूषण को खतरनाक हद तक बढ़ा वदया है। 

 

सतत धवकास के धलए रणनीधतयाँ 

सतत विकास का मतलब आवर्गक विकास की मौजूदा गवत पर रोक लगाना नही ंहै। 

इसका मतलब केिल संसाधनो ंका वििेकपूणग या इितम उपयोग इस तरह से है वक विकास की गवत भािी पीढ़ी की बढ़ने और समृद्ध 

होने की क्षमता को चुनौती वदए वबना बनी रहे। 

 

ऊजाथ के पारंपररक स्रोत पर धनभथरता 

 ग्रामीण के्षत्रो ंमें एलपीजी, गोबर गैस: भारत सरकार ने गरीबी रेखा से नीचे की मवहलाओ ंको सस्िडी िाली एलपीजी उपलब्ध 

कराने पर ध्यान कें वद्रत करते हुए उज्ज्वला योजना शुरू की है। इसके अलािा, गोबर गैस संयंत्र आसान ऋण और सस्िडी के माध्यम 

से उपलब्ध कराए जा रहे हैं। 

 

शहरी के्षत्ो ंमें सी.एन.जी 

 पिन ऊजाग: पिन ऊजाग का उपयोग पयागिरण पर वकसी भी प्रवतकूल प्रभाि के वबना वकया जा सकता है। 

 फोटोिोस्ल्टक कोवशकाओ ंके माध्यम से सौर ऊजाग: सौर ऊजाग और इसका वबजली में रूपांतरण न केिल आवर्गक विकास 

की समस्या का बस्ि सतत विकास की समस्या का भी एक प्रभािी उत्तर है। 

 वमनी पनवबजली संयंत्र: वमनी पनवबजली संयंत्र विशेष रूप से पहाडी इलाको ंमें वबजली पैदा करने का एक पयागिरण अनुकूल 

तरीका है। 

 पारंपररक ज्ञान और प्रर्ाएाँ  

  पारंपररक कृवष पद्धवतयााँ 



  भारत की पारंपररक स्वास्थ्य प्रणाली 

  

बायोकम्पोस्सं्टग: त्वचा योजना के एक भाग के रूप में जैिउिगरको ंके उपयोग को भी बढ़ािा वदया जा रहा है। 

बायोपेस्ट वनयंत्रण: नीम और उनके उपयोग को प्रोत्सावहत वकया जा रहा है। कीटो ंके हमले को कम करने के वलए वमवश्रत फसल और 

फसल चक्र को भी प्रोत्सावहत वकया जा रहा है। 

मॉस्न्ट्र यल प्रोटोकॉल संयुक्त रािर  के सदस्यो ंद्वारा हस्ताक्षररत बहुपक्षीय पयागिरण समझौता है जो काबगन टेटर ाक्लोराइड, 

टर ाइक्लोरोइरे्न (वमर्ाइल क्लोरोफॉमग के रूप में भी जाना जाता है), और िोमीन यौवगको ंजैसे हेलोन्स वजन्हें ओजोन घटने िाले पदार्ग 

कहा जाता है, जैसे रसायनो ंके उत्पादन और खपत को वनयंवत्रत करता है। 

 

महत्वपूणग घटनाओ ंका कालक्रम 

1. 1974: सरकार ने कें द्रीय प्रदूषण वनयंत्रण बोडग (सीपीसीबी) की स्र्ापना की। 

2. 1986: पयागिरण संरक्षण अवधवनयम 

3. 1992: भारत ने मॉस्न्ट्र यल प्रोटोकॉल पर हस्ताक्षर वकये 

4. 2016: प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना (PMUY) की शुरुआत की गई 

 

बहुवैकस्ल्पक प्रश्न 

1.उज्ज्वला योजना वनम्नवलस्खत के उपयोग को बढ़ािा देने पर कें वद्रत है:       

ए) एलपीजी   बी) सीएनजी   सी) गोबर गैस   डी) सौर ऊजाग 

उत्तर: (ए) 

 

2. वमनी-पनवबजली पौधे पयागिरण के वलए अचे्छ हैं क्ोवंक:      

 a) िे केिल स्र्ानीय के्षत्रो ंके वलए वबजली पैदा करते हैं 

 ख) भूवम उपयोग पैटनग में बदलाि न करें  

 ग) िे बारहमासी जलधाराओ ंपर वनभगर रहते हैं 

 घ) दोनो ं(ए) और (सी) 

उत्तर: (ए) 

 

3. जैि खाद पर केस्न्द्रत योजना है:     

 सतत कृवष पर रािर ीय वमशन 

 जैविक खेती पर रािर ीय वमशन 

 जैि खाद पर रािर ीय वमशन 

 पारंपररक कृवष पद्धवतयो ंपर रािर ीय वमशन 

उत्तर: (ए) 

 

4. वनम्नवलस्खत में से कौन सी सतत विकास की रणनीवत है     (1) 

क) शहरी के्षत्रो ंमें सी.एन.जी 

ख) ऊजाग के गैर-पारंपररक स्रोतो ंपर वनभगरता 

ग) आउटपुट कुशल प्रौद्योवगकी  

घ) दोनो ं(ए) और (बी) 

उत्तर: (डी) 
 

5. सतत विकास के संबंध में वनम्नवलस्खत में से कौन सा कर्न सही नही ंहै? 

क) सतत विकास का लक्ष् यह सुवनवित करना है वक भविष्य की पीवढ़यो ंकी अपनी जरूरतो ंको पूरा करने की क्षमता से समझौता 

वकए वबना ितगमान जरूरतें पूरी हो।ं 

बी) यवद समग्र पंूजीगत संपवत्त का स्टॉक समय के सार् वगरता है तो एक विकास पर् वटकाऊ होता है 

ग) सतत विकास शब् की उत्पवत्त iucn 1980 विश्व आयोग रणनीवत ररपोटग में हुई है 

घ) सतत विकास िह विकास है जो इन जरूरतो ंको पूरा करने के वलए कृवष विवनमागण और सेिा के्षत्र की िृस्द्ध सुवनवित करता है 

उत्तर: (बी) 

 

6. िहन क्षमता का तात्पयग है...           

i) संसाधन वनष्कषगण संसाधन पुनजगनन की दर से नीचे रहना चावहए 

ii) संसाधन वनष्कषगण संसाधन पुनजगनन की दर से ऊपर रहना चावहए 

iii) अपवशि का उत्पादन पयागिरण की अिशोषण क्षमता के भीतर रहना चावहए 



iv) कचरे का उत्पादन पयागिरण की अिशोषण क्षमता से अवधक होना चावहए 

a) (i) और (iv)   b) (i) और (iii)   c) (ii) और (iii)   d) (ii) और (iv) 

उत्तर: (बी) 

 

 

7. अवभकर्न तकग  प्रश्न: 

वनम्नवलस्खत कर्न हत्यारा (ए) और कारण (आर) पढ़ें। नीचे वदए गए सही विकल्पो ंमें से एक चुनें: 

विकल्प: 

(ए) कर्न (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण है। 

(बी) कर्न (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण नही ंहै। 

(सी) कर्न (ए) सच है लेवकन कारण (आर) गलत है। 

(डी) कर्न (ए) गलत है लेवकन कारण (आर) सच है। 

 

(i) कर्न (ए): भारत दुवनया के भौगोवलक के्षत्र के केिल 2.5 प्रवतशत पर दुवनया की लगभग 17 प्रवतशत मानि और 20 प्रवतशत 

पशुधन आबादी का समर्गन करता है। 

कारण (आर): भूवम के प्रवतस्पधी और विविध उपयोग के सार्-सार् जनसंख्या और पशुधन का उच्च घनत्व, देश के सीवमत और 

संसाधनो ंपर अत्यवधक दबाि डालता है। (1) 

(ii) दािा कर्न (ए): दुवनया भर में लोग पयागिरणीय चुनौवतयो ंकी एक शंृ्रखला का सामना कर रहे हैं और यह आशंका है वक यह 

भविष्य की पीवढ़यो ंके जीिन की गुणित्ता पर प्रवतकूल प्रभाि डाल सकता है। 

कारण (आर): हाल के वदनो ंमें, आवर्गक विकास की गवत को तेज करने के वलए प्राकृवतक संसाधनो ंका अत्यवधक दोहन और 

अत्यवधक कचरे का उत्पादन हुआ है।  (1) 

 

8. 'सतत विकास' को पररभावषत करें ।         

 

9. 'पयागिरण की िहन क्षमता' को पररभावषत करें ।        

 

10. 'पयागिरण की अिशोषण क्षमता' को पररभावषत करें ।       

 

11. 'जैि-सस्म्मश्रण' को पररभावषत करें ।          

 

12. हाल ही में भारतीय पारंपररक ज्ञान और प्रर्ाओ ंसे दूर हो गए हैं और पयागिरण को बडे पैमाने पर नुकसान पहंुचाया है। बताएं वक 

पारंपररक प्रर्ाओ ंको अपनाना सतत विकास के उदे्दश्य को प्राप्त करने में कैसे सहायक हो सकता है?   

    

13. सतत विकास लक्ष् सूचकांक और डैशबोडग ररपोटग (2021) के अनुसार भारत 165 देशो ंमें से 120िें स्र्ान पर है। सतत विकास के 

मापदंडो ंपर भारत के प्रदशगन को बेहतर बनाने के वलए कोई चार उपाय सुझाएं। 

 

14. वचत्र को विसृ्तत करें : 

 
 

 

 

धवकास अनुभव - एक तुलनात्मक अध्ययन 
 

(1) जीडीपी ग्रोर्:- चीन की ग्रोर् स्टोरी:- 

I. 2017 में चीन में जीडीपी 12.40 वटर वलयन अमेररकी डॉलर होने का अनुमान लगाया गया र्ा 



II. चीन को विश्व की दूसरी सबसे बडी अर्गव्यिस्र्ा का गौरि प्राप्त हुआ 

III. चीन ने 1980 के दशक की शुरुआत में सकल घरेलू उत्पाद की िृस्द्ध में एक सफलता हावसल की, यह 4% प्रवत िषग से बढ़कर 

10% प्रवत िषग हो गई, वजसके कारण :- (ए) एक कें द्रीय योजनाबद्ध अर्गव्यिस्र्ा से वनयंवत्रत बाजार अर्गव्यिस्र्ा में बदलाि 

(बी) वनयागत-संबंवधत पर ध्यान कें वद्रत करना घरेलू उत्पादन (सी) गे्रट लीप फॉरिडग (जीएलएफ) अवभयान (डी) ससे्त श्रम बल 

की उपलब्धता। 

IV. एफडीआई में िांटम उछाल वनम्नवलस्खत के माध्यम से हावसल वकया गया: (ए) चीन ने एसईजेड (विशेष आवर्गक के्षत्र) की 

स्र्ापना की (बी) 100% एफडीआई (सी) जीएलएफ के माध्यम से घरेलू वनिेश में िृस्द्ध (v) िैवश्वक बाजार में सबसे बडा 

वनयागतक। 

 

चीन में हाल ही में जीडीपी वृस्द्ध िीमी होने के कारण:- 

I. िैवश्वक अर्गव्यिस्र्ा में मंदी 

II. चीन की घरेलू मांग में िृस्द्ध धीमी 

III. समय के सार् भ्रिाचार और आवर्गक अपराध बढे़ हैं 

IV. चीनी सरकार पयागिरण क्षरण की समस्या से जूझ रही है। 

 

भारत की धवकास गार्ा:- 

(i) 2017 में भारत की जीडीपी 2.43 वटर वलयन अमेररकी डॉलर होने का अनुमान लगाया गया र्ा 

(ii) भारत को विश्व की 5िी ंसबसे बडी अर्गव्यिस्र्ा का गौरि प्राप्त हुआ 

(iii) उदारीकरण की ओर एक पररितगन (सी) पर अवधक वनभगरता आयात प्रवतस्र्ापन के बजाय वनयागत प्रोत्साहन (डी) 

घरेलू वनिेश के बजाय एफडीआई पर अवधक वनभगरता 

(iv) 1991-2017 की अिवध में, भारत की सकल घरेलू उत्पाद की िृस्द्ध दर बढ़कर लगभग 7% प्रवत िषग हो गई। हाल ही 

में भारत में जीडीपी िृस्द्ध धीमी होने के कारण: (ए) मुद्रािीवत की उच्च दर (बी) भ्रिाचार और आवर्गक अपराध 

समय के सार् बढे़ हैं नीवत (सी) राजनीवतक अस्स्र्रता के कारण सरकार की वनस्ियता (डी) सूखा भारतीय 

अर्गव्यिस्र्ा की खराब के्रवडट रेवटंग के कारण एफडीआई। 

पाधकस्तान: 

पावकस्तान: पावकस्तान ने विवभन्न आवर्गक नीवतयां अपनाईं और भारत के सार् ये कई समानताएं हैं। पावकस्तान सािगजवनक और वनजी 

के्षत्रो ंके सह-अस्स्तत्व के सार् वमवश्रत अर्गव्यिस्र्ा मॉडल का भी पालन करता है। 

 

पाधकस्तान की धवकास गार्ा:- 

I. 1950 और 1960 के दशक के अंत में, पावकस्तान ने विवभन्न प्रकार के विवनयवमत नीवत ढांचे (आयात प्रवतस्र्ापन-आधाररत 

औद्योगीकरण के वलए) की शुरुआत की। 

II. 1970 के दशक में पंूजीगत िसु्त उद्योगो ंका रािर ीयकरण हुआ। 

III. इसके बाद पावकस्तान ने 1970 और 1980 के दशक के अंत में अपनी नीवत वदशा बदल दी, जब प्रमुख जोर के्षत्र 

अरािर ीयकरण और वनजी के्षत्र को प्रोत्साहन देना र्ा। 

IV. 1988 में देश में सुधारो ंकी शुरुआत हुई। 

V. 2017 में पावकस्तान की जीडीपी 27.1 वबवलयन अमेररकी डॉलर होने का अनुमान लगाया गया र्ा 

VI. पावकस्तान ने 80 के दशक के मध्य में जीडीपी िृस्द्ध में सफलता हावसल की, यह एफडीआई पर ध्यान कें वद्रत करने िाले 

आवर्गक सुधारो ंका पररणाम र्ा। 

 

पाधकस्तान में आधर्थक पररदृश्य धनराशाजनक होने के कारण:- 

(ए) पावकस्तान आतंक के युद्ध की चपेट में आ गया है 

(बी) भ्रिाचार और राजनीवतक अस्स्र्रता अन्य कारक हैं। 

 

धनष्कषथ:- 

(i) जीडीपी के मामले में चीन ने भारत और पावकस्तान दोनो ंको पीछे छोड वदया है 

(ii) भारत ने पावकस्तान से बेहतर प्रदशगन वकया है 

(iii) चीन की सापेक्ष सफलता का शे्रय चीन में राजनीवतक स्स्र्रता को वदया जाता है। 

 

 

(2) जनसांस्ख्यकी संकेतक:- 

 

अगर हम िैवश्वक आबादी पर नजर डालें तो इस दुवनया में रहने िाले हर छह लोगो ंमें से एक भारतीय और दूसरा चीनी है। हम भारत, 

चीन और पावकस्तान के कुछ जनसांस्ख्यकीय संकेतको ंकी तुलना करें गे। 



(i) जनसंख्या का आकार:- (ए) जनसंख्या िृस्द्ध पावकस्तान में सबसे अवधक है, इसके बाद भारत और चीन का स्र्ान है। (बी) भारत 

और चीन वमलकर दुवनया की 38% आबादी का वनिास स्र्ान हैं (सी) लगभग 1371 वमवलयन लोगो ंके सार् चीन (2015 में) दुवनया की 

लगभग 20% आबादी का वनिास स्र्ान है (डी) भारत 

89 लगभग 1311 वमवलयन लोग (2015 में) दुवनया की लगभग 18% आबादी का वनिास स्र्ान है (ई) विद्वान 1970 के दशक के अंत में 

चीन में शुरू वकए गए एक-बचे्च के मानदंड को कम जनसंख्या िृस्द्ध का प्रमुख कारण बताते हैं। 

(ii) जनसंख्या की िृस्द्ध दर: -2015 में जनसंख्या की िावषगक िृस्द्ध दर - भारत 1.2, पावकस्तान 2.1 और 

चीन 0.5%, भारत में जनसंख्या का आकार जल्द ही चीन से अवधक हो सकता है। (iii) जनसंख्या का घनत्व:- चीन में 146 व्यस्क्त प्रवत 

िगग वकलोमीटर, पावकस्तान में 245 व्यस्क्त प्रवत िगग वकलोमीटर, भारत में 441 व्यस्क्त प्रवत िगग वकलोमीटर होने का अनुमान है। (iv) 

वलंग अनुपात:- प्रवत हजार 929 होने का अनुमान है 

भारत में 941, चीन में 941 और पावकस्तान में 947 प्रवत हजार है। (v) शहरीकरण:- भारत में, 33% आबादी शहरीकृत है, जबवक 

पावकस्तान में 39% और चीन में 56% है। 

 

(3)उत्पादन का के्षत्ीय धवतरण (सकल घरेल  उत्पाद और के्षत्): 

 

इन देशो ंमें उत्पादन और रोजगार के के्षत्ीय धवतरण का अवलोकन: 

1. भारत और पावकस्तान दोनो ंमें, सकल घरेलू उत्पाद में कृवष का योगदान क्रमशः  17 और 25 प्रवतशत र्ा, लेवकन इस के्षत्र में काम 

करने िाले कायगबल का अनुपात भारत में अवधक है। में 

पावकस्तान में लगभग 42 प्रवतशत लोग कृवष के्षत्र में काम करते हैं, जबवक भारत में यह 43 प्रवतशत है। 

2. उत्पादन और रोजगार की के्षत्रीय वहसे्सदारी से यह भी पता चलता है वक तीनो ंअर्गव्यिस्र्ाओ ंमें, उद्योग और सेिा के्षत्रो ंमें कायगबल 

का अनुपात कम है लेवकन उत्पादन के मामले में उनका योगदान अवधक है। 

3. चीन में, विवनमागण और सेिा के्षत्र सकल घरेलू उत्पाद में क्रमशः  43 और 48 प्रवतशत का सबसे अवधक योगदान करते हैं, जबवक 

भारत और पावकस्तान में, यह सेिा के्षत्र है जो सकल घरेलू उत्पाद का 50 प्रवतशत से अवधक का योगदान देता है। 

4. सकल घरेलू उत्पाद में उद्योगो ंका योगदान भारत में 30 प्रवतशत और पावकस्तान में 21 प्रवतशत है।90 

 

मानव धवकास के स चक:- 

मानि विकास के महत्वपूणग संकेतक इस प्रकार हैं: (ए) जीिन प्रत्याशा - वजतना अवधक उतना बेहतर (बी) ियस्क साक्षरता दर - 

वजतना अवधक उतना बेहतर (सी) गरीबी रेखा से नीचे जनसंख्या का प्रवतशत - वजतना कम उतना बेहतर (डी) वशशु मृतु्य दर - वजतना 

कम उतना बेहतर (ई) मातृ मृतु्य दर - वजतना कम उतना बेहतर (एफ) बेहतर स्वच्छता तक पहंुच रखने िाली आबादी का प्रवतशत 

वजतना अवधक उतना बेहतर (जी) बेहतर जल स्रोतो ंतक पहंुच रखने िाली आबादी का प्रवतशत - वजतना अवधक उतना बेहतर (ज) 

प्रवत व्यस्क्त सकल घरेलू उत्पाद - वजतना अवधक उतना बेहतर . संकेतको ंके आधार पर, एक समग्र सूचकांक का वनमागण वकया जाता 

है, वजसे मानि विकास सूचकांक कहा जाता है - एचडीआई का उच्च मूल्य वकसी देश के वलए उच्च रैंक और उच्च स्तर की िृस्द्ध और 

विकास की ओर इशारा करता है। 

 

चीन भारत और पाधकस्तान से आगे धनकल रहा है. यह कई संकेतको ंके धलए सच है - 

1. आय संकेतक जैसे प्रवत व्यस्क्त सकल घरेलू उत्पाद, या गरीबी रेखा से नीचे जनसंख्या का अनुपात या स्वास्थ्य संकेतक जैसे मृतु्य 

दर, स्वच्छता तक पहंुच, साक्षरता, जीिन प्रत्याशा या कुपोषण। 

 

2. पावकस्तान गरीबी रेखा से नीचे के लोगो ंके अनुपात को कम करने और स्वच्छता में अपने प्रदशगन में भारत से आगे है। 

 

3. मातृ मृतु्य दर: चीन में प्रवत एक लाख जन्मो ंपर केिल 27 मवहलाओ ंकी मृतु्य होती है जबवक भारत और पावकस्तान में क्रमशः  

लगभग 174 और 178 मवहलाओ ंकी मृतु्य होती है। 

 

4. प्रवतवदन 3.20 डॉलर की अंतररािर ीय गरीबी दर से नीचे लोगो ंका अनुपात, तीनो ंदेशो ंमें भारत में गरीबो ंकी वहसे्सदारी सबसे ज्यादा 

है।  

5. आियगजनक रूप से तीनो ंदेशो ंने अपनी अवधकांश आबादी के वलए बेहतर पेयजल स्रोत उपलब्ध कराने की ररपोटग दी है। 

 

6. चीन की उच्च एचडीआई रैं वकंग ने भारत और पावकस्तान की तुलना में बेहतर प्रदशगन वकया है। चीन में एचडीआई रैंक 2016-17 

86 रैंक र्ी, भारत - 130 रैंक र्ी और दुवनया के 189 देशो ंमें से पावकस्तान 150 रैंक र्ा। 

 

धवकास रणनीधतयाँ - एक म ल्यांकन 

 

भारत और पावकस्तान की आम सफलता की कहानी:- 

(i) भारत और पावकस्तान दोनो ंअपनी प्रवत व्यस्क्त आय दोगुनी से अवधक करने में सफल रहे हैं 

(ii) खाद्य उत्पादन ने जनसंख्या में िृस्द्ध के सार् सफलतापूिगक तालमेल बनाए रखा है 



(iii) खाद्य आत्मवनभगरता के सार्-सार् पोषण संबंधी स्स्र्वत में भी सुधार हुआ है 

(iv) एक सुविकवसत आधुवनक के्षत्र 

(v) पूणग गरीबी कम हो गई है। 

 

भारत और पाधकस्तान की आम धवफलताओ ंकी कहानी:- 

(i) अपेक्षाकृत अंतमुगखी आवर्गक नीवतयां 

(ii) (ii) राजनेताओ ंऔर नौकरशाहो ंकी मानवसकता में कोई प्रगवतशील पररितगन नही ंवदखा है 

(iii) राजकोषीय प्रबंधन बेहद वनराशाजनक है 

(iv) (iv) कर राजस्व का बडा वहस्सा रक्षा व्यय पर खचग वकया जाता है 

(v) अपयागप्त शहरी सेिा (पानी, वबजली और पररिहन) 

(vi) एक ओर नीवतयो ंके वनमागण और उनके कायागन्वयन के बीच व्यापक अंतराल। 

 

वे के्षत् जहां भारत को पाधकस्तान पर बढत हाधसल है:- 

I. कुशल जनशस्क्त, अनुसंधान और विकास संस्र्ानो ंके के्षत्र में भारत पावकस्तान से बेहतर स्स्र्वत में है 

II. मानि पंूजी वनमागण (iii) भारत ने सॉफ्टिेयर के वनयागत में उले्लखनीय सफलता हावसल की है 

III. वशक्षा में वनिेश का भी भारत का ररकॉडग बेहतर है 

IV. जनसंख्या िृस्द्ध दर (प्रजनन दर) में तेजी से वगरािट के कारण 

V. स्वास्थ्य सुविधाओ ंके मामले में सामान्य तौर पर भारत पावकस्तान से बेहतर है। 

 

वे के्षत् जहां पाधकस्तान को भारत पर बढत हाधसल है:- 

I. पावकस्तान ने कृवष से उद्योग की ओर कायगबल के प्रिास के संबंध में बेहतर पररणाम प्राप्त वकए हैं 

II. पावकस्तान की विकास रणनीवत पावकस्तान से बेहतर है 

III. (iii) भारत की तुलना में पावकस्तान में बाहरी व्यापार बहुत तेजी से बढ़ा है 

IV. (iv) पावकस्तान ने बेहतर जल संसाधनो ंतक पहंुच के संबंध में बेहतर पररणाम हावसल वकए हैं। 

 

भारतीय अर्थव्यवस्र्ा और पाधकस्तान की अर्थव्यवस्र्ा के बीच तुलना:- 

(i) दोनो ंदेशो ंकी अर्गव्यिस्र्ा वमवश्रत है 

(ii) (ii) 1988 में पावकस्तान में आवर्गक सुधारो ंपर रोक लगा दी गई और भारत ने 1991 से सुधार शुरू वकए 

(iii) दूरसंचार, सूचना, प्रौद्योवगकी, मानि पंूजी वनमागण के के्षत्र में भारत पावकस्तान से आगे है 

(iv) शहरीकरण और स्वच्छता सुविधाओ ंके के्षत्र में पावकस्तान भारत से आगे है। 

 

भारत पर चीन की बढत:-  

हम जानते हैं वक चीन में सुधारो ंकी शुरुआत 1978 में हुई र्ी। 

(i)चीनी सुधार प्रवक्रया 80 के दशक के दौरान अवधक व्यापक रूप से शुरू हुई 

(ii) अर्गव्यिस्र्ा का िैवश्वक प्रदशगन भारत की तुलना में चीन में कही ंअवधक व्यापक है, इस प्रकार: - (ए) चीन खुदरा के्षत्र में 

एफडीआई की अनुमवत देने में उदार र्ा (बी) चीन ने वनिेशको ंको 100% इस्िटी वनिेश की अनुमवत दी (सी) एसईजेड की स्र्ापना 

(iv) चीन दुवनया की दूसरी सबसे बडी अर्गव्यिस्र्ा के रूप में उभरा है (v) चीनी कृवष खेती की एक सामुदावयक प्रणाली (सामूवहक 

खेती) है। 

 

धनष्कषथ:- 

1970 के दशक के अंत तक भारत, चीन और पावकस्तान, ये सभी वनम्न विकास के समान स्तर को बनाए हुए रे्। 

 

भारत : 

(i) लोकतांवत्रक संस्र्ाओ ंिाले भारत का प्रदशगन सामान्य रहा, लेवकन इसके अवधकांश लोग अभी भी कृवष पर वनभगर हैं। 

(ii) देश के कई वहस्सो ंमें बुवनयादी ढांचे की कमी है। 

(iii) इसे अभी भी गरीबी रेखा से नीचे रहने िाली अपनी एक-चौर्ाई से अवधक आबादी के जीिन स्तर को ऊपर उठाना बाकी है। 

 

 

 

पाधकस्तान:- 

विद्वानो ंका मानना है वक राजनीवतक अस्स्र्रता, पे्रषण पर अत्यवधक वनभगरता आवद 

विदेशी सहायता के सार्-सार् कृवष के्षत्र का अस्स्र्र प्रदशगन पावकस्तान की अर्गव्यिस्र्ा की मंदी का कारण है। 

 

चीन:- 



(i) चीन ने 'अवतररक्त सामावजक और आवर्गक अिसर पैदा करने' के वलए बाजार तंत्र का उपयोग वकया है। 

(ii) भूवम का सामूवहक स्वावमत्व बरकरार रखकर और व्यस्क्तयो ंको भूवम पर खेती करने की अनुमवत देकर, चीन 

ग्रामीण के्षत्रो ंमें सामावजक सुरक्षा सुवनवित की है। 

(iii) सामावजक सहायता प्रदान करने में सािगजवनक हस्तके्षप 

सुधारो ंसे पहले भी बुवनयादी ढांचे ने चीन में मानि विकास संकेतको ंमें सकारात्मक पररणाम लाए हैं। 

 

एमसीक्य  (बहु धवकल्पीय प्रश्न) 

 

प्रश्न 1: वनम्नवलस्खत घटनाओ ंको कालानुक्रवमक क्रम में व्यिस्स्र्त करें  और वदए गए विकल्पो ंमें से सही उत्तर चुनें: 

(i) पीपुल्स ररपस्िक ऑफ चाइना की स्र्ापना 

(ii) पावकस्तान का वनमागण 

(iii) भारत की पहली पंचिषीय योजना (iv) चीन की पहली पंचिषीय योजना विकल्प: 

(ए) (i), (iv), (ii), (iii) 

(बी) (iii), (ii), (i), (iv) 

(सी) (ii), (i), (iii),(iv) 

(डी) (iv), (iii), (ii), (i) 

उत्तर: (सी) (ii), (i), (iii),(iv) 

 

Q2. 'गे्रट लीप फॉरिडग ' का मुख्य उदे्दश्य चीन में (प्रार्वमक/माध्यवमक/तृतीयक) के्षत्र में तेजी से िृस्द्ध सुवनवित करना र्ा। (सही विकल्प 

का चयन करें ) 

उत्तर: वद्वतीयक 

 

Q3- माओ ने चीन/पावकस्तान में िषग ___में 'गे्रट लीप फॉरिडग ' की शुरुआत की 

(ए) 1951 (बी) 1955 (सी) 1958 (डी) 1962 

उत्तर: 1958, चीन 

 

Q4.िह प्रणाली वजसमें लोग सामूवहक रूप से चीन में भूवम पर खेती करते हैं, कहलाती है। 

उत्तर: कमू्यन प्रणाली 

 

Q5. वनम्नवलस्खत में से वकस देश की जनसंख्या िृस्द्ध दर सबसे अवधक है? 

(ए) भारत (बी) चीन (सी) पावकस्तान (डी) ये सभी: 

उत्तर; (सी) पावकस्तान 

 

Q6. चीन ने वकस िषग अपनी पहली पंचिषीय योजना की घोषणा की? 

(A) 1950 (बी 1951 (सी) 1953 (डी) 1954 

उत्तर :) 1953 

 

Q7. भारत ने आवर्गक सुधारो ंकी शुरुआत की। 

(A) 1990 (बी) 1991 (सी) 1992 (डी) 1995 

उत्तर: 1991 

 

Q8. चीन की महान छलांग इसी िषग र्ी। 

(A) 1953 (बी) 1955 (सी) 1958 (डी) 1990 

उत्तर: 1958 

 

Q9. कमू्यन प्रणाली की विशेषता है (ए) भारत (बी) चीन (सी) पावकस्तान (डी) उपरोक्त सभी 

उत्तर: चीन 

 

Q10. ……………… में सुधार 1978 में शुरू वकये गये रे्। 

(A) चीन, (बी) पावकस्तान, (सी) भारत) (डी) इनमें से कोई नही ं

उत्तर: चीन, 

 

लघु उत्तरीय प्रश्न 



Q1. "भारत, चीन और पावकस्तान ने विवभन्न पररणामो ंके सार् सात दशको ंसे अवधक विकास पर् की यात्रा की है।" वदए गए कर्न को 

िैध तकों के सार् स्पि कीवजए। 

उत्तर- (i) 1970 के दशक के अंत तक, तीनो ंदेश वनम्न विकास के समान स्तर को बनाए हुए रे्। 

(ii) वपछले तीन दशको ंमें, तीनो ंदेशो ंने विकास के विवभन्न स्तरो ंको आगे बढ़ाया है 

वपछले कुछ िषों में भारत का प्रदशगन सामान्य रहा है। यहां के अवधकांश लोग आज भी कृवष पर वनभगर हैं। बुवनयादी ढांचे की कमी है 

और इसकी एक चौर्ाई से अवधक आबादी गरीबी रेखा से नीचे रहती है। राजनीवतक अस्स्र्रता, पे्रषण और विदेशी सहायता पर 

अत्यवधक वनभगरता के सार्-सार् कृवष के अस्स्र्र प्रदशगन के कारण पावकस्तान का प्रदशगन कम रहा। चीन ने गरीबी उनू्मलन पर जोर 

देने के सार् अर्गव्यिस्र्ा में विकास दर बढ़ाने में सफलता के वलए बाजार प्रणाली का उपयोग वकया है। 

 

Q2. भारत और पावकस्तान ने अपने-अपने विकास पर्ो ंके वलए कौन सी समान विकासात्मक रणनीवतयो ंका पालन वकया है? 

उत्तर: भारत और पावकस्तान दोनो ंने एक समान विकासात्मक रणनीवत अपनाई है। विकासात्मक रणनीवतयो ंके बीच मुख्य 

समानताओ ंको इस प्रकार संके्षवपत वकया जा सकता है: 

(i) भारत और पावकस्तान दोनो ंने 1947 में अपनी आज़ादी के तुरंत बाद आवर्गक योजना पर आधाररत अपने विकास 

कायगक्रम शुरू कर वदए रे्। 

(ii) (ii) दोनो ंदेश िृस्द्ध और विकास की प्रवक्रया शुरू करने के वलए सािगजवनक के्षत्र पर वनभगर रे्। 

(iii) (iii) दोनो ंने वमवश्रत आवर्गक संरचना का मागग अपनाया है वजसमें राज्य और वनजी के्षत्र दोनो ंकी भागीदारी शावमल है। 

(iv) दोनो ंने अपनी अर्गव्यिस्र्ाओ ंको मजबूत करने के वलए एक ही समय में आवर्गक सुधार पेश वकए। 

 

Q3. चीन, पावकस्तान और भारत के प्रमुख जनसांस्ख्यकीय संकेतको ंका उले्लख करें । 

उत्तर:. चीन, पावकस्तान और भारत के प्रमुख जनसांस्ख्यकीय संकेतक वनम्नवलस्खत हैं: 

i) जनसंख्या: पावकस्तान की जनसंख्या बहुत कम है और यह चीन और भारत का लगभग दसिां वहस्सा है। 

ii) जनसंख्या घनत्व: हालााँवक चीन भौगोवलक दृवि से तीनो ंमें सबसे बडा देश है, लेवकन इसका घनत्व सबसे कम है। 

iii) जनसंख्या िृस्द्ध: जनसंख्या िृस्द्ध पावकस्तान में सबसे अवधक है, उसके बाद भारत और चीन का स्र्ान है। 1970 के दशक के अंत 

में चीन में शुरू की गई एक-बचे्च की नीवत कम जनसंख्या िृस्द्ध का प्रमुख कारण है। लेवकन इस उपाय से वलंगानुपात में वगरािट 

आई। 

iv) वलंगानुपात: तीनो ंदेशो ंमें वलंगानुपात कम और मवहलाओ ंके प्रवत पक्षपातपूणग है। इन सभी देशो ंमें इसका कारण प्रबल पुत्र-

िरीयता है। 

 

दीघथ उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. सकल घरेलू उत्पाद में भारत और चीन के के्षत्रीय योगदान की तुलना करें  और तुलना करें । यह क्ा दशागता है? 

उत्तर- उत्पादन और रोजगार का के्षत्रीय वितरण: 

(i) कृवष के्षत्र। चीन में शहरी लोगो ंका अनुपात भारत से अवधक है। िषग 2009 में चीन में, जहााँ 54 प्रवतशत कायगबल कृवष में लगा हुआ 

र्ा, सकल घरेलू उत्पाद में इसका योगदान 10 प्रवतशत है। भारत की जीडीपी में कृवष का योगदान 17 फीसदी है. 

(ii) उद्योग और सेिा के्षत्र। भारत और चीन दोनो ंमें, उद्योग और सेिा के्षत्रो ंमें कायगबल का अनुपात कम है लेवकन उत्पादन के मामले 

में उनका योगदान अवधक है। चीन में, विवनमागण सकल घरेलू उत्पाद में सबसे अवधक 46 प्रवतशत योगदान देता है जबवक भारत में यह 

सेिा के्षत्र है जो सबसे अवधक योगदान देता है। इस प्रकार, चीन की िृस्द्ध में मुख्य रूप से विवनमागण के्षत्र का योगदान है और भारत की 

िृस्द्ध में सेिा के्षत्र का योगदान है। 

 

Q2.चीन की तीव्र औद्योवगक िृस्द्ध का पता 1978 में उसके सुधारो ंसे लगाया जा सकता है। क्ा आप सहमत हैं? स्पि करें . 

उत्तर: हां, इस बात से इनकार नही ंवकया जा सकता है वक चीन की तीव्र औद्योवगक िृस्द्ध 1978 के बाद से चरणो ंमें शुरू वकए गए 

विवभन्न आवर्गक सुधारो ंका समग्र पररणाम है। 

 

प्रारंवभक चरण में कृवष, विदेशी व्यापार और वनिेश के्षत्रो ंमें सुधार शुरू वकये गये। सामूवहक खेती की प्रणाली वजसे कमू्यन प्रणाली के 

नाम से जाना जाता है, लागू की गई। इस प्रणाली के तहत, भूवम को छोटे-छोटे भूखंडो ंमें विभावजत वकया गया र्ा वजन्हें व्यस्क्तगत 

पररिारो ंको आिंवटत वकया गया र्ा। इन पररिारो ंको सरकार को कर चुकाने के बाद ज़मीन से होने िाली शेष आय अपने पास रखने 

की अनुमवत र्ी। बाद के चरण में औद्योवगक के्षत्र में सुधार प्रारम्भ वकये गये। इस चरण के दौरान, वनजी फमों और गााँि और 

टाउनवशप उद्यमो ंको िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंका उत्पादन करने और राज्य के स्वावमत्व िाले उद्यमो ंके सार् प्रवतस्पधाग करने की 

अनुमवत दी गई र्ी। सुधारो ंमें दोहरी मूल्य वनधागरण भी शावमल र्ा। दोहरे मूल्य वनधागरण का तात्पयग यह है वक वकसानो ंऔर औद्योवगक 

इकाइयो ंको सरकार द्वारा वनधागररत मूल्य पर एक वनवित मात्रा में इनपुट और आउटपुट खरीदने और बेचने की आिश्यकता होती र्ी 

और शेष मात्रा का बाजार मूल्य पर व्यापार वकया जाता र्ा। धीरे-धीरे, बाद के िषों में कुल उत्पादन में तेजी से िृस्द्ध के सार्, बाजार में 

कारोबार की मात्रा कई गुना बढ़ गई। 

सुधारो ंमें विदेशी वनिेशको ंको आकवषगत करने के वलए विशेष आवर्गक के्षत्रो ंकी स्र्ापना भी शावमल है। इसवलए, चीन की तीव्र 

औद्योवगक िृस्द्ध उसके आवर्गक सुधारो ंके विवभन्न चरणो ंकी सफलता के कारण है। 



 

Q3. चीन, पावकस्तान और भारत के प्रमुख जनसांस्ख्यकीय संकेतको ंका उले्लख करें । 

उत्तर:. चीन, पावकस्तान और भारत के प्रमुख जनसांस्ख्यकीय संकेतक वनम्नवलस्खत हैं: 

i) जनसंख्या: पावकस्तान की जनसंख्या बहुत कम है और यह चीन और भारत का लगभग दसिां वहस्सा है। 

ii) जनसंख्या घनत्व: हालााँवक चीन भौगोवलक दृवि से तीनो ंमें सबसे बडा देश है, लेवकन इसका घनत्व सबसे कम है। 

iii) जनसंख्या िृस्द्ध: जनसंख्या िृस्द्ध पावकस्तान में सबसे अवधक है, उसके बाद भारत और चीन का स्र्ान है। 1970 के दशक के अंत 

में चीन में शुरू की गई एक-बचे्च की नीवत कम जनसंख्या िृस्द्ध का प्रमुख कारण है। लेवकन इस उपाय से वलंगानुपात में वगरािट 

आई। 

iv) वलंगानुपात: तीनो ंदेशो ंमें वलंगानुपात कम और मवहलाओ ंके प्रवत पक्षपातपूणग है। इन सभी देशो ंमें इसका कारण प्रबल पुत्र-

िरीयता है। 

 

केस आिाररत प्रश्न 

1. वनम्नवलस्खत पाठ को ध्यान से पढ़ें  और नीचे वदए गए प्रश्न संख्या 1 और 2 का उत्तर दें : 

चीन-पाक मैत्री गवलयारा 

चीन-पावकस्तान आवर्गक गवलयारा (सीपीईसी) ने दोनो ंदेशो ंके बीच ररशे्त को मजबूत वकया है। लेवकन इसने पावकस्तान पर कजग का 

बोझ डालने और चीन को पावकस्तान की ऋण रणनीवतक संपवत्तयो ंका उपयोग करने की अनुमवत देने के वलए आलोचना भी शुरू कर 

दी है। चीन की बेल्ट एंड रोड पहल का वहस्सा सीपीईसी की नीिं मई 2013 में रखी गई र्ी। उस समय, पावकस्तान कमजोर आवर्गक 

विकास से जूझ रहा र्ा। चीन पावकस्तान की अर्गव्यिस्र्ा को समर्गन देने में अवभन्न भूवमका वनभाने के वलए प्रवतबद्ध है। पावकस्तान 

और चीन के बीच रणनीवतक संबंध दशको ंपुराने हैं। पावकस्तान ने ऐसे समय में चीन की ओर रुख वकया जब उसे कवठन बुवनयादी 

ढांचे, विशेष रूप से वबजली संयंत्रो ंऔर राजमागों में महत्वपूणग वनिेश को पूरा करने के वलए बाहरी वित्तपोषण में तेजी से िृस्द्ध की 

आिश्यकता र्ी। सीपीईसी की प्रारंवभक फसल पररयोजनाओ ंने इस आिश्यकता को पूरा वकया, वजससे पावकस्तान की वबजली 

उत्पादन क्षमता में नाटकीय िृस्द्ध हुई, वजससे आपूवतग पक्ष की बाधाएं समाप्त हो गईं, वजससे देश भर में िैकआउट एक वनयवमत 

घटना बन गई र्ी। 

पावकस्तान के सबसे बडे वद्वपक्षीय ऋणदाता के रूप में चीन: पावकस्तान की अर्गव्यिस्र्ा पर प्रभाि डालने की चीन की क्षमता हाल के 

िषों में काफी बढ़ी है, मुख्यतः  इस तथ्य के कारण वक बीवजंग अब इस्लामाबाद का सबसे बडा ऋणदाता है। पावकस्तान के वित्त 

मंत्रालय द्वारा जारी दस्तािेजो ंके अनुसार, जून 2013 में पावकस्तान का कुल सािगजवनक और सािगजवनक रूप से गारंटीकृत विदेशी 

ऋण 44.35 वबवलयन डॉलर र्ा, वजसका केिल 9.3 प्रवतशत चीन पर बकाया र्ा। अंतरागिर ीय मुद्रा कोष के अनुसार, अपै्रल 2021 तक, 

यह विदेशी ऋण बढ़कर 90.12 वबवलयन डॉलर हो गया र्ा, वजसमें पावकस्तान को अपने कुल विदेशी ऋण का 27.4 प्रवतशत - $ 24.7 

वबवलयन - चीन को देना र्ा। 

Q.1चीन-पावकस्तान आवर्गक गवलयारे (CPEC) से पावकस्तान की अर्गव्यिस्र्ा को होने िाले वकन्ही ंदो आवर्गक लाभो ंकी रूपरेखा और 

चचाग करें । 

 

Q2 चीनी अर्गव्यिस्र्ा की तुलना में पावकस्तान की वद्वपक्षीय 'ऋण-जाल' स्स्र्वत के वनवहतार्ग का विशे्लषण करें । 

 

उत्तर1 . पावकस्तान की अर्गव्यिस्र्ा के वलए चीन-पावकस्तान आवर्गक गवलयारा (CPEC) के आवर्गक लाभ हैं: 

मैं। चीन ने पावकस्तान को सडक बुवनयादी ढांचे के वनमागण में मदद करने, अर्गव्यिस्र्ा में रोजगार और आय का समर्गन करने के वलए 

वित्तीय और तकनीकी विशेषज्ञता प्रदान की 

वद्वतीय. सीपीसीई के कारण पावकस्तान की वबजली उत्पादन क्षमता में भारी िृस्द्ध हुई है। इसने देश में आपूवतग पक्ष की बाधाओ ंको 

समाप्त कर वदया है, वजसने देश भर में िैकआउट को एक वनयवमत घटना बना वदया र्ा। 

 

उत्तर 2: चीन हाल के वदनो ंमें अपनी 'डेट टर ैप वडप्लोमेसी' के वलए प्रवसद्ध हो गया है। इसके तहत चीन विवभन्न देशो ंको अपने प्रत्यक्ष 

या अप्रत्यक्ष प्रभाि में लाने में मदद करने के वलए वित्तीय और तकनीकी विशेषज्ञता/सहायता प्रदान करता है। 

कूटनीवत का पहला और सबसे महत्वपूणग वनवहतार्ग यह है वक बीवजंग अब इस्लामाबाद का सबसे बडा ऋणदाता बन गया है। 

पावकस्तान के वित्त मंत्रालय द्वारा जारी दस्तािेजो ंके अनुसार, अपै्रल 2021 तक विदेशी कजग बढ़ गया र्ा 

$90.12 वबवलयन, वजसमें पावकस्तान को अपने कुल विदेशी ऋण का 27.4 प्रवतशत - $24.7 वबवलयन - चीन को देना है, 

 

 

 

केस स्टडी आिाररत प्रश्न-2 

चीन में तेज़ औद्योवगक विकास का मूल कारण 1978 में चरणो ंमें शुरू वकए गए सुधारो ंमें खोजा जा सकता है। प्रारंवभक चरण में, 

कृवष, विदेशी व्यापार और वनिेश के्षत्रो ंमें सुधार शुरू वकए गए रे्। कृवष में, सामुदावयक भूवम को छोटे भूखंडो ंमें विभावजत वकया गया 

र्ा वजन्हें व्यस्क्तगत पररिारो ंको आिंवटत वकया गया र्ा। उन्हें वनधागररत करो ंका भुगतान करने के बाद भूवम से होने िाली सारी आय 

अपने पास रखने की अनुमवत र्ी। बाद के चरण में औद्योवगक के्षत्र में सुधार प्रारम्भ वकये गये। वनजी के्षत्र की फमों और टाउनवशप 



और ग्रामीण उद्यमो ंको सामान का उत्पादन करने की अनुमवत दी गई। इस स्तर पर, सरकार के स्वावमत्व िाले उद्यमो ं(वजन्हें राज्य के 

स्वावमत्व िाले उद्यम या एसओई के रूप में जाना जाता है) को प्रवतस्पधाग का सामना करना पडा। सुधार के दौरान दोहरी मूल्य वनधागरण 

प्रणाली अपनाई गई। इसका मतलब है दो तरह से कीमतें तय करना. एक तो वकसानो ंऔर औद्योवगक इकाइयो ंके वलए, वजन्हें सरकार 

द्वारा तय कीमतो ं के आधार पर इनपुट और आउटपुट की वनवित मात्रा खरीदने और बेचने की आिश्यकता होती है और दूसरी, 

बाजार में खरीदे और बेचे जाने िाले इनपुट और आउटपुट की कीमत के आधार पर। विदेशी वनिेशको ंको आकवषगत करने और 

व्यापार को बढ़ािा देने के वलए विशेष आवर्गक के्षत्र (SEZ) स्र्ावपत वकए गए। 

 

a. उन के्षत्रो ंका उले्लख करें  वजनमें चीन में प्रारंवभक चरण में सुधार शुरू वकए गए रे्। 

उत्तर: कृवष, विदेशी व्यापार और वनिेश के्षत्र 

b. चीन द्वारा अपनाई गई दोहरी मूल्य वनधागरण प्रणाली से आप क्ा समझते हैं? 

उत्तर: इसका अर्ग है दो तरीको ंसे कीमतें तय करना। एक तो वकसानो ंऔर औद्योवगक इकाइयो ंके वलए, वजन्हें सरकार द्वारा 

तय कीमतो ंके आधार पर इनपुट और आउटपुट की वनवित मात्रा खरीदने और बेचने की आिश्यकता होती है और दूसरा, 

बाजार में खरीदे और बेचे जाने िाले इनपुट और आउटपुट के वलए मूल्य। 

c. SEZ क्ा है? 

उत्तर: एक विशेष आवर्गक के्षत्र (SEZ) एक ऐसा के्षत्र है जो एक ही देश के अन्य के्षत्रो ंकी तुलना में वभन्न आवर्गक वनयमो ंके 

अधीन है। विदेशी वनिेश और तकनीकी प्रगवत को आकवषगत करने के वलए कर प्रोत्साहन प्रदान करके तेजी से आवर्गक 

विकास को सुविधाजनक बनाने के वलए विशेष आवर्गक के्षत्र (एसईजेड) बनाए गए हैं। 

जबवक कई देशो ंने विशेष आवर्गक के्षत्र (एसईजेड) स्र्ावपत वकए हैं, चीन विदेशी पंूजी को आकवषगत करने के वलए एसईजेड 

का उपयोग करने में सबसे सफल रहा है। 

केस स्टडी आिाररत प्रश्न-3 

पावकस्तान की जनसंख्या बहुत कम है और यह चीन या भारत का लगभग दसिां वहस्सा है। चीन की जनसंख्या विश्व में भारत के बाद 

सबसे अवधक है और भौगोवलक दृवि से इसका के्षत्रफल तीनो ंदेशो ंमें सबसे बडा है; इसवलए इसका घनत्व सबसे कम है। भारत में 

घनत्व जनसंख्या सिागवधक है। जनसंख्या िृस्द्ध दर पावकस्तान में सबसे अवधक है, उसके बाद भारत और चीन का स्र्ान है। तीनो ंदेशो ं

में वलंगानुपात कम है और मवहलाओ ंके प्रवत पक्षपातपूणग है। विद्वान इन सभी देशो ंमें प्रचवलत पुत्र िरीयता को इसका कारण बताते हैं। 

चीन में भी प्रजनन दर कम है और पावकस्तान में बहुत अवधक है। चीन में शहरीकरण अवधक है और भारत में 33 प्रवतशत लोग शहरी 

के्षत्रो ंमें रहते हैं। 

नीचे दी गई तावलका में वदए गए चुवनंदा जनसांस्ख्यकी संकेतको ंके आधार पर तावलका के अंत में प्रश्न का उत्तर दें। 

देश 

 

अनुमावनत 

जनसंख्या 

(में लाखो)ं 

िावषगक 

की िृस्द्ध 

जनसंख्या(2018 

घनत्व 

(प्रवत िगग. 

वकमी) (2018) 

वलंग 

अनुपात 

(2018) 

उपजाऊपन 

दर 

(2017) 

 

शहरीकरण 

(2018) 

भारत 1352 1.03 455 924 2.2 34 

चीन 1393 0.46 148 249 1.7 59 

पावकस्तान 212 2.05 275 943 3.6 37 

 

a. उस देश का उले्लख करें  वजसकी िावषगक िृस्द्ध दर और प्रजनन दर सबसे अवधक है: 

उत्तर: पावकस्तान 

b. तीनो ंदेशो ंमें कम वलंगानुपात के वलए विद्वानो ंद्वारा उद्धृत प्रचवलत कारण क्ा हैं? 

उत्तर: विद्वान इन सभी देशो ंमें प्रचवलत पुत्र िरीयता को इसका कारण बताते हैं। 

c. चीन में जनसंख्या की कम िृस्द्ध दर का क्ा कारण है? 

उत्तर: एक बच्चा नीवत मानदंड। 

 

 

 

 

 

 

 

केन्द्रीय धवद्यालय संगठन 

रांची संभाग  

सैंपल पेपर (2023-24) 

कक्षा: बारहवी ं         अधिकतम अंक: 80 



धवषय: अर्थशास्त्र          अधिकतम समय : 3 घंटे 

सामान्य धनदेश: 

1. दोनो ंखंडो ंमें सभी प्रश्न अवनिायग हैं 

2. प्रश्न संख्या 1-10 और 18-27 अवत लघु उत्तरीय या बहुविकल्पीय प्रश्न हैं, प्रते्यक प्रश्न 1 अंक का है। उनका 

उत्तर एक-एक िाक्/एक-एक शब् में देना होगा। 

3. प्रश्न संख्या 11-12 और 28-29 लघु उत्तरीय प्रश्न हैं, वजनमें से प्रते्यक का उत्तर 3 अंक का है, प्रते्यक का उत्तर 

सामान्यतः  60 - 80 शब्ो ंसे अवधक नही ंहोना चावहए। 

4. प्रश्न संख्या 13-15 और 30-32 भी लघु उत्तरीय प्रश्न हैं, प्रते्यक प्रश्न 4 अंक का है। इनका उत्तर सामान्यतः  80-

100 शब्ो ंसे अवधक नही ंहोना चावहए। 

5. प्रश्न संख्या 16-17 और 33-34 दीघग उत्तरीय प्रश्न हैं वजनमें से प्रते्यक 6 अंक का है। इनका उत्तर सामान्यतः  

100-150 शब्ो ंसे अवधक नही ंहोना चावहए। 

6. उत्तर संवक्षप्त और सटीक होना चावहए और जहां तक संभि हो उपरोक्त शब् सीमा का पालन करना चावहए। 

 
 खंड - A  

क्र
.  

प्रश्न  अंक 

1 िे िसु्तएाँ जो मनुष्य की आिश्यकताओ ंको सीधे संतुि करती हैं, कहलाती हैं। 

a) मध्यिती िसु्तएाँ (b) उपभोक्ता िसु्तएाँ (c) पंूजीगत िसु्तएाँ  (d) इनमें से कोई नही ं

1 

2 चालू खाते का अवधशेष है:- 

ए) वनयागत की तुलना में आयात की अवधकता 

बी) आयात की तुलना में वनयागत की अवधकता 

सी) भुगतान से अवधक चालू खाता रसीद 

डी) भुगतान की तुलना में चालू खाता प्रास्प्तयो ंकी कमी 

1 

3 सािगजवनक के्षत्र के उपक्रमो ंमें इस्िटी का विवनिेश एक .................. नीवत है 

ए) मौवद्रक 

बी) राजकोषीय 

ग) ए और बी दोनो ं

डी) न तो ए और न ही बी 

1 

4 यवद घरेलू बाजार में ब्याज दरें बढ़ाई जाती हैं तो इसका BoP पर क्ा प्रभाि पडेगा:- 

क) विदेशी मुद्रा प्रिाह में िृस्द्ध और भुगतान संतुलन में सुधार 

ख) विदेशी मुद्रा प्रिाह में कमी और भुगतान संतुलन में सुधार 

ग) विदेशी मुद्रा प्रिाह में िृस्द्ध और बीओपी का खराब होना 

घ) विदेशी मुद्रा प्रिाह में कमी और भुगतान संतुलन में सुधार 

1 

5 यवद चालू खाता असंतुवलत है तो इसे कैसे संतुवलत वकया जा सकता है:- 

(ए)उधार और उधार के माध्यम से 

(बी)कारक सेिाओ ंके आयात और वनयागत के माध्यम से 

(सी)पे्रषण के माध्यम से 

(डी) माल के आयात और वनयागत के माध्यम से  

1 

6 मुद्रा आपूवतग कौन सी अिधारणा है? 

(ए) स्टॉक  (बी) प्रिाह  (सी) मौवद्रक  (डी) उपरोक्त में से कोई नही ं

1 

7 मुद्रा आपूवतग के एम1 में शावमल नही ंहै। ………………. 

(ए) जनता द्वारा रखी गई मुद्रा  (बी) आरबीआई में अन्य जमा 

(सी) िावणस्ज्यक बैंक के सार् मांग जमा (डी) िावणस्ज्यक बैंक के सार् शुद्ध सािवध जमा 

1 



8 अवभकर्न (ए): िह वबंदु वजस पर बचत िक्र एक्स अक्ष को काटता है उसे िेक ईिन वबंदु के रूप में 

जाना जाता है। 

कारण (R): इस वबंदु पर, S=0 और C=Y 

(ए) अवभकर्न (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं, और कारण (आर) अवभकर्न (ए) का सही 

स्पिीकरण है 

(बी) अवभकर्न (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं, लेवकन कारण (आर) अवभकर्न (ए) का सही 

स्पिीकरण नही ंहै 

(सी) अवभकर्न (ए) सच है, लेवकन कारण (आर) गलत है। 

  (डी) अवभकर्न (ए) सच है, लेवकन कारण (आर) गलत है 

1 

9 अवभकर्न (ए): APS कभी भी एक या एक से अवधक नही ंहो सकता। 

कारण (आर): घटती दर के सार् आय में िृस्द्ध के सार् APC में िृस्द्ध। 

(ए) अवभकर्न (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं, और कारण (आर) अवभकर्न (ए) का सही 

स्पिीकरण है 

(बी) अवभकर्न (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं, लेवकन कारण (आर) अवभकर्न (ए) का सही 

स्पिीकरण नही ंहै 

(सी) अवभकर्न (ए) सच है, लेवकन कारण (आर) गलत है। 

  (डी) अवभकर्न (ए) सच है, लेवकन कारण (आर) गलत है। 

1 

10 जब वनिेश गुणक 1 होता है, तो MPC का मूल्य भी 1 होता है। सत्य/ असत्य 1 

11 राजकोषीय घाटा क्ा है? इसके वनवहतार्ग स्पि करें । 3 

12 मुद्रािीवत अंतराल क्ा है? इस अंतराल को दूर करने में नकद आरवक्षत अनुपात की भूवमका स्पि करें । 3 

13 a) जब विदेशी मुद्रा की कीमत बढ़ती है, तो इसकी मांग कम हो जाती है। समझाइए क्ो ं? 

b) विदेशी मुद्रा की मांग के स्रोतो ंका उले्लख करें। 

4 

14 एक अर्गव्यिस्र्ा में वनिेश व्यय रु. 600 और उपभोग फलन C = 90 +0.7Y है। क्ा अर्गव्यिस्र्ा 2,000 

आय स्तर पर संतुलन में है? 

या 

समग्र मांग क्ा है? इसके घटक बताइये। 

4 

 Case based questions  

15 वनम्नवलस्खत केस स्टडी पैराग्राफ को ध्यान से पढ़ें और उसी के आधार पर प्रश्नो ंके उत्तर दें। 

भारत का कें द्रीय बैंक (भारतीय ररज़िग बैंक) सिोच्च संस्र्ा है जो संपूणग वित्तीय बाज़ार को वनयंवत्रत 

करती है। इसका एक प्रमुख कायग विदेशी मुद्रा का भंडार बनाए रखना है। सार् ही, यह विदेशी विवनमय 

दर में अत्यवधक उतार-चढ़ाि को स्स्र्र करने के वलए विदेशी मुद्रा बाजार में हस्तके्षप करता है। दूसरे 

शब्ो ंमें, मौवद्रक नीवत के माध्यम से वकसी देश की अर्गव्यिस्र्ा को वनयंवत्रत करना कें द्रीय बैंक का काम 

है। 

यवद अर्गव्यिस्र्ा धीरे-धीरे आगे बढ़ रही है या पीछे जा रही है, तो कें द्रीय बैंक अर्गव्यिस्र्ा को बढ़ािा 

देने के वलए कुछ कदम उठा सकता है। ये कदम, चाहे िे पररसंपवत्त खरीद हो ंया अवधक पैसा छापना, 

सभी में अर्गव्यिस्र्ा में अवधक नकदी डालना शावमल है। सरल आपूवतग और मांग आवर्गक प्रके्षपण होता 

है और मुद्रा का अिमूल्यन होगा। जब विपरीत होता है, और अर्गव्यिस्र्ा बढ़ रही है, तो कें द्रीय बैंक उस 

िृस्द्ध को स्स्र्र रखने और मजदूरी और कीमतो ंजैसे अन्य आवर्गक कारको ंके अनुरूप रखने के वलए 

विवभन्न तरीको ंका उपयोग करेगा। 

कें द्रीय बैंक जो कुछ भी करता है या िास्ति में नही ंकरता है, उसका उस देश की मुद्रा पर असर 

पडेगा। कभी-कभी, वकसी मुद्रा के मूल्य को जानबूझकर प्रभावित करना कें द्रीय बैंक के वहत में होता है। 

उदाहरण के वलए, यवद अर्गव्यिस्र्ा वनयागत पर बहुत अवधक वनभगर है और उनकी मुद्रा का मूल्य बहुत 

अवधक हो जाता है, तो उस देश के िसु्तओ ंके आयातक सस्ती आपूवतग की तलाश करें गे; इसवलए इसका 

सीधा असर अर्गव्यिस्र्ा पर पड रहा है। 

4 

15 

A 

घरेलू अर्गव्यिस्र्ा में धन के प्रिाह को वनयंवत्रत करने के वलए कें द्रीय बैंक द्वारा वनम्नवलस्खत में से वकस 

उपकरण का उपयोग वकया जाता है? 

(ए) राजकोषीय उपकरण   (बी) मात्रात्मक मौवद्रक उपकरण 

(सी) गुणात्मक मौवद्रक उपकरण  (डी) दोनो ं(बी) और (सी) 

 



15 

B 

मुद्रा आपूवतग एक ------------- अिधारणा है। 

(क) प्रिाह  (ख) स्टॉक  (ग) स्टॉक औरप्रिाह का अनुपात  (घ) उपरोक्त में से कोई नही ं

 

15 

C 

विदेशी विवनमय दर में अत्यवधक िृस्द्ध होने पर कें द्रीय बैंक को वनम्नवलस्खत में से कौन सा कदम उठाना 

चावहए? 

a) अपने स्टॉक से विदेशी मुद्रा की आपूवतग करना 

ख) अन्य विदेशी मुद्रा की अवधक मांग करना 

ग) िावणस्ज्यक बैंको ंको कम सख्त माहौल में काम करने की अनुमवत दें  

घ) दोनो ं(बी) और (सी) 

 

15 

D 

कें द्रीय बैंक की वप्रय मुद्रा नीवत, वजसका उपयोग विकास को स्स्र्र और अन्य आवर्गक कारको ंके अनुरूप 

बनाए रखने के वलए वकया जाता है, को संदवभगत करता है 

a) अर्गव्यिस्र्ा में मुद्रा आपूवतग को मजबूत करना 

b) अर्गव्यिस्र्ा में मुद्रा आपूवतग को आसान बनाना 

c) िावणस्ज्यक बैंको ंको कम सख्त माहौल में काम करने की अनुमवत दें  

d) (बी) और (सी) दोनो ं

 

16 वनम्नवलस्खत आंकडो ंसे (ए) आय विवध और (बी) व्यय विवध द्वारा रािर ीय आय की गणना करें: 

 आइटम        करोड रुपये में 

i.कमगचाररयो ंका मुआिजा        1,000 

ii विदेश से शुद्ध कारक आय       (-) 20 

iii शुद्ध अप्रत्यक्ष कर        120 

iv लाभ          800 

v वनजी अंवतम उपभोग व्यय        2,000 

vi शुद्ध घरेलू पंूजी वनमागण        770 

vii स्र्ायी पंूजी की खपत        130 

viii वकराया          600 

ix ब्याज          620 

x स्व-रोज़गार की वमवश्रत आय       700 

xi शुद्ध वनयागत         (-) 30 

xii सरकारी अंवतम उपभोग व्यय       1,100 

6 

 अर्वा 

रािर ीय आय का आकलन करते समय वनम्नवलस्खत को कैसे ध्यान में रखा जाएगा? कारण दे। 

(ए)घर की वबक्री पर पंूजीगत लाभ  (बी)लॉटरी पर पुरस्कार  (सी)सािगजवनक ऋण पर ब्याज 

 

17 स्पि करें वक उपभोग और वनिेश (C+I) दृविकोण का उपयोग करके अर्गव्यिस्र्ा आय का संतुलन स्तर 

कैसे प्राप्त करती है। 

6 

 खंड - B  

18 अवभकर्न (ए): विवटश शासन के दौरान भारतीय हस्तवशल्प का पतन हुआ र्ा। 

कारण (आर): भारत दुवनया में कचे्च माल का शुद्ध वनयागतक र्ा। 

ए) अवभकर्न (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) अवभकर्न (ए) का सही 

स्पिीकरण है 

बी) अवभकर्न (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) अवभकर्न (ए) का सही 

स्पिीकरण नही ंहै 

सी) अवभकर्न (ए) सत्य है लेवकन कारण (आर) गलत है। 

डी) अवभकर्न (ए) गलत है लेवकन कारण (आर) सच है। 

1 

19 टाटा आयरन एंड स्टील कंपनी की स्र्ापना हुई र्ी:- 

ए)1857   (बी)1907   (सी)1921   (डी)1951 

1 

20 योजना आयोग को वकस िषग समाप्त कर वदया गया? 

(ए)2014  (बी)2015  (सी)2016  (डी)2017 

1 



21 RIO वशखर समे्मलन 1992 का 'एजेंडा' 21 संबंवधत है - 

(ए) सतत विकास। 

(बी) प्रदूषक - भुगतान वसद्धांत 

(सी) पयागिरण वशक्षा। 

(डी) ओजोन परत का संरक्षण 

1 

22 चीन में आवर्गक सुधार कब लागू वकये गये? 

[ए] 1979 [बी] 1977 [सी] 1978 [डी] 1980 

1 

23 1956 की औद्योवगक नीवत में, ………… उद्योगो ंको विशेष रूप से सािगजवनक के्षत्र के वलए आरवक्षत 

वकया गया र्ा। 

(ए) 2   (बी) 7   (सी) 15  (डी) 17 

1 

24 िसु्त एिं सेिा (जीएसटी) एक ...... कर है। 

(ए)प्रत्यक्ष  (बी)अप्रत्यक्ष  (सी)दोनो ं(ए) और (बी)  (डी)इनमें से कोई नही ं

1 

25 दािा (ए): भारतीय कृवष रोजगार का प्रार्वमक स्रोत र्ी। 

कारण (आर): भारतीय उद्योगो ंमें विकास नही ंहो रहा र्ा। 

(ए) दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण 

है। 

(बी) दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण 

नही ंहै 

(सी) दािा (ए) सत्य है लेवकन कारण (आर) गलत है। 

(डी) दािा (ए) गलत है लेवकन कारण (आर) सच है। 

1 

26 MRTP एक्ट के स्र्ान पर कौन सा अवधवनयम बनाया गया है? 

(ए)प्रवतस्पधाग अवधवनयम   (बी)एकावधकार अवधवनयम 

(सी) लाइसेंवसंग अवधवनयम   (डी) विदेशी मुद्रा अवधवनयम 

1 

27 भारत में मानि पंूजी वनमागण की समस्या कौन सी है? 

(ए) घटती जनसंख्या (बी) उच्च शैक्षवणक स्तर (सी) िेन डर ेन   (डी) लैंवगक समानता 

1 

28 नीचे वदए गए गद्यांश को पढ़ें और प्रश्न संख्या के उत्तर दें। 

हालााँवक विवटश शासन से पहले भारत एक बहुत ही स्वतंत्र अर्गव्यिस्र्ा र्ी, लेवकन अंत में यह समाप्त हो 

गई। स्वतंत्रता की पूिग संध्या पर भारतीय अर्गव्यिस्र्ा विकास का मागग खोजने के वलए संघषग कर रही 

र्ी। अंगे्रजो ंद्वारा बनाई गई नीवतयां केिल उनके वहतो ंको बढ़ािा देने के वलए र्ी,ं भारत समृस्द्ध के रासे्त 

से भटक रहा र्ा। हम अंगे्रजो ंके वलए केिल कचे्च माल के आपूवतगकताग रे्। उन्होनें हमारे सार् अच्छा 

व्यिहार वकये वबना ही हमारे श्रम का उपयोग वकया। 

200 िषों के विवटश शासन ने ज्ञान और जागरूकता हावसल करने की हमारी इच्छाशस्क्त को भी छीन 

वलया। चूाँवक हम उनके गुलाम रे् इसवलए हमें उवचत वशक्षा का अवधकार कभी नही ंवमला। और इन 

कायों के पररणामस्वरूप, उनके शासनकाल के अंत में, हम वनरक्षर रे्। स्वतंत्रता की पूिग संध्या पर 

भारतीय अर्गव्यिस्र्ा ऐसे लोगो ंसे भरी हुई र्ी वजनके पास देश की मदद करने की कोई योजना नही ं

र्ी। 

3 

28 

(a) 

स्वतंत्रता की पूिग संध्या पर भारतीय अर्गव्यिस्र्ा ………… र्ी। 

(ए)विकवसत  (बी)अविकवसत  (सी)वपछडा  (डी)दोनो ं(बी) और (सी) 

 

28 

(b) 

वनम्नवलस्खत में से कौन सा भारत के व्यापार उपभोग के वलए सही है? 

ए) भारत कचे्च माल का शुद्ध वनयागतक र्ा। बी) भारत तैयार माल के वलए आसान बाजार र्ा। सी) 

दोनो ं(ए) और (बी)    डी) इनमें से कोई नही ं

 

28 

(c) 

विवटश शासन के िषों ने ज्ञान और जागरूकता प्राप्त करने की हमारी इच्छाशस्क्त को भी छीन वलया। 

  (ए)100  (बी) 200  (सी) 300  (डी) 400 

 

29 मानि पंूजी में वनिेश विकास में कैसे योगदान देता है? 3 

30 भारत में विकास योजनाओ ंके चार सामान्य लक्ष्ो ं(या उदे्दश्यो)ं की व्याख्या करें । 

या 

भारत ने वनयोजन का विकल्प क्ो ंचुना? स्पि करें । 

4 

31 सतत विकास एक दैवनक जीिन गवतविवध के रूप में अपनाई जाने िाली प्रवक्रया है। अपने अिलोकन 

वलखें. 

4 

32 भारत में सुधार क्ो ंलागू वकये गये? व्याख्या करना 4 



33 क्ा आपको लगता है वक आउटसोवसिंग भारत के वलए अच्छा है? विकवसत देश इसका विरोध क्ो ंकर 

रहे हैं? 

6 

34 मानि पंूजी वनमागण से आप क्ा समझते हैं? मानि पंूजी वनमागण के स्रोत क्ा हैं? (वकन्ही ंदो स्रोतो ंकी 

व्याख्या करें) 

या 

सामावजक न्याय और कल्याण के आलोक में भारत में आवर्गक सुधारो ंपर चचाग करें । 

6 

 
 केन्द्रीय विद्यालय संगठन 

उत्तरकंुजी 

विषय- अर्गशास्त्र          कक्षा-बारहिी ं

 

क्र
.  

उत्तर  अंक  

1 b 1 

2  C 1 

3 d 1 

4 a 1 

5 a 1 

6 (a)   

7 D)  1 

8 (A)  1 

9 A)  1 

10 गलत  1 

11 राजकोषीय घाटा सरकार की उधारी को छोडकर राजस्व और पंूजीगत प्रास्प्तयो ंके योग पर सभी व्यय 

(पंूजी और राजस्व) की अवधकता के बराबर है। आशय: 

(1) यह अपने बजट व्यय को पूरा करने के वलए उधार पर सरकार की वनभगरता की सीमा को दशागता 

है। 

(2) यह सरकार की ओर से वफजूलखची और अनािश्यक खचग को बढ़ािा देता है। 

(3) इससे अर्गव्यिस्र्ा में मुद्रािीवत का दबाि पैदा होता है। 

(4) उधार की पूरी रावश व्यय को पूरा करने के वलए उपलब्ध नही ंहै क्ोवंक इसका एक वहस्सा ब्याज 

भुगतान के वलए उपयोग वकया जाता है। 

3 

12 सही स्पिीकरण के वलए 3 अंक दें  1+2 

13 जब विदेशी मुद्रा की कीमत बढ़ती है तो इसका तात्पयग यह है वक देश के घरेलू वनिावसयो ंके वलए 

विदेशी िसु्तएं महंगी हो गई हैं। इसके पररणामस्वरूप घरेलू वनिावसयो ंद्वारा विदेशी िसु्तओ ंकी मांग में 

वगरािट आई है। पररणामस्वरूप, विदेशी मुद्रा की मांग वगर जाती है। 

उदाहरण के वलए, मान लीवजए वक रुपया-डॉलर विवनमय दर (रुपये के संदभग में डॉलर की कीमत) 

$1= 50 रुपये से बढ़कर $1=52 रुपये हो जाती है। इसका तात्पयग यह है वक एक डॉलर मूल्य का 

विदेशी सामान खरीदने के वलए घरेलू वनिावसयो ंको अब 50 रुपये के बजाय 52 रुपये का भुगतान 

करना पडता है। वजससे विदेशी िसु्तओ ंकी मांग कम हो जाती है। नतीजतन, डॉलर की मांग कम हो 

जाती है। 

धवदेशी मुिा की मांग या बधहप्रथवाह के तीन स्रोत हैं: 

1)आयात: इसके वलए विदेशी मुद्रा की आिश्यकता होती है क्ोवंक आयात के वलए भुगतान केिल 

विदेशी मुद्रा में वकया जाता है। 

2) विदेशी वनिेश: शेष विश्व में वनिेश एक महत्वपूणग व्यािसावयक गवतविवध है। हमें विदेशी मुद्रा की 

आिश्यकता है वजसमें वनिेश करना हो। 

3) विदेश में सीधी खरीदारी: विदेश से िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी सीधी खरीदारी करने के वलए विदेशी 

मुद्रा की आिश्यकता होती है। 

2+2 

14 सही सूत्र के वलए 1 अंक, गणना के वलए 1 अंक, सही उत्तर के वलए 1 अंक 

कारण वलखने पर 1 अंक 

Y = 2300 

या 

सही पररभाषा के वलए 1 अंक, इसके घटको ंकी व्याख्या के वलए 3 अंक 

4 

15 (A)d            (B)        b               (C)  d           (d)d 1+1+

1+1 



16 रािर ीय आय (आय विवध) 

(i)+(viii)+(ix)+(iv)+(x)+(ii) = 3700 करोड। 3 अंक 

रािर ीय आय (व्यय विवध) 

(v)+(xii)+(vi)+(xi) –(iii)+(ii) = 3700 करोड 3 अंक 

या 

(ए) शावमल नही ंहै, क्ोवंक यह अर्गव्यिस्र्ा में िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंके प्रिाह में िृस्द्ध नही ंकरता है। 

2 वनशान 

(बी) शावमल नही ंहै, क्ोवंक यह अप्रत्यावशत लाभ है और इसवलए इसे हस्तांतरण भुगतान के रूप में 

माना जाता है। 2 अंक 

(सी) शावमल नही ंहै, क्ोवंक इसे हस्तांतरण भुगतान माना जाता है। 2 वनशान 

3+3 

17 सही स्पिीकरण के वलए 3 अंक 

सही डायग्राम बनाने पर 1 अंक 

रेखावचत्रो ंकी सही व्याख्या के वलए 2 अंक 

3+1+

2 

18 B) 1 

19 (b)1907 1 

20 (b) 2015                  1 

21 a 1 

22 C 1 

23 (d)  17 1 

24 b)  1 

25 (B) 1 

26 a)                                              1 

27 c)                                        1 

28 28 (a)    (d)  28(b)  (C)                               28(c)          ( b)  

29 सही स्पिीकरण के वलए 3 अंक दें। 3 

30 सही व्याख्या के वलए 4 अंक दें  1+1+

1+1 

31 सही व्याख्या के वलए 4 अंक दें  4 

32 सही व्याख्या के वलए 4 अंक दें  4 

33 हााँ, यह भारत के वलए अच्छा है। नीचे वदए गए ये वबंदु इसे उवचत ठहराने में और मदद करते हैं: 

1. भारत जैसे विकासशील देश के वलए, रोजगार सृजन एक वचंता का विषय है और आउटसोवसिंग रोजगार 

के अिसर पैदा करने के वलए एक समाधान प्रदान करता है। 

2. यह विकवसत देशो ंसे विकासशील देशो ंतक प्रवक्रयाओ ंऔर प्रौद्योवगकी के बारे में ज्ञान के हस्तांतरण 

को सक्षम बनाता है। 

3. आउटसोवसिंग सेिाएं प्रदान करके भारत अंतररािर ीय बाजार में खुद को विश्वसनीय बनाता है, इससे 

भारत में अंतररािर ीय वनिेश लाने में मदद वमलेगी। 

4. आउटसोवसिंग सेिा के्षत्रो ंमें रासे्त खोलती है और वशवक्षत युिाओ ंको कौशल प्राप्त करने में मदद 

करती है वजसके पररणामस्वरूप मानि पंूजी वनमागण होगा 

1.5+

1.5+

1.5+

1.5 



34 सही पररभाषा के वलए 2 अंक 

वकन्ही ंदो स्रोतो ंकी सही व्याख्या के वलए 4 अंक 

या 

उत्तर. आवर्गक सुधारो ंने भारत को अंतरागिर ीय बाज़ार में एक सक्षम प्रवतस्पधी बनने में सक्षम बनाया। 

यहां अन्य सकारात्मक वबंदु हैं जो सुधारो ंके पररणामस्वरूप हुए 

1. दुवनया भर में िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी आिाजाही। 

2. विदेशी पंूजी के प्रिाह से वनिेशको ंकी वदलचस्पी बढ़ी 

3. सेिा के्षत्र में तेजी से ईको टूररज्म को बढ़ािा वमला 

4. जीडीपी कई गुना बढ़ी 

5. रोजगार के अिसर 

नकारात्मक वबंदु 

1. कृवष उद्योग के वलए कोई लाभ नही ं

2. सुधारो ंसे उच्च आय िगग को लाभ हुआ और वनम्न एिं मध्यम िगग के वलए जीिन कवठन हो गया 

3. महानगरो ंके वनकटिती के्षत्रो ंके विकास ने ग्रामीण के्षत्रो ंको अविकवसत बना वदया। 

इस प्रकार यह कहा जा सकता है वक आवर्गक सुधार सामावजक न्याय प्रदान नही ंकर सके और आम 

जनता के कल्याण के वलए कायग करने में असमर्ग रहे। 

2+2+

2 

 

केन्द्रीय धवद्यालय संगठन 

रांची संभाग  

सैम्पल पेपर -2 

सत्: 2023-24 

कक्षा: बारहवी ं         धवषय: अर्थशास्त्र 

अवधि: 3 घंटे          अधिकतम अंक: 80 

सामान्य वनदेश:  

1 इस प्रश्न पत्र में दो भाग हैं: भाग ए - मैक्रो इकोनॉवमक्स (40 अंक) भाग बी - भारतीय आवर्गक 

विकास (40 अंक)। 

 

2 प्रश्न संख्या 1-10 और प्रश्न संख्या 18 - 27 (दो केस आधाररत प्रश्नो ंसवहत) 1-अंक िाले प्रश्न हैं 

और इनका उत्तर एक शब्/िाक् में वदया जाना है। 

 

3 केस आधाररत प्रश्न (सीबीकू्) प्रश्न संख्या 7-10 और प्रश्न संख्या 24-27 हैं।  

4 प्रश्न संख्या 11-12 और प्रश्न संख्या 28 - 29 3 अंक के प्रश्न हैं और प्रते्यक का उत्तर 60 - 80 

शब्ो ंमें वदया जाना है। 

 

5 प्रश्न संख्या 13-15 और प्रश्न संख्या 30 - 32 4 अंक के प्रश्न हैं और प्रते्यक का उत्तर 80-100 

शब्ो ंमें वदया जाना है। 

 

 

6 प्रश्न संख्या 16-17 और प्रश्न संख्या 33-34 6 अंको ंके प्रश्न हैं और प्रते्यक का उत्तर 100-150 शब्ो ं

में वदया जाना है। 

  

 PART A - MACRO ECONOMICS  

1) यवद वकसी अर्गव्यिस्र्ा में विदेश से शुद्ध साधन आय का मूल्य `200 करोड है और विदेश से आने 

िाली साधन आय का मूल्य `40 करोड है। विदेश से कारक आय के मूल्य की पहचान करें । (सही 

विकल्प चुनें) 

(ए) 200 करोड (बी) 160 करोड 

(सी) 240 करोड (डी) 180 करोड 

                                   या 

मध्यिती िसु्त को पररभावषत करें । 

1 

2) _________ गैर-कर राजस्व प्रास्प्त का एक उदाहरण है। 1 

3) रोज़गार सृजन की प्रवक्रया में सरकारी बजट को एक प्रभािी उपकरण के रूप में कैसे उपयोग वकया 

जा सकता है? 

1 



4) वनम्नवलस्खत कर्न पढ़ें - दािा (ए) और कारण (आर)। नीचे वदए गए सही विकल्पो ंमें से एक चुनें: 

दािा (ए): साख वनमागण वनिेश के उदे्दश्य के वलए ऋण की उपलब्धता का विस्तार करके विकास की 

प्रवक्रया को तेज करता है। 

कारण (आर): साख वनमागण बाजार/कुल मांग के आकार का विस्तार करके विकास की प्रवक्रया में 

योगदान देता है। उपभोक्ता वटकाऊ िसु्तओ ंकी मांग बढ़ती है।  

विकल्प: 

ए) दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण है 

बी) दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण 

नही ंहै 

सी) दािा (ए) सत्य है लेवकन कारण (आर) गलत है। 

डी) दािा (ए) गलत है लेवकन कारण (आर) सच है। 

1 

5) पहचानें वक वनम्नवलस्खत में से कौन सा कर्न सत्य है? (सही विकल्प का चयन करें) 

ए। लचीली विवनमय दर प्रणाली सरकार को विदेशी मुद्रा भंडार के बडे स्टॉक को बनाए रखने के वलए 

अवधक लचीलापन देती है। 

बी। प्रबंवधत फ्लोवटंग विवनमय दर प्रणाली में, सरकार विदेशी मुद्राओ ंको खरीदने और बेचने में हस्तके्षप 

करती है। 

सी। प्रबंवधत फ्लोवटंग विवनमय दर प्रणाली में, कें द्रीय बैंक विवनमय दर में उतार-चढ़ाि को वनयंवत्रत करने 

के वलए हस्तके्षप करता है। 

डी। स्स्र्र विवनमय दर प्रणाली में, बाज़ार की शस्क्तयााँ विवनमय दर तय करती हैं। 

1 

6) चालू खाता अवधशेष को पररभावषत करें। 1 

 वनम्नवलस्खत समाचार ररपोटग पढ़ें और उसके आधार पर प्रश्न 7-10 का उत्तर दें: 

आरबीआई मौवद्रक नीवत 2021: भारतीय ररजिग बैंक (आरबीआई) की मौवद्रक नीवत सवमवत (एमपीसी) ने 

कम से कम चालू वित्तीय िषग से लेकर अगले िषग तक जब तक आिश्यक हो 'समायोजनात्मक रुख' 

बनाए रखते हुए अपनी रेपो दर को 4 प्रवतशत पर अपररिवतगत रखा। , आरबीआई गिनगर शस्क्तकांत 

दास ने शुक्रिार को घोषणा की। 

आरबीआई गिनगर ने घोषणा की वक यह वनणगय सिगसम्मवत से वलया गया है और ररिसग रेपो दर को भी 

3.35 प्रवतशत पर अपररिवतगत रखा गया है। 

कें द्रीय बैंक ने विकास को समर्गन देने के वलए माचग 2020 के अंत से रेपो दर में 115 आधार अंको ं

की कटौती की र्ी। यह लगातार चौर्ी बार है जब एमपीसी ने नीवतगत दर को अपररिवतगत रखने का 

फैसला वकया है। 

- - द इंवडयन एक्सपे्रस; फरिरी 5, 2021 

 

7) आरबीआई द्वारा रेपो रेट में कटौती से अर्गव्यिस्र्ा में िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंकी मांग -------------

---- (िृस्द्ध/कमी) होने की संभािना है। 

1 

8) आपको क्ा लगता है वक एमपीसी ने यह उदार रुख अपनाने और ब्याज दरो ंके संबंध में यर्ास्स्र्वत 

बनाए रखने का फैसला क्ो ंवकया? 

1 

9) RBI का ररिसग रेपो रेट क्ा है? 1 

10)  िह अंतर वजसके द्वारा िास्तविक समग्र मांग पूणग रोजगार संतुलन स्र्ावपत करने के वलए आिश्यक 

समग्र मांग से अवधक हो जाती है, उसे -------- के रूप में जाना जाता है। 

(मुद्रािीवत अंतर/अपिीवत अंतर) 

1 

11) (ए) संके्षप में चचाग करें वक सेकें ड-हैंड कार की वबक्री से प्राप्त धन को रािर ीय आय के आकलन में 

कैसे शावमल वकया जाएगा 

(बी) 'िास्तविक सकल घरेलू उत्पाद' और 'नाममात्र सकल घरेलू उत्पाद' के बीच अंतर करें । 

                                          या 

नीचे उले्लख वकए गए पररभावषत करो: 

ए) पंूजीगत सामान बी) संपवत्त और उद्यवमता से आय। ग) प्रिाह चर 

1 

 

2 

12) एक काल्पवनक संख्यात्मक उदाहरण का उपयोग करते हुए, एक िावणस्ज्यक बैंक द्वारा ऋण वनमागण की 

प्रवक्रया की व्याख्या करें। 

        

3                    



13) 'माना जाता है वक 2020-21 के वलए राजकोषीय घाटा बढ़कर 18.49 वटर वलयन या सकल घरेलू उत्पाद 

का 9.5% हो जाएगा, जबवक बजट में यह 3.5% र्ा।' 

(ए) ितगमान बजट 2021 में राजकोषीय घाटे को बढ़ाने के वलए वजमे्मदार दो कारण बताएं 

(a) (बी) सरकारी बजट में राजकोषीय घाटे और राजस्व घाटे के बीच अंतर करें । 

4 

14) वकसी अर्गव्यिस्र्ा में, िेक-ईिन वबंदु और संतुलन वबंदु आय के एक ही स्तर पर हो सकते हैं, यवद 

प्रत्यावशत वनिेश ......................(भरें) सही उत्तर िाला ररक्त स्र्ान) 

सीमांत उपभोग प्रिृवत्त (एमपीसी) के मूल्य की गणना करें , यवद वकसी अर्गव्यिस्र्ा में स्वायत्त खपत ₹ 

500 करोड है, प्रत्यावशत वनिेश ₹ 4000 करोड है और अर्गव्यिस्र्ा की आय का संतुलन स्तर ₹ 18,000 

करोड है। 

                                          या 

वनिेश गुणक को पररभावषत करें  

मान लीवजए वक एक काल्पवनक अर्गव्यिस्र्ा में, रािर ीय आय ₹ 100 करोड बढ़ने पर बचत ₹ 20 करोड बढ़ 

जाती है। रािर ीय आय में ₹ 6,000 करोड की िृस्द्ध प्राप्त करने के वलए आिश्यक अवतररक्त वनिेश की 

गणना करें? 

4 

15) ''एक देश प्रबंवधत फ्लोवटंग वसस्टम के तहत जानबूझकर अपनी मुद्रा का मूल्य कम रखता है।'' संके्षप में 

चचाग करें वक यह देश के वनयागत को कैसे प्रभावित करेगा। 

4 

16) 1. वकसी मवहला द्वारा की जाने िाली घरेलू/घरेलू सेिाओ ंको आवर्गक गवतविवध नही ंमाना जा सकता 

है।' 

2. वदए गए कर्न का िैध कारण सवहत बचाि या खंडन करें । 

3. 'चक्रिात के पीवडतो ंको मुआिजा सरकार द्वारा उठाए गए कल्याणकारी उपाय का एक उदाहरण 

है।' 

4. िैध कारण सवहत बताएं वक क्ा इसे भारत की रािर ीय आय के आकलन में शावमल वकया जाना 

चावहए/नही ंशावमल वकया जाना चावहए। 

                                         या 

  मान लीवजए वक 2018-19 में नेशन X का सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) ₹ 2,000 करोड र्ा, जबवक 

उसी िषग नेशन Y का सकल घरेलू उत्पाद ₹ 120,000 करोड र्ा। यवद रािर X का सकल घरेलू उत्पाद 

2019-20 में बढ़कर ₹ 4,000 करोड हो जाता है और रािर Y का सकल घरेलू उत्पाद 2019-20 में बढ़कर ₹ 

200,000 करोड हो जाता है। 2018-19 को आधार िषग मानकर रािर X और Y के सकल घरेलू उत्पाद में 

पररितगन की दर की तुलना करें । 

3 

 

 

 

        

3 

 

 

17) आय वनधागरण के आधुवनक वसद्धांत के 'AD = AS' दृविकोण की व्याख्या करें । आरेख का प्रयोग करें. 6 

 PART B - INDIAN ECONOMIC DEVELOPMENT  

18) ___________ नहर के खुलने से विटेन और भारत के बीच माल के पररिहन की लागत में काफी कमी 

आई। (ररक्त स्र्ान को भरें) 

1 

19) कॉलम I में संबंवधत शब्ो ंके सार् वमलान करके कॉलम II में वदए गए विकल्पो ंके सही क्रम को 

पहचानें:  

           COLUMN I                  COLUMN II 

A. गरीबी के वलए योजना आयोग द्वारा 

अध्ययन समूह का गठन 

i. 2005 

B. 'नू्यनतम आिश्यकताओ ंऔर प्रभािी 

उपभोग मांग के अनुमान पर कायग बल' 

 ii. 1962 

 

C. महात्मा गांधी रािर ीय ग्रामीण  iii. 2014 

 

D रोजगार गारंटी अवधवनयम iv. 1979 

 

Choose the correct alternative: 

a) ii, ii, iv, i 

b) iii, ii, i, iv 

c) i, ii, iii, iv 

d) ii, iv, i, iii 

1 



20) गे्रट लीप फॉरिडग (जीएलएफ) माओ द्वारा िषग _________ में शुरू वकया गया अवभयान र्ा। 

  (सही विकल्प का चयन करें) 

(ए) 1952 (बी) 1958 (सी) 1960 (डी) 1968 

1 

21) चीन में, कमू्यन प्रणाली ___________ के्षत्र से संबंवधत है। (ररक्त स्र्ान में सही विकल्प भरें) 

(ए) कृवष (बी) उद्योग (सी) सेिा (डी) अनौपचाररक 

1 

22) वनम्नवलस्खत कर्न पढ़ें - दािा (ए) और कारण (आर) नीचे वदए गए सही विकल्पो ंमें से एक चुनें: 

दािा (ए): डबू्ल्यटीओ की स्र्ापना अंतररािर ीय बाजार में सभी देशो ंको समान अिसर प्रदान करके 

सभी बहुपक्षीय व्यापार समझौतो ंको प्रशावसत करने के वलए की गई र्ी। 

कारण (आर): इस उदे्दश्य से, इसने एक वनयम-आधाररत व्यापार व्यिस्र्ा स्र्ावपत की है वजसमें रािर 

व्यापार पर मनमाने प्रवतबंध नही ंलगा सकते हैं। 

विकल्प: 

ए) दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण है 

बी) दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण 

नही ंहै 

सी) दािा (ए) सत्य है लेवकन कारण (आर) गलत है। 

घ) दािा (ए) गलत है लेवकन कारण (आर) सच है। 

या 

वनम्नवलस्खत कर्न पढ़ें - दािा (ए) और कारण (आर) नीचे वदए गए सही विकल्पो ंमें से एक चुनें: 

दािा (ए): भूवम सीमा सुधार ने अपना उदे्दश्य पूरा नही ंवकया। 

कारण (आर): योजनाकारो ंको सुधारो ंको लागू करने में बहुत समय लगा। 

विकल्प: 

ए) दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण है 

बी) दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण 

नही ंहै 

सी) दािा (ए) सत्य है लेवकन कारण (आर) गलत है। 

घ) दािा (ए) गलत है लेवकन कारण (आर) सच है। 

1 

23) वनम्नवलस्खत कर्न पढ़ें - दािा (ए) और कारण (आर) नीचे वदए गए सही विकल्पो ंमें से एक चुनें: 

दािा (ए): विकास, आधुवनकीकरण और आत्मवनभगरता का उदे्दश्य उस तरह के जीिन में सुधार नही ं

कर सकता है जो लोग जी रहे हैं जब तक वक जनता के बीच समानता सुवनवित नही ंकी जाती है। 

कारण (आर): आवर्गक विकास का लाभ सबसे गरीब लोगो ंतक नही ंपहंुच पाया है। 

विकल्प: 

ए। दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािा (ए) का सही स्पिीकरण है 

बी। दािा (ए) और कारण (आर) दोनो ंसत्य हैं और कारण (आर) दािे (ए) का सही स्पिीकरण 

नही ंहै 

सी। दािा (ए) सत्य है लेवकन कारण (आर) गलत है। 

डी। दािा (ए) गलत है लेवकन कारण (आर) सच है। 

1 

 वनम्नवलस्खत काल्पवनक केस स्टडी को ध्यान से पढ़ें और उसी के आधार पर प्रश्न संख्या 24 - 27 का 

उत्तर दें। 

कृवष ऋण समीक्षा सवमवत (1989) की ररपोटग, वजसे खुसरो सवमवत के नाम से जाना जाता है, कृवष ऋण 

के के्षत्र में आरबीआई द्वारा वकए गए व्यापक अध्ययनो ंमें से एक र्ी। कृवष के्षत्र में, खेतो ंके लगातार 

घटते आकार, हररत क्रांवत के्षत्रो ंमें पानी के अत्यवधक दोहन और ऊजाग की कमी को मौजूदा उत्पादन 

पर बाधाओ ंके रूप में पहचाना गया। यह भी देखा गया वक भारतीय कृवष की अवधक िृस्द्ध के वलए 

कृवष और ग्रामीण अर्गव्यिस्र्ाओ ंको अवधक व्यिहायग, उत्पादक, प्रगवतशील और लाभदायक बनाने के वलए 

वित्तीय संस्र्ानो ंद्वारा समवर्गत विवभन्न राज्यो ंमें कृवष विकास कायगक्रमो ंकी आिश्यकता होगी। हालााँवक, 

कमजोर िगों और ग्रामीण के्षत्रो ंमें ऋण प्रिाह बढ़ाने का उदे्दश्य बैंको ंके रािर ीयकरण के माध्यम से 

प्राप्त वकया गया है। 

                       ------ गायकिाड (2018), पीएच.डी. र्ीवसस, सोलापुर विश्वविद्यालय। 

 

24) ______ (नू्यनतम समर्गन मूल्य/नू्यनतम खुदरा मूल्य) कृवष को उत्पादक बनाने के वलए महत्वपूणग नीवतगत 

उपकरणो ंमें से एक है। 

(ररक्त स्र्ान को सही विकल्प से भरें) 

1 



25) -------------- (नाबाडग/के्षत्रीय ग्रामीण बैंक) ग्रामीण ऋण के विस्तार के वलए कायग करने िाला शीषग बैंक 

है। 

                                        (ररक्त स्र्ान को सही विकल्प से भरें) 

1 

26) भारत में कृवष विपणन में सुधार के वलए एक उपाय बताएं 1 

27) औपचाररक ऋण प्रणाली की अपयागप्तताओ ंको दूर करने के वलए स्वयं सहायता समूह उभरे हैं। (सही 

या गलत) 

1 

28) कें द्रीय बजट 2021 के अनुसार, सरकार उज्ज्वला योजना का विस्तार करने की योजना बना रही है, वजससे 

80 वमवलयन पररिारो ंको लाभ हुआ है, तावक 10 वमवलयन अवधक लाभावर्गयो ंको किर वकया जा सके। 

(ए) यह उज्ज्वला योजना क्ा र्ी? 

(बी) जबवक उज्ज्वला योजना का विस्तार वकया गया, ग्रामीण अकुशल श्रवमको ंके वलए एक और 

महत्वपूणग रोजगार कायगक्रम का पररव्यय कम कर वदया गया। योजना का नाम बताएं. 

(सी) 'सामावजक गवतशीलता की प्रवक्रया के माध्यम से गरीबी को प्रभािी ढंग से समाप्त वकया जा 

सकता है।' स्पि करें । 

3 

29) वनम्नवलस्खत को पररभावषत करें: (ए) पयागिरण की अिशोषण क्षमता (बी) पयागिरण की िहन क्षमता 

                                      या 

पयागिरणीय क्षरण के कोई दो प्रमुख कारण बताइये और चचाग कीवजये। 

3 

30) 'हररत क्रांवत की सफलता दो चरणो ंमें अनुभि की गई।' विस्तार से बताएं। 

इससे भारत में वकसानो ंको क्ा लाभ हुआ? 

                                   या 

नई आवर्गक नीवत के तहत शुरू वकए गए औद्योवगक के्षत्र के सुधारो ंकी व्याख्या करें । 

1 

3 

 

 

31 जनसांस्ख्यकी के आधार पर भारत और पावकस्तान की तुलना करें ।       

4      

32 (ए) संके्षप में चचाग करें वक कैसे संस्र्ागत सुधारो ं(भूवम सुधार) ने भारतीय कृवष को बदलने में 

महत्वपूणग भूवमका वनभाई है। 

(बी) भारतीय अर्गव्यिस्र्ा के वलए वनयोजन उदे्दश्यो ंके रूप में "विकास के सार् समानता" के पीछे के 

तकग  पर संके्षप में चचाग करें । 

        

2 

  2 

33 (ए) 'हररत क्रांवत' और 'स्वणग क्रांवत' के बीच अंतर बताएं। 

(बी) भारत में मवहलाओ ंका स्वास्थ्य वकस प्रकार बडी वचंता का विषय बन गया है? व्याख्या करना। 

2                  
4 

34 (a) (ए) भारत में श्रम बल के अनौपचाररकीकरण पर वटप्पणी करें । 

(b) (बी) श्रवमक-जनसंख्या अनुपात को पररभावषत करें। 

(c)                                      या 

स्वतंत्रता के बाद से भारत में लागू गरीबी उनू्मलन कायगक्रमो ंके पररणामो ंकी आलोचनात्मक जााँच करें । 

        

4 

        

2 

 


